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MONUMENTALA CTITORIE
__ ste evident că, pentru întregul partid, 

pentru intregul popor, anotimpul in 
miezul căruia sintem are ceva aparte, 
cu totul deosebit : ne pregătim pentru 

cel de al XIV-lea Congres al partidului. De fapt, 
izvorul acestor pregătiri trebuie căutat mai de
parte in timp, încă din momentul lansării si 
dezhaterii Tezelor din aprilie 1988 și al Expuneri
lor tovarășului Nicolae Ceaușescu la Plenarele 
C.C. al P.C.R. din noiembrie 1988 și ftprilie 1989, 
teze și expuneri care, prin importanța și bogăția 
de idei au dat un nou suflu gîndirii politice și 
ideologice și s-au constituit intr-o puternică 
expresie a democratismului societății noastre, a 
unității tot mai trainice dintre partid și popor. 
Recenta plenară a C.C. al P.C.R., magistrala cu- 
vîntare a secretarului general al partidului și 
importantele documente care au fost adoptate, 
prefațează însă evenimentul din toamnă, Con
gresul al XIV-lea, cu date și accente care fac 
din acest anotimp un prilej cit se poate de exact 
al analizei și dezbaterilor, într-un consens mai 
mult decît explicit. Hotărîrea de a propune 
congresului realegerea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu în funcția supremă de secretar general 
al partidului are un temei istoric legat de însăși 
făurirea societății noastre socialiste multilateral 
dezvoltate și este adine motivată de tot ce s-a 
împlinit mai măreț și mai durabil In anii care 
au urmat celui de al IX-lea Congres al partidu

lui. evenimentul inaugural pentru o epocă de 
inalt și luminos destin. Unitatea națională a 
cunoscut și cunoaște prin gindirea, prin opera 
teoretică și practica a conducătorului partidului 
și tării, o dimensiune nouă, aceea care, in ter
menii concreți ai dezvoltării, ai progresului și 
civilizație! socialiste, a implicat și implică spiri
tul revoluționar, creator, conștiința apartenenței 
la cauze mari și adinei. Afirmarea deplină a 
independenței, a suveranității, transformarea 
partidului in centrul vital al întregii națiuni 
făurirea unui sistem democratic unic in felul său 
și prin aceasta sporirea neîncetată a gradului de 
participare la conducerea societății, la asumarea 
drepturilor și Îndatoririlor fundamentale ale 
construcției libere, conștiente, a socialismului și 
comunismului conferă epocii inaugurate in urmă 
cu aproape un sfert de veac sensul și amploarea 
unei ctitorii economice, moral-politice și sociale 
de cea mai mare importanță pentru prezentul 
și viitorul națiunii. In toate acestea vedem de
votamentul și abnegația pilduitoare prin care, 
cu clarviziune politică și științifică, prin înalt și 
strălucit exemplu de patriotism, conducătorul 
partidului și țării a elaborat și aplicat cu con
secvență principiul construirii socialismului cu 
poporul și pentru popor, vedem Îndreptățirea 
clară și puternică prin care cugetul și voința 
tuturor comuniștilor, cugetul și voința Întregii 
națiuni se exprimă susținind realegerea tovarășu

lui Nicolae Ceaușescu în suprema funcție de 
secretar general al partidului.

Programul-Direclivă al Congresului al 
XIV-lea al Partidului Comunist Român 
cu privire la dezvoltarea economico- 
socială a României în cincinalul 

1991—1995 și orientările de perspectivă pînă în 
anii 2088 2818 precum și Tezele pentru Congre
sul al XIV-lea al Partidului Comunist Român 
privind dezvoltarea societății românești, perfec
ționarea conducerii economico-soclale, dezvol
tarea democrației muncitorești-revoluționare, 
creșterea rolului Partidului Comunist Român, 
intensificarea activității ideologice, politico-edu
cative, ridicarea nivelului de cunoaștere științi
fică, de cultură, a conștiinței revoluționare, ra
portul de forțe și caracteristicile fundamentale 
ale situației internaționale sînt documentele da 
fond care stau acum în atenția întregii societăți. 
Interesul deosebit pe care-1 trezesc are explicația 
prezentului și viitorului Imediat. Ele certifică 
nu numai un drum eroic, revoluționar, parcurs 
in etape și la altitudini succesive, cu experiențe 
și căutări care au avut temeiul aplicării legilor 
generale ale socialismului științific la condițiile

Luceafărul
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Un moment cu largi și profunde semni
ficații pentru cultura și arta româ
nească. pentru manifestarea spiritului 
creator al poporului : inaugurarea de 

către tovarășul Nicolae Ceaușescu. împreună cu 
tovarășa Elena Ceaușescu. a lucrărilor de con
strucție a Centrului național de creație și cultură 
socialistă „Cîntarea României" din București, 
edificiu monumental, ocupînd un loc distinct în 
noul și luminosul peisaj urbanistic al Capitalei 
patriei. Trăim această vară sub semnul lucrări
lor plenarei C.C. al P.C.R., al hotărîtoarelor do
cumente adoptate care prefațează evenimentul 
central. Congresul al XIV-lea al partidului, pre
cum și sub semnul celei de a 45-a aniversări a 
victoriei revoluției de eliberare socială și națio
nală. antifascistă șl antiimperialistă. Din viito
rul măreț pe care-1 configurează documentele 
adoptate de plenară face parte și acest nou și 
impunător edificiu care completează înnoirile 
arhitectonice produse în ultimii ani în București. 
In cadrul unei solemnități desfășurate la sediul 
C.C. al P.C.R.. tovarășul Nicolae Ceaușescu și 
tovarășa Elena Ceaușescu au semnat pergamen
tul pus la temelia viitorului complex cultural 
care, prin proporțiile sale, va fi cel mai impu
nător ansamblu arhitectonic de acest profil din 
întreaga țară. Pe pergament stă scris : Astăzi, 

5 iulie 1989 — in al 45-lea an al aniversării revo
luției de eliberare socială și națională, de dez
voltare liberă și independentă a României, anul 
celui de al XIV-lea Congres al Partidului 
C omunist Român — am inaugurat lucrările de < 
construcție a Operei Române din cadrul Centru
lui național de creație și cultură socialistă 
„Cîntarea României" din București — Canitala ’ 
tării — monumentală ctitorie destinată înfloririi 
ariei și culturii naționale, ce va purta peste se
cole simbolul forței și capacității creatoare ale 
poporului român, al voinței sale de păstrare a 
ființei naționale, de înaintare neabătută pe cele 
mai înalte culmi de progres și civilizație socia
listă și comunistă.

Acest act de nouă și monumentală ctitorie 
arată cu puterea evidenței de cită grijă înaltă 
se bucură cultura și arta românească, marele 
Festival național „Cîntarea României" ce 
reunește în cele mai largi forme de manifestare 
însuși geniul creator al poporului, forța sa de* 
a se edifica în lumina unei conștiințe noi, înain
tate. pe calea progresului multilateral. Dar 
acest act mai arată și faptul că tot ceea ce ne 
propunem — în acel consens de principiu a! 
construirii socialismului cu poporul și pentru

Continuare în pag. a 5-a

TEZELE
pentru Congresul al XIV-lea al Partidului Comunist Român 
privind dezvoltarea societății românești, perfecționarea conducerii economico-sociale, dezvoltarea 

democrației muncitorești-revoluționare, creșterea rolului Partidului Comunist Român, intensificarea 
activității ideologice, politico-educative, ridicarea nivelului de cunoaștere științifică, de cultură, 
a conștiinței revoluționare, raportul de forțe și caracteristicile fundamentale ale situației internaționale

Congresul al XIV-lea al Partidului 
Comunist Român reprezintă un eveni
ment de însemnătate istorică în viața 
social-politică a țării, în activitatea 
partidului și poporului nostru.

Desfășurîridu-se în anul jubiliar al ce
lei de-a 45-a aniversări a victoriei revo
luției de eliberare socială și națională, 
antifascistă și antiimperialistă, Congre
sul va prilejul o profundă și multilate
rală evaluare a drumului parcurs de po
porul român îi* construcția socialistă, 
îndeosebi de la Congresul al IX-lea al 
partidului, a activității desfășurate pen
tru înfăptuirea hotărîrilor Congresului al 
XIII-lea și ale Conferinței Naționale, va 
analiza stadiul actual al societății româ
nești și va stabili obiectivele și liniile di
rectoare ale dezvoltării României in pe
rioada 1991—1995 șl, în perspectivă, pînă 
în anii 2000—2010. Prin hotăririle pe care

le va adopta, Congresul se va înscrie în 
istorie drept congresul marilor victorii 
socialiste, al triumfului principiilor so
cialismului științific în transformarea 
revoluționara a societății românești, al 
adevăratei suveranități și al independen
ței depline, economice și politice, a 
României.

Tezele pentru Congresul al XIV-lea 
al partidului trebuie să prilejuiască o 
largă dezbatere In rîndul comuniștilor, 
al tuturor oamenilor muncii, a proble
melor fundamentale ale activității de 
construcție socialistă din patria noastră, 
asigurînd elaborarea democratică a li
niei generale și a orientărilor de per
spectivă ale dezvoltării țării. Hotăririle 
ce vor fi adoptate de Congres vor re
prezenta astfel expresia aspirațiilor și 
voinței întregului nostru partid și popor.

I. Dezbaterea Tezelor din aprilie 1988 și a Expunerilor 
tovarășului Nicolae Ceaușescu la plenarele C. C. 
al P. C. R. din noiembrie 1988 și aprilie 1989 — 
expresie a profundului democratism al societății 
noastre, a puternicei unități dintre partid și popor

Tezele pentru Congresul al XIV-lea mitetului Politic Executiv din aprilie 
se întemeiază pe aprecierile și orien- 1988, la marele forum democratic din no
tările cuprinse în expunerile secreta- iembrie anul trecut și la Plenara C.C. al 
rului general al partidului, tovarășul P.C.R. din aprilie 1989, larg dezbătute de 
NICOLAE CEAUȘESCU, la ședința Co- comuniști, de oamenii muncii și adoptate

de întregul partid și popor ca documente 
programatice ale construirii noii orînduiri 
în actuala etapă istorică, pe baza aplică
rii consecvente, creatoare, a principiilor 
socialismului științific la condițiile con
crete din România. Prezentele Teze au 
fost dezvoltate și îmbogățite pe baza dis
cuțiilor din cadrul Plenarei C.C. al 
P.C.R. din 27—28 iunie, a magistralei 
expuneri a secretarului general al parti
dului. tovarășul Nicolae Ceaușescu, la 
această plenară.

Aceste documente constituie o genera
lizare strălucită a experienței poporului 
român, a partidului nostru comunist șl 
reprezintă o nouă și importantă contri
buție a tovarășului Nicolae Ceaușescu la 
dezvoltarea și îmbogățirea creatoare a 
socialismului științific și practicii revolu
ționare.

Dezbaterea ideilor, tezelor și orientări

lor cuprinse în expunerile tovarășului 
Nicolae Ceaușescu — cea mai largă și 
cuprinzătoare dezbatere care a avut loc 
pînă acum în partid, în societatea noas
tră — a reprezentat o adevărată școală de 
educație revoluționară, patriotică a co
muniștilor, a maselor de oameni ai mun
cii, a întregii societăți. Ea s-a transformat 
într-un adevărat referendum în care na
țiunea noastră și-a exprimat adeziunea 
deplină la politica partidului și statului. 
Dezbaterile s-au desfășurat într-un spirit 
de înaltă responsabilitate comunistă, pa
triotică, de analiză critică și autocritică 
a activității din toate domeniile, dînd o 
puternică expresie caracterului profund 
al democrației de partid, al democrației 
noastre muncitorești-revoluționare.

Continuare în pag. a 2-a y
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în mod unanim, participants la dezba
teri au evidențiat cu putere contribuția 
hotăritoare, de inestimabilă valoare, a 
secretarului general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, la funda
mentarea și elaborarea întregii politici 
interne și externe, la opera de construcție 
socialistă din țara noastră. Clasa munci
toare, țărănimea, intelectualitatea, în
tregul nostru popor au adus, cu 
acest prilej, un înalt omagiu tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, marele conducător 
al națiunii noastre socialiste, creatorul 
de geniu al strategiei revoluționare a 
partidului nostru, deschizătorul căii îna
intării României spre comunism, militant 
de frunte al mișcării comuniste și mun
citorești, personalitate politică proemi
nentă a lumii contemporane. Oamenii 
muncii și-au exprimat cea mai profundă 
recunoștință pentru modul strălucit în 
care secretarul general al partidului 
asigură înfăptuirea consecventă a prin

II. Lupta milenară a poporului român pentru libertate 
socială și națională, pentru independentă și unitate

Făurirea noii orînduiri în România 
este rezultatul legic al dezvoltării isto
rice, al luptei îndelungate a poporului 
român, a forțelor democratice și pro
gresiste, a clasei muncitoare și partidului 
ei politic împotriva exploatării și asupri
rii, pentru o viață mai bună, liberă și 
independentă.

Pe teritoriul țării noastre s-au 
succedat, de-a lungul mileniilor, orîn- 
dulrlle social-economice cunoscute în 
evoluția umanității. Geto-dacii — 
strămoșii poporului român — au trăit 
și s-au dezvoltat pe această vatră cu mii 
de ani înainte. O Importanță deosebită 
a avut crearea, acum 2 060 de ani, a 
statului centralizat geto-dac, sub condu
cerea lut Burebista, ajuns la o mare 
înflorire în vremea lui Decebal. Cuceri
rea unei părți a Daciei de către romani, 
după lupte îndelungate, cu toate con
secințele negative pe care le-a determi
nat, a dus la împletirea celor două civili
zații și formarea, pe această bază, a 
poporului român.

După retragerea armatei șl administra
ției romane din Dacia, în secolul al 
III-lea e.n.. populația locală și-a orga
nizat existenta în formațiuni statale 
de sine stătătoare — cnezate, voievodate 
— ceea ce i-a asigurat continuitatea, 
capacitatea de apărare împotriva invazi
ilor diferitelor triburi și populații mi
gratoare, aflate într-un stadiu inferior 
de civilizație. Constituirea celor trei state 
feudale — Muntenia, Transilvania. Mol- 
dov'ă -^ a marcat o treaptă superioară 

tarea societății românești.' în 
lupta-?perftru libertate și independența, 
rdrdi hotărîtor a'Pe Vet It tnasefof iâPgi 
populare, în primul rînd țărănimii, care 
timp de secole a reprezentat principala 
forță a progresului social, a apărării 
țării.

între cele trei țări românești s-au dez
voltat puternice legaturi economice și 
politice — bazate pe comunitatea de 
origine, limbă și cultură — care au dus 
la afirmarea conștiinței naționale. Ia 
intensificarea luptei pentru unirea

III. Făurirea socialismului - cerință istorică legică, 
obiectivă a dezvoltării sociale. Apariția mișcării 
muncitorești - etapă superioară in lupta poporului 
român pentru eliberare socială și națională. Lupta 
clasei muncitoare din România și a partidului ei 
politic revoluționar pentru răsturnarea vechii 
orînduiri și trecerea Ia edificarea noii societăți

Dezvoltarea forțelor de producție, a- 
pariția relațiilor de producție capitalis
te, lupta de clasă între proletariat și 
burghezie au dus în mod necesar la a- 
pariția mișcării revoluționare, la însu
șirea de către aceasta a principiilor so
cialismului științific. Clasa muncitoare 
s-a afirmat pe arena politică a epocii 
drept cea mai înaintată forță socială, 
consecvent revoluționară în lupta pentru 
lichidarea exploatării omului de către 
om și făurirea socialismului.

Pentru desfășurarea cu succes a 
luptei revoluționare șl îndeplinirea mi
siunii sale istorice, clasa muncitoare a 
adoptat de la început forme de organi
zare proprii.

în anul 1893 s-a creat, pe baza prin
cipiilor socialismului științific, elaborate 
de K. Marx și Fr. Engels, Partidul So
cial-Democrat al Muncitorilor din Româ
nia, unul dintre primele partide mun
citorești din Europa, care a înscris în 
programul său de luptă răsturnarea o- 
rînduirii capitaliste și edificarea socie
tății socialiste.

Partidul Comunist Român, făurit la 
8 mal 1921 — ca rezultat âl votului de
mocratic al delegaților la Congresul 
Partidului Socialist de transformare a 
acestui partid în partid comunist — a 
asigurat întărirea unității de acțiune a 
clasei muncitoare în marile bătălii pur
tate împotriva exploatării și asupririi, a 
monopolurilor străine, pentru o viață li
beră, demnă ți independentă.

în condițiile Instaurării hltlerismului 
la putere în Germania și creșterii peri
colului fascismului, războiului și revi
zionismului, Partidul Comunist Român 
și-a amplificat lupta revoluționară pen
tru unirea maselor largi populare în 
vederea apărării integrității și suve
ranității României. In cadrul eveni
mentelor din anii grei ai ilegalității 
s-a reliefat cu putere activitatea 
eroică, plină de abnegație, a tovarășu
lui Nicolae Ceaușescu pentru apărarea 
intereselor clasei muncitoare, pentru în
făptuirea idealurilor supreme ale po

cipiilor socialismului științific tn țara 
noastră, conducînd, cu înaltă fermitate 
revoluționară, națiunea română pe dru
mul bunăstării și fericirii.

In același timp, participant!! la dezba
teri au evidențiat contribuția deosebită 
a tovarășei academician doctor inginer 
ELENA CEAUȘESCU, eminent om poli
tic șt savant de renume mondial, militant 
de frunte al partidului și statului nostru, 
la elaborarea șl înfăptuirea programelor 
de dezvoltare a țării, la organizarea și 
modernizarea activității din toate sectoa
rele vieții economice și sociale, la pro
gresul științei șl tehnicii, al învățâmin- 
tului și culturii.

Dezbaterea acestor Istorice documente 
a evidențiat cu putere faptul că între 
partid și popor există o unitate deplină 
și de nezdruncinat, că poporul român, 
strîns unit în jurul partidului, al 
secretarului său general. tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, este ferm hotărît 
să-și făurească în mod liber și conștient 
propriul său destin — destinul socialist 
și comunist.

într-un singur stat. Unirea țărilor româ
ne, în anul 1600. sub glorioasa domnie a 
iul Mihai Viteazul, a materializat deși 
pentru scurt timp, voința nezdruncinată 
a poporului nostru de a trăi unit în 
granițele strămoșești.

lntfrzierea formării statului național 
român s-a datorat dominației străine, 
exploatării și asupririi de către impe
riul otoman, imperiul țarist si imperiul 
austro-ungar, care au ținut în loc s-t* 
de ani dezvoltarea țărilor române. Dar 
Jugul asupririi stră’ne nu a putut îm
piedica lupta dreaptă a poporului nos
tru pentru realizarea idealului național, 
pentru progres și civilizație. în 
modernă, aspirațiile fundamenta:- ale 
poporului român au dobindit noi di
mensiuni, manifestîndu-se cu putere ii 
revoluțiile de la 1784, 1821 fi Î848. are 
au stimulat dezvoltarea generală a 
cietății, au creat condiții pentru reali
zarea unității naționale.

înfăptuirea în 1859 a statului natio
nal român modem, prin unirea Mol
dovei cu Muntenia sub conducerea Isî 
Alexandru Ioan Cuza, a cvnsr.ș^fft 
nucleul statului național unitar; am
plele și profundele reforme aplicate cu 
acest prilej au înscris România în rân
dul statelor avansate ale lumlL

Proclamarea la 9 mai 1877 a depftnei 
Independențe de stat a Românie, și 
consfințirea ei în războiul din J8T7— 
1878 au constituit o puternică reafir
mare a voinței tuturor românilor d* a 
trăi intr-o țară liberă, unită sS rjve'ar.-. 
$: au as’rj.-at «sadici per.tre -rc-r*/ 
forțelor d-? ae-:«-*rx.-^
dezvoltării economico-sortale.

Făurirea statului national ur.itar ro
mân în anul 1918 a constituit o s’râiu- 
cită victorie istorică a luptei eroice pen
tru unitate și libertate a poporului nw- 
tru. Marea Unire a dat un puternic 
impuls dezvoltării forțelor de produc
ție — industriei șî celorlalte secare 
economice —. realizării unor reforme so
ciale. afirmării capacităților creau-are 
ale poporului.

porului român. Puternicele bătălii de 
clasă din deceniul al patrulea au culmi
nat cu marea demonstrație patriotică, 
antifascistă și antirăzboinică de la 1 Mai 
1939, în organizarea și desfășurarea că
reia o contribuție determinantă au avut 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, tovarășa 
Elena Ceaușescu. Partidul comunist a 
fost organizatorul și însufleți torul luptei 
poporului român împotriva fascismului, 
războiului, a dominației Germaniei 
hitleriste, pentru răsturnarea dictaturii 
antonesciene, pentru apărarea integrită
ții și suveranității României.

Partidul Comunist Român* cadrele 
sale de bază, în rîndul cărora s-a afir
mat puternic personalitatea eroică a to
varășului Nicolae Ceaușescu, au organi
zat și condus cu strălucire poporul 
român la victoria revoluției de eliberare 
socială șl națională, antifascistă și 
antilmperlallstă din August 1944, care a 
marcat un moment epocal în istoria 
României, a lichidat pentru totdeauna 
dominația imperialistă, a deschis calea 
spre adevărata independență, creînd 
condițiile ca poporul să poată să-și fău
rească viitorul așa cum îl dorește, fără 
nici un amestec din afară. Mărețul act 
istoric de la 23 August 1944 a creat con
diții pentru înfăptuirea unor uriașe 
transformări revoluționare, a lichidării 
exploatării și asupririi, a instaurării pu
terii clasei muncitoare, a întregului 
popor.

Victoria revoluției de eliberare socia
lă și națională, trecerea la construirea 
societății noi, socialiste în România 
constituie expresia cerințelor legice ale 
dezvoltării sociale, rezultatul procesului 
istoric obiectiv al succesiunii modurilor 
de producție, determinat de dialectica 
progresului social, de necesitatea con
cordanței dintre dezvoltarea forțelor de 
producție și caracterul relațiilor de pro
ducție, reprezintă o încununare a înde
lungatei lupte revoluționare desfășurate 
de clasa muncitoare, sub conducerea 
partidului comunist, este opera istorică 
a întregului nostru popor.

IV. Etapele procesului revoluționar unitar de construire 
și dezvoltare a noii orînduiri în România

tn prima etapă — 23 August 1944— 
30 Decembrie 1947 — au fost înde
plinite obiectivele revoluției popular- 
democratice. România a participat cu 
toate forțele economice și militare la 
războiul antifascist, pină la victoria fi
nală asupra Germaniei hitleriste. La 
6 martie 1945 a fost instaurat gu
vernul democratic, munci toresc-țără- 
nesc, iar la 30 decembrie 1947 a 
fost abolită monarhia si proclamată 
Republica, inchelndu-se astfel o epocă 
și incepînd un capitol nou in istoria po
porului român.

Anul 1948 a marcat trecerea la o 
nouă etapă — etapa revoluției socialiste. 
Făurirea, In februarie 1948, a partidului 
unic al clasei muncitoare a asigurat for
ța politică conducătoare a poporului pe 
calea socialismului. Naționalizarea prin
cipalelor mijloace de producție, in Iunie 
1948, a dus ia lichidarea proprietății ca
pitaliste, a pus bazele dezvoltării socia
liste a economiei românești, iar prin în
cheierea procesului cooperativizării agri
culturii, In 1962. i-au generalizat relațiile 
de producție socialiste tn întreaga econo
mie.

Viața, practica revoluționară au de
monstrat, atit In cadrul țării noastre, 
dt »i pe plan mondial, rolul fundamen
tal. hotâritor al proprietății socialiste a 
întregului popor șl cooperatiste, in fău
rirea noii orînduiri sociale. Dezvoltarea 
și întărirea ei continuă constituie o ne
cesitate vitală, orice diminuare a marii

V. Congresul al IX-lea - eveniment de importanța 
istorică, moment de cotitura care a marcat începutul 
unei noi epoci revoluționare in activitatea partidului, 
in opera de făurire a socialismului in patria noastră

în desfășurarea procesului revoluțio
nar în lars noastră, un moment de coti
tură raoira’.i, d* adevărată răscruce Ls- 
v-rlcă i-a Congresul al IX-Iei,
ci nd in fruntea Partidului Comunii! Ro
mân a fost ales mare e fiu al neamului. 
e~ comums: a: națiunii române mo
deme. •.cv*rș«u* Nicolae Ceaușescu.

Congr*s<j’ al IX-'.ea a făcut o profun
dă ș: exigentă analiză a primei etape a 
ctrwtmcț wxr.a?«te și a stabilit prin- 
c p.i și orier.iân de importantă fu*da- 
mas&talâ pentru transformarea rero?c;io- 
r.scâ a țxie’âtii r -mi.reș*:

Marttat —fțșțțlT ai Cuacwăuf al

_ V ■■** >= C<-_; a
ruperec fy-tâ-rî-ta cj Morile* și prac

tici '.e anacror.jo?. cu conceptul greșit al 
„mrderului unic" în construirea socia- 
lișmuiuL cu p’cocnirea în fata unor idei 
străine fî a unor forme de organizare a 
jux’ietăti’ în c^ntrad^cri® cu realitățile 
noastre naționale. înlăturarea fîrderii 
dogmatice, mmervatoare dome-
r. .lie. care împiedica -iesfăfurarea forței 
revo'i jț* r.^re a pa.-’.idu'.ut. a capacității 
cre*tis=re a poporului.

Congres j* al IX-’ei a Intrat în istorie 
prin proclamarea fermă a dreptului 
tr-s-ianabil ai partidului nostra de a-șî 
elabora de sine stătător linia politică,
s. r.itegia $i tactica revoluționară, apli
ci nd in mod creator adevărurile univer
sal «valabile. principiile socialismului 
științific la condițiile concrete din Româ
nia. la specificul nostru national, la 
realitățile și cerințele fiecărei etape Is
torice.

Congresul al IX-lea a pus în centrul 
întregii politici de construire a socialis
mului făurirea unei puternice baze teh- 
nico-materiale, ca factor primordial al 
progresului multilateral al societății. 
Totodată, a fost subliniată necesitatea 
obiectivă a perfecționări! continue a re
lațiilor de producție și sociale în concor
danță cu dezvoltarea forțelor de pro
ducție.

VI. Profundele transformări revoluționare înfăptuite 
în societatea românească în perioada inaugurată 
de Congresul al IX-lea în domeniul economic, social, 

al științei, invățămintului și culturii
Pe baza liniei generale stabilite de 

Congresul al IX-lea, Întărită și dezvol
tată de toate congresele și conferințele 
naționale ulterioare, a tezelor de inesti
mabilă valoare teoretică și practică ale 
tovarășului Nicolae Ceaușescu privitoa
re la legea obiectivă a reproducției so
cialiste lărgite, partidul a pus in fa(a 
poporului obiectivul realizării unei înalte 
rate a acumulării, ca o condiție vitală a 
lichidării Intr-un timp cit mal scurt a 
răminerii in urmă a țârii ți făuririi unei 
economii socialiste moderne. în cadrul 
unor largi dezbateri publice, întreaga 
noastră națiune a optat pentru alocarea 
anuală a circa o treime din venitul na
țional In scopul creșterii și modernizării 
forțelor de producție, ai industrializării, 
dezvoltării agriculturii ți celorlalte ra
muri ale economiei naționale.

Grăitor pentru uriașul efort construc
tiv desfășurat de națiunea noastră este 
faptul că circa 90 la sută din mijloa
cele fixe de care dispune azi societatea 
au fost create in perioada de după Con
gresul al IX-lea.

în efortul de dezvoltare șl modernizare 
a bazei tehnlco-materiale a societății, 
partidul a asigurat repartizarea armo
nioasă a forțelor de producție In toate 
zonele ți județele țării, crefnd condiții 
de muncă pentru toti cetățenii, deplina 
egalitate tn drepturi a oamenilor mun
cii, fără nici o deosebire, posibilități ca 
toți locuitorii țârii să se bucure de cu
ceririle civilizației socialiste.

Dezvoltarea șl modernizarea continuă 
a forțelor de producție au putut avea 

proprietăți socialiste, întoarcerea la 
forme de proprietate capitalistă, In
clusiv Ia mica proprietate, este de na
tură să pună in pericol nu numai con
struirea socialismului, ci și însăși dez
voltarea economico-socială a popoarelor, 
bunăstarea și independența lor.

Transformările economico-sociale re
voluționare înfăptuite în perioada 
1948—1965 au asigurat înlăturarea ex
ploatării omului de către om, dezvolta
rea pe baze socialiste a Industriei, a- 
griculturil, a tuturor sectoarelor de 
activitate. în această etapă a construc
ției socialiste s-a desfășurat o muncă 
intensă, au fost învinse multe greutăți 
inerente unei opere de o asemenea am
ploare. Trebuie spus, totodată, că au fost 
comise o serie de greșeli și încălcări ale 
legalității socialiste, s-au manifestat pu
ternice concepții străine, de subapreciere 
a forței șl capacității poporului român, 
a clasei muncitoare, de denaturare a is
toriei, limbii și culturii române, care au 
dăunat dezvoltării socialiste a patriei.

Partidul a reușit să învingă aceste 
greutăți, să înlăture fenomenele negative, 
să mobilizeze clasa muncitoare, țărăni
mea, intelectualitatea, intregul popor în- 
tr-un uriaș efort constructiv care a asi
gurat înaintarea fermă a României pe 
calea dezvoltării economico-sociale, con
solidarea orindulrii noi, socialiste șl tre
cerea la o etapă superioară a procesu
lui revoluționar In țara noastră.

Partidul a pornit de la principiul so
cialismului științific, potrivit căruia dez- 
vo.'tarea democrației socialiste și crearea 
condițiilor pentru participarea largă șt 
nemijlocită a maselor de oameni ai mun
ci 4 conducerea vieții economi co-socia
le reprezintă o necesitate legică a edi- 
f seini noii orînduiri sociale. Această 
teză de importanță fundamentaid și-a 
găsit expresia în principiul formulat și 
tn'.-js cu consecvență in viață de parti
da nostru : făurirea socialismului cu 
poooruî și pentru popor

O importanță deosebită a avut repu- 
nerea in drepturile ei legitime a glorioa
se istorii rtsdfcnafe. â ’ mîfenare'cr 
noastre trwditii progresist*, resmlutwcui- 
re. restabilirea oevâruiui istorie privi
tor la originile, formarea și dezvoltarea 
poporului român pe aceste meleaguri.

în spiritul orientărilor Congresului al 
îX-iaa a fost adoptată noua Constituție 
care statuează largul democratism al 
ortnduirll noastre sociale. O importanță 
deosebită a avut critlcarea greșelHor, 
abuzurilor si ilegalităților comise în pe
rioadele anterioare, măsurile luate pen
tru ca acestea sa nu se mai repete nici
odată în societatea noastră, pentru în
tărirea și respectarea legalității socia
liste.

Congresul al IX-lea a reprezentat un 
moment esențial în întărirea poîitico-or- 
ganizatoricâ și dinamizarea partidului 
nostru. în creșterea rolului său condu
cător în societate, în intensificarea le
găturilor cu oamenii muncii, cu intregul 
popor. In afirmarea sa ca exponent al 
Intereselor vitale ale națiunii.

Orientările stabilite de Congresul al IX- 
lea — în elaborarea cărora rolul hotărî- 
tor l-a avut tovarășul Nicolae Ceaușescu 
— au promovat un spirit nou în întrea
ga operă de construcție social istă, au 
deschis cimp larg afirmării energiilor 
creatoare ale poporului, au redat națiu
nii noastre sentimentul demnității <i în
crederii în forțele proprii, au cimen
tat unitatea sa de nezdruncinat în jurul 
panici ui ui comunist.

loc șl ca urmare a lichidării concepției 
greșite, manifestate tn perioada dinain
tea Congresului al IX-lea, potrivit căreia 
nu trebuia dezvoltată cercetarea știin
țifică proprie. Pe baza orientărilor Con
gresului al IX-lea a foet organizată o 
largă rețea de Institute ți unități de 
cercetare, știința devenind cu adevărat 
o forță de producție și, totodată, un 
factor de prim ordin al progresului ge
neral al societății- Dispunem de o pu
ternică forță științifică, avem impor
tante realizări In cercetarea științifică 
și tehnică, precum și programe de largă 
perspectivă In toate domeniile. întregul 
partid și popor apreciază în mod deo
sebit rolul și contribuția hotăritoare ale 
tovarășei Elena Ceaușescu la progresul 
șl înflorirea științei, culturii și fnvăță- 
mîntulul românesc. Ia aplicarea cuce
ririlor revoluției tehnico-știintifice mo
derne, tn Întreaga operă de edificare 
socialistă a patriei noastre.

Corespunzător prevederilor proiec
tului Programului-Directivfi, România 
va deveni In perioada următoare — 
pină la sfîrșitul mileniului al doilea șl 
tn primele decenii ale mileniului al trei
lea — o puternică forță a progresului 
tehnico-ștlintitlc, cu un înalt nivel de 
dezvoltare tn toate domeniile. De aceasta 
depind însuți mersul înainte al socie
tății socialiste, crearea condițiilor pentru 
trecerea României la comunism.

Pornind de la legitatea concordanței 
tntre forțele de producție șl relațiile de 
producție, partidul a luat un șir de mă
suri de cea mal mare importantă pen

tru liitărirea șl perfecționarea proprie
tății socialiste, pentru manifestarea, în 
condiții superioare, a calității oameni
lor muncii de proprietari colectivi ai 
mijloacelor de producție. S-a avut per
manent in vedere că întărirea și crește
rea proprietății socialiste, de stat șl 
cooperatiste, reprezintă condiția esen
țială a dezvoltării revoluționare a socie
tății, calea evitării apariției oricăror 
forme de exploatare a omului de către 
om.

Pe baza orientărilor Congresului al 
IX-lea au fost adoptate măsuri de per
fecționare a sistemului de cointeresare 
materială a oamenilor muncii, de așe
zare fermă a retribuției pe principiul so
cialist al cantității și calității muncii. 
Partidul a acționat pentru lichidarea deo
sebirilor nejustificate între nivelul veni
turilor, pentru așezarea fermă a întregii 
vieți sociale pe principiile eticii șl echi
tății socialiste.

în decursul perioadei care a trecut de 
la Congresul al IX-lea a fost perfecționat 
sistemul politic, s-a asigurat democrati
zarea organelor de stat centrale și locale, 
s-a modificat legea electorală, introdu- 
etndu-se mal multe candidaturi pentru 
un loc de deputat, s-au creat noi orga- 

VII. Stadiul actual al dezi
românești. Marile succese obținute pe drumul făuririi 
societății socialiste multilateral dezvoltate in România

în cele peste patru decenii de con
strucție socialistă, România s-a transfor
mat dlntr-o tară slab dezvoltată, predo
minant agrară, intr-o țară industrial- 
agrară, cu un înalt nivel de civilizație.

în acest an, producția Industrială va fl 
de circa 135 de ori mal mare decît în 
1945, o creștere de 120 ori fiind realizată 
după Congresul al IX-lea. Avem astăzi 
o industrie modernă, care poate realiza 
produse de mare complexitate, de înaltă 
calitate și nivel tehnic. Producția agri
colă a crescut de circa 10 ori față de 
1945, din care de peste 6 ori după 1965. 
Avuția națională a ajuns la 5178 mili
arde lei, iar fondurile fixe productive la 
circa 2 700 miliarde lei. Venitul national 
va fl, în acest an, de 40 de ori mal mare 
decît In 1945 — din care o creștere de 33 
ori s-a realizat după Congresul al TX-lea.

Fondul de retribuire a crescut, In pe
rioada de după Congresul al IX-lea, de 
aproape 6 ori. retribuția medie de pes
te 3 ori, iar retribuția minimă s-a ma
jorat de peste 3,3 ori, realizindu-se un 
raport de 1 la 4,7 între veniturile mici 
și cele mari. Un rol important in ri
dicarea nivelului de trai l-au avut chel
tuielile social-culturale finanțate de la 
bugetul statului, care au crescut conti

Vili. Realizările obținute de poporul român 
in cincinalul 1986—1990 in Înfăptuirea obiectivului 
strategic stabilit de Congresul al XlII-lea al partidului, 
de trecere a României la un nou stadiu de dezvoltare—

cel de tară socialistă mediu dezvoltată
în actualul cincinal (1986—1990) s-au 

obținut noi și importante succese în 
toate domeniile activității economico-so- 
ciale. Au continuat dezvoltarea șl mo
dernizarea forțelor de producție, perfec
ționarea relațiilor sociale, a democrației 
muncitorești-revoluționare, s-au realizat 
noi progrese pe calea ridicârii nivelului 
de trai, material $1 spiritual, al întregu
lui popor. Realizările de ptnă acum și 
prevederile pentru ultimul an al cinci
nalului asigura realizarea. în linii ge
nerale. a hotârîrilor Congresului al 
XlII-lea al partidului privind înfăp
tuirea obiectivului strategic de trecere 
a României ia stadiul de țară socialistă 
mediu dezvoltată.

Product la-marfă industrială crește, pe 
ansamblul cincinalului, cu circa 40 Ia 
sută. Tn agricultură s-au obținut produc
ții medii anuale de peste 30 milioane 
tone cereale — cele mai mari din is
toria țării. In investiții se realizează un 
volum de lucrări de circa 1 300 miliar
de Iei, dîndu-se în funcțiune noi și im
portante capacități industriale șl agro
zootehnice. In toate județele s-a înfăp
tuit un vast program de construcții de 
locuințe șl așezăminte social-culturale.

Importante realizări s-au obținut în 
domeniu] indicatorilor de eficiență eco
nomică : productivitatea muncii în in
dustria republicană crește, pe ansamblul 
cincinalului, cu peste 35 la sută. S-a 
asigurat sporirea rentabilității produse
lor și a eficienței fondurilor fixe.

IX. Trecerea României la făurirea etapei superioare 
a societății socialiste. Obiectivele principale ale 
dezvoltării economico-sociale in viitorul cincinal și 
in perspectivă, pină in anul 2000 și in primul deceniu 
al mileniului al treilea. înfăptuirea programelor de 
dezvoltare intensivă, de perfecționare a organizării 
și modernizare a industriei și a celorlalte ramuri,
pe baza celor mai noi cuceriri ale științei și tehnicii

România se va înscrie tn deceniul ur
mător In rîndul țărilor dezvoltate din 
punct de vedere economic, pe planul 
relațiilor de producție șl al soluționării 
problemelor sociale, țara noastră fiind 
deja înaintea țărilor capitaliste dezvol
tate. 

nlsme democratice, care asigură partici
parea tuturor categoriilor de oameni al 
muncii la conducerea societății. Frontul 
Democrației și Unității Socialiste — care 
înmănunchează toate organizațiile de 
masă și obștești, uniunile șl asociațiile 
științifice, profesionale, ale oamenilor de 
creație, precum și O.D.U.S., în rîndul 
căreia activează peste patru milioane de 
cetățeni care nu sînt membri ai parti
dului — cuprinde practic întreaga națiu
ne, exprimă largul democratism al orîn
duiri i noastre.

Rezultatele strălucite obținute în pe
rioada care a trecut de la Congresul al 
IX-lea constituie cea mal convingătoare 
mărturie a justeței politicii generale a 
partidului nostru, a realismului obiecti
velor sale fundamentale, a uriașei forțe 
transformatoare a socialismului. Tot
odată, ele exprimă abnegația cu care în
tregul popor acționează pentru transpu
nerea în viață a Programului partidului, 
ce corespunde pe deplin . intereselor și 
năzuințelor sale vitale.

Epoca celor 24 de ani care au trecut 
de la Congresul al IX-lea — numită cu 
îndreptățită mîndrie de întregul popor 
„Epoca Nicolae Ceaușescu" — este cea 
mal bogată în realizări din întreaga isto
rie a poporului român.

arii societății socialiste

nuu, urmtnd să ajungă în anul 1900 la 
14 900 lei pe o familie, față de 3 530 lei 
în 18C5.

S-a generalizat Invățămîntul de 10 
ani, iar pină la sfîrșitul actualului cin
cinal va fi, practic, generalizat învăță- 
mîntul de 12 ani. S-au dezvoltat pu
ternic rețeaua sanitară, activitatea de 
ocrotire a sănătății, s-au construit spi
tale. dispensare șl alte așezăminte me
dicale.

în cursul lunii martie a acestui an, 
tara noastră a înregistrat un succes is
toric — rambursarea în întregime a da
toriei externe. Pentru prima dată în în
delungata sa Istorie, România nu mat 
plătește tribut nimănui, devenind cu a- 
devărat Independentă economic ?1 po
litic.

De Ia Înălțimile la care s-a ajuns, 
întregul popor privește tot ceea ce s-a 
realizat ,cu îndreptățită mîndrie și cu 
hotărîrea fermă de a acționa pentru 
perfecționarea continuă a întregii acti
vități, pentru Înfăptuirea cu succes a 
obiectivelor strategice cuprinse în Pro
gramul partidului de făurire a societății 
socialiste multilateral dezvoltate și îna
intare a României spre comunism.

Aceste succese au făcut posibilă creș
terea, față de anul 1985, cu peste 10 la 
sută a retribuției reale a oamenilor 
muncii. Pensiile au sporit în medie cu 8 
la sută, iar pensiile mici cu peste 
40 la sută. Un succes deosebit îl consti
tuie, de asemenea, stabilitatea prețurilor 
și tarifelor, al căror indice s-a situat sub 
cel planificat. A fost extinsă baza ma
terială a științei, învățămîntului șl cul
turii, s-a îmbunătățit asistența medi
cală.

în această perioadă s-a intensificat 
participarea României ia diviziunea in
ternațională a muncii, s-au dezvoltat 
colaborarea și cooperarea cu țările mem
bre ale C.A.E.R., cu celelalte țări socia
liste, cu toate statele lumii.

în activitatea economico-socială s-au 
manifestat și lipsuri, greutăți, nu totul 
a mers ușor. Dar ceea ce s-a realizat de
monstrează forța și vitalitatea economiei 
noastre socfaliste, justețea liniei politi
ce generale a partidului de făurire a 
noii orînduiri, hotărîrea întregului popor 
de a o transpune în viață. Este deosebit 
de semnificativ că toate realizările au 
fost obținute în condițiile unor grave 
instabilități economice mondiale, car® 
au afectat practic toate țările, îndeo
sebi pe cele în cun de dezvoltare.

Succesele dobtndite în actualul cinci
nal creează baza trainică pentru ridi
carea patriei pe noi și noi trepte de pro
gres și civilizație.

Conform prevederilor înscrise In pro
iectul Programulul-Dlrectlvă al celui 
de-al XlV-lea Congres, partidul nostru 
va acționa, In viitorul cincinal, In pe
rioada pină in anul 2000 șl primul de-

Continuare in pag. a 3-a
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ceniu al mileniului trei, pentru conti
nuarea dezvoltării armonioase a forțelor 
de producție, perfecționarea relațiilor 
de producție, a tuturor raporturilor so
ciale, realizarea unei noi calități a mun
cii și vieții, întărirea democrației mun- 
Citorești-revoluționare, participarea tu
turor cetățenilor la conducerea societă
ții, manifestarea deplină a personalită
ții umane.

In cel de-al 9-lea plan cincinal, în cen
trul preocupărilor se vor afla dezvoltarea 
intensivă a economiei naționale, înfăp
tuirea programelor de modernizare a pro
ducției, realizarea unei noi calități a 
muncii în toate domeniile — ca cerință 
esențială pentru trecerea la cea de-a 
doua fază a edificării societății socialiste 
multilateral dezvoltate.

Producția-marfă industrială urmează 
să crească, in ansamblu, cu circa 30—35 
la sută. Se va dezvolta puternic baza 
proprie de materii prime și materiale, de 
resurse energetice. Va fi continuat pro
cesul de dezvoltare a industriei prelucră
toare, acordîndu-se prioritate sectoarelor 
de vîrf. Va crește mai rapid productivi
tatea muncii, se vor reduce consumurile, 
se vor diminua costurile, se vor ridica 
rentabilitatea fiecărui produs, precum și 
venitul național pe unitatea de fonduri 
fixe.

Producția globală agricolă va spori cu 
20—25 la sută, pe baza folosirii raționale 
a fondului funciar și creșterii potenția
lului productiv al pămîntului. Se vor ge
neraliza producțiile mari, realizîndu-se, 
pînâ în anii 2000—2005, o producție agri
colă stabilă de cel puțin 40—45 milioane 
tone cereale anual. Agricultura va asi
gura satisfacerea cerințelor economiei 
naționale și aprovizionarea populației la 
nivelul cerințelor științifice de consum.

Politica în domeniul investițiilor — 
care se vor ridica în cincinalul viitor la 
1 600—1 700 miliarde Iei — va permite 
modernizarea mijloacelor de muncă, do
tarea unităților cu cele mai perfecționa
te utilaje, aplicarea largă a tehnologiilor 
avansate. Din volumul investițiilor, circa 
250 de miliarde lei vor fi alocați In agri
cultură, îndeosebi pentru finalizarea 
programului național de îmbunătățiri 
funciare, iar circa 250 miliarde lei pen
tru înfăptuirea programului de dezvol
tare și modernizare a localităților patriei.

La baza activității în toate ramurile 
economiei vor sta cele mai noi cuceriri 
ale științei și tehnicii. Aceasta presupune 
o concentrare și mai puternică a cercetă
rii în domeniile fundamentale ale pro
gresului, România devenind în deceniul 
următor o puternică forță a științei, în- 
vățămîntului și culturii. Pe baza progra
melor elaborate sub conducerea tova
rășei academician doctor inginer Elena 
Ceaușescu, cercetarea va fi orientată in 
direcția modernizării industriei, sporirii 
producțiilor agricole și zootehnice, dez
voltării tuturor domeniilor vieții econo
mice și sociale. In cincinalul viitor se va 
asigura pregătirea profesională a circa 2 
milioane de persoane.

Mențlneffea unei; rate a acumulării de 
28—30 la sută pe ansamblul perioadei 
1991—2000 va asigura resursele necesare 
atît dezvoltării intensive a economiei, cît 
și ridicării nivelului de trai ai poporului.

Va avea loc o îmbunătățire continuă 
a condițiilor de muncă și viață pentru 
toți cetățenii, urmînd ca populația ac
tivă să ajungă, în 1995, la 12 milioane, 
iar numărul personalului muncitor la 
8 180 000—8 240 000, respectiv circa 68 la 
sută din populația activă. Retribuția me
die reală va spori în 1995, comparativ cu 
1990, cu 5—8 la sută, iar veniturile totale 
ale țărănimii cooperatiste, de asemenea, 
cu 5—8 la sută. Se va asigura, pînâ în 
anul 2000, un raport de circa 1 la 4,5 în
tre retribuțiile mici și cele mari. La sta
bilirea nivelului minim trebuie să avem 
în vedere ca fiecare om al muncii să-și 
poată asigura o viață demnă, civilizată, 
corespunzător cerințelor științific deter
minate. De aceste cerințe trebuie să se 
țină seama, în mod corespunzător, la 
stabilirea pensiilor mici. Va fi menți
nută, în continuare, stabilitatea prețuri
lor.

Invățămintul va fi legat mai strîns 
de cerințele economiei naționale, se va 
dezvolta sistemul de asistență sani
tară, va fi perfecționată activitatea cul
turală, se vor face pași Importanți pe 
calea apropierii condițiilor de muncă și 
viață ale locuitorilor de la sate de cele 
de la orașe.

In cel de-al 9-lea cincinal, prin con
struirea a 700 000 apartamente din fon
durile statului, în mediul urban va fi 
rezolvată problema locuințelor. Se pre
vede, totodată, realizarea de către lo
cuitorii comunelor a unui număr im

X. Perfectionarea sistemului de conducere, planificare 
și organizare a întregii activități de dezvoltare 

economico-socială a patriei
în ultimele două decenii și jumătate 

partidul nostru a acționat continuu 
pentru perfecționarea întregii activități 
de conducere și planificare, corespunză
tor cerințelor fiecărei etape istorice. S-a 
pornit de la principiul că formele de 
conducere și planificare nu sînt date o 
dată pentru totdeauna, ci trebuie perfec
ționate continuu, în raport cu dezvolta
rea forțelor de producție.

întreaga viață economico-socială din 
țara noastră este organizată pe princi
piile autoconducerii și autogestiunii 
muncitorești. Cu 20 de ani în urmă au 
fost create consiliile oamenilor muncii, 
au fost lnstituționalizate adunările gene
rale. S-au constituit, de asemenea, con
silii județene și naționale și s-a trecut 
la organizarea periodică a congreselor 
oamenilor muncii din industrie, din agri
cultură, din domeniul științei și invăță- 
mîntului, precum și al educației și cul
turii, care adoptă decizii în problemele 
fundamentale ale activității economico- 
sociale.

Viața a demonstrat justețea acestui 
original sistem de autoconducere demo
cratică. In același timp, practica a e- 
vidențiat faptul că dezvoltarea țării poa
te avea Ioc numai în condițiile condu
cerii unitare a economiei naționale. 
Elaborarea planurilor de către unități, 
adoptarea lor de către consiliile oame

portant de case în cadrul programelor 
de dezvoltare și sistematizare a locali
tăților.

România va dezvolta relațiile econo
mice și tehnico-științifice internaționale, 
va participa tot mai activ la diviziunea 
internațională a muncii. încă din acest 
cincinal se va trece la o cooperare mai 
intensă în realizarea unor obiective in- 
dustrial-agrare cu alte țări, pe baza 
principiului avantajului reciproc.

Proiectînd astfel viitorul României, 
partidul nostru subliniază că fizionomia 
societății socialiste multilateral dezvol
tate se deosebește profund, prin conți
nutul ei, de societatea capitalistă dez
voltată de astăzi. Orinduirea capitalistă 
nu a rezolvat și nu poate rezolva pro
blemele fundamentale ale omului, ale 
popoarelor. Nivelul atins de capitalis
mul contemporan, apreciat doar după 
criteriul venitului mediu pe locuitor, 
ascunde mari discrepanțe intre condi
țiile de viață ale săracilor, care devin 
tot mai mulți și tot mai săraci, și cele 
ale grupului restrins de bogați, care 
devin tot mai bogați. In realitate, veni
tul național al țărilor capitaliste dez
voltate aparține în cea mai mare parte 
unui mic număr de membri ai societă
ții, în timp ce marea majoritate nu dis
pune nici de strictul necesar. Țările ca
pitaliste și-au dezvoltat forțele de pro
ducție atît ca urmare a exploatării ma
selor muncitoare proprii, cit și prin 
asuprirea și jefuirea altor popoare, prin 
politica colonialistă și neocolonialistă.

Propunîndu-și țeluri cu totul diferite, 
punind în centrul preocupărilor omul, 
cerințele sale la viață materială și spi
rituală, socialismul va infAțLșa lumii 
materializarea unei viziuni noi. supe
rioare, despre civilizație. despre relațiile 
dintre oameni și destinul omului in 
societate.

Partidul nostru pornește de la princi
piul că nivelul de viațA și civilizație ai 
unui popor nu poate fi apreciat numai 
după indicatori materiali cantitativi 
— desigur, importanți — ci după totali
tatea condițiilor de viață, muncă, jnvâ- 
țămint și cultură asigurate meselor largi 
populare. Nivelul consumului de bunuri 
constituie o latură însemnată, dar numai 
o latură a unei vieți cu adevărat libere 
și demne.

Conceptul de țară socialistă multi
lateral dezvoltată înglobează, în afara 
progresului și modernizării producției 
materiale, sfere de cea mai mare impor
tanță pentru existența oamenilor muncii, 
cum sint : perfecționarea rela^-lor de 
producție și sociale, realizarea unei înalte 
calități a muncii, soluționarea cerințelor 
generale fundamentale ale maselor. în
făptuirea drepturilor și libertăților cetă
țenești, participarea democratică a cetă
țenilor la conducerea țării, crearea unui 
om nou înaintat, a unui nou mod de 
gîndire și comportament al membrilor 
societății.

Introducerea tehnicii modeme, a 
cuceririlor științei, care în capitalism 
duce la azvîrllrea în stradă a milioane 
de muncitori, le eneștenea șamajulQi, în 
socialism ridică munca pe O-treapta ca
litativ superioară. în spiritul principiilor 
socialismului științific, partidul nostru 
proclamă munca socială ca un drept 
fundamental al omului, ca factor hotări- 
tor al afirmării și dezvoltării personalită
ții umane.

în ce privește aprecierea perspectivei 
dezvoltării consumului, se impune luarea 
în considerare a limitelor resurselor 
naturale. în faza superioară a socia
lismului vor fi asigurate satisfacerea 
științific determinată a cerințelor, un 
consum rațional pentru toți membrii 
societății. Socialismul își propune să 
asigure toate condițiile care să dea omu
lui sentimentul deplin al demnității și 
libertății.

Făurirea societății socialiste multilate
ral dezvoltate se va realiza pe temelia 
de nezdruncinat a principiilor de egali
tate și echitate între oameni. în spiritul 
eticii socialiste. Cerințele cetățeanului se 
vor satisface nu numai pe baza venituri
lor individuale, ci și pe calea sporirii 
rolului cheltuielilor sociale, crescind 
ponderea problemelor de civilizație și 
cultură rezolvate de societate. In această 
sferă intră perfecționarea in vă (Anunțului 
gratuit pentru toți fiii patriei, soluționa
rea problemei locuințelor și a ocrotirii 
sănătății, stimularea creșterii demogra
fice. sprijinirea farailiilor cu mai mulți 
copii, lichidarea deosebirilor intre munca 
fizică și cea intelectuală, ridicarea gra
dului de civilizație al tuturor localităților 
patriei, intensificarea vieții cultural- 
artistice, lărgirea orizontului de înțele
gere și cunoaștere al maselor, ridicarea 
conștiinței întregului popor.

nilor muncii și adunările generale au 
la bază obiectivele planului național 
unic de dezvoltare. Conducerea unitară 
a activității economice și sociale pe baza 
planului național unic asigură îmbi
narea intereselor fiecărui colectiv cu 
interesele generale ale societății. Renun
țarea la conducerea dezvoltării economi- 
co-sociale pe baza planului unic nu poa
te duce decît la dezorganizarea activi
tății, la apariția unor contradicții cu 
repercusiuni grave asupra societății so
cialiste. Legile obiective nu pot acționa 
de la sine, ele trebuie aplicate în mod 
conștient, corespunzător condițiilor so
ciale și economice din fiecare țară. Cu 
cit se va amplifica și diversifica viața 
economico-socială, cu atît mai mult se 
va impune asigurarea conducerii socie
tății într-o concepție unitară.

în activitatea de conducere și planifi
care trebuie îmbinat armonios rolul or
ganelor centrale, in primul rînd al mi
nisterelor, cu răspunderea și atribuții
le centralelor și întreprinderilor. Parti
dul nostru a criticat confundarea au
toconducerii și autofinanțării cu posi
bilitatea de a se cheltui și consuma fără 
să se dea socoteală statului și poporu
lui. Autoconducerea democratică și au- 
togestiunea trebuie să ducă la întărirea 
ordinii și disciplinei în producție, în ac
tivitatea economico-financiară, la gospo

dărirea cu maximum de eficiență a mij
loacelor încredințate fiecărui colectiv.

Sînt necesare ridicarea la un nivel tot 
mai înalt a autofinanțării, reducerea la 
strictul necesar a circulației bănești, 
precum și lichidarea creditelor suplimen
tare pentru acoperirea pierderilor unor 
întreprinderi.

Buna desfășurare a activității econo- 
mico-sociale impune întărirea și mai

XI. înfăptuirea neabătută a programului de dezvoltare 
economico-socială. de organizare a teritoriului 
și de modernizare a tuturor localităților patriei

Cincinalul 1991—1995 va marca o im
portanta etapă in dezvoltarea economi
co-socială a județelor, ale căror progra
me constituie părți integrante ale pla
nului național unic. Va fi continuată po
litica de repartizare echilibrată a forțe
lor de producție pe întreg teritoriul ță
rii. Se va realiza un volum de activi
tate economică pe locuitor de cel puțin 
100 000 let

Un obiectiv de seamă îl constituie în
făptuirea neabătută a programului de 
dezvoltare și modernizare a tuturor loca
lităților patriei de organizare a terito
riului. Adoptată in anul 1968. din 
inițiativa tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
Legea privind organizarea administrativ- 
teritorială a Re^ăăbMei: Socialiste Româ
nia a deternwut urui dintre cele mai im
portante ac,.-™ novatoare în societatea 
noastră. în prvrent, peste 53 la sută din

XII. Crederea rolului statului, al organismelor 
democrației muncitorești-revolutionare. înfăptuirea 
consecventă a principiului edificării socialismului 

cu poporul și pentru popor
In procesul conduceri! democratice a 

S9£?etății. îndeosebi după Congresul <J 
IX-lea al partidului, s'-a’.u’ nostru a 
parcurs un drum lung de perfecționare 
neîntreruptă a funcțiilor sale. în defini
rea conținutului și caracterului puterii de 
stat, partidul nostru a renunțat, cu mulți 
ani în urmă, la noțiunea de dictatură 
a proletariatului, apreciind câ aceasta nu 
corespunde conținutului real, de clasă, al 
statului socialist, nu exprimă esența lui 
democratică. Vechiul concept a fost în
locuit cu cel de stat al democrației mun
citorești-revoluționare, care oglindește în 
mod just conținutul de clasă al puterii 
in societatea noastră. Corespunzător aces
tei concepții, s-a creat un sistem politic 
■unic in felul său, care asigură participa
rea democratică a maselor Ia exercitarea 
puterii in stat, la conducerea societății, 
înfăptuirea principiului fundamental al 
făuririi socialismului cu poporul și pen
tru popor.

Partidul nostru apreciază că statul so
cialist își păstrează și își va păstra încă 
multă vreme rolul în societatea socia
listă. Ideile și opiniile privind diminua
rea rolului statului în construcția socia
lismului sînt profund greșite, de natură 
să supună societatea acțiunii distructive 
a factorilor stihinici, să determine apari
ția unor grave perturbări în dezvoltarea 
economico-socială. cu consecințe nefaste 
asupra construcției socialismului.

în perspectiva creșterii complexității 
vieții economico-sociale, statul socialist 
va îmbrăca forme superioare de organi
zare. dobindind noi funcții. însușiri șl 
atribuții. Se va perfecționa activitatea de 
planificare, conducere și organizare a di
feritelor sectoare și compartimente ale 
societății. în cadrul adîncirii colaborării 
dintre organele statului și organismele 
democrației muncitorești-revoluționare, 
va avea loc procesul de transformare a 
statului intr-un organism democratic cu 
totul nou.

în orice stadiu al existenței umane, pe 
orice treaptă a organizării sociale, socie
tatea va dispune de organisme de con
ducere unitară a vieții publice. Cu atît 
mal greu se poate presupune că în comu
nism. cînd se vor dezvolta la maximum 
atît forțele de producție, cît și formele 
de activitate democratică a maselor, re
lațiile sociale se vor putea desfășura 
anarhic.

Si în teorie, și în practică. în lumea 
contemporană se confruntă două orien
tări diametral opuse — aceea a statului 
socialist, în care puterea aparține po
porului. și a statului capitalist prin care 
monopolurile, minoritatea exploatatoare 
domină poporul. Nu se poate concepe ca 
statul socialist să împrumute forme tipice 
orinduirii capitaliste, depășite din punct 
de vedere istoric și condamnate dispari
ției, ci trebuie să se perfecționeze con
tinuu, in spiritul noilor legități ale dez
voltării sociale.

Partidul nostru consideră că teza reve
nirii in socialism la sistemul pluripartit 
este greșită și profund dăunătoare, ea 
deschizînd calea reîntoarcerii la formele 
anacronice ale sistemului politic capita
list Viața demonstrează că în condițiile 
noi, create după dispariția claselor ex
ploatatoare, existența unui partid unic al 
clasei muncitoare și întărirea unității po
porului în jurul partidului reprezintă o 
necesitate istorică obiectivă. Sistemul larg 
al democrației socialiste asigură pe de
plin posibilitatea și cadrul exprimării 
libere a opiniilor oamenilor muncii, 
participarea efectivă a tuturor categorii
lor sociale la elaborarea politicii interne 
și externe a țării, la conducerea socie
tății.

Transpunîndu-se în viață principiul 
fundamenta] al partidului nostru de fău
rire a socialismului cu poporul și pentru

XIII. Organizațiile de masă și obștești - factor 
de importanță deosebită in sistemul democrației 

munciiorești-revoluționare
In construcția socialismului un rol de 

seamă revine organizațiilor de masă și 
obștești — parte componentă a demo
crației noastre muncitorești-revoluționa- 
re, care asigură participarea tuturor ca

puternică a răspunderii organelor de 
conducere — a Consiliului de Miniștri, 
a consiliilor de conducere ale ministe
relor și ale celorlalte organisme centrale, 
a consiliilor oamenilor muncii din cen
trale și întreprinderi. Este necesară, de 
asemenea, întărirea controlului asupra 
realizării planurilor și programelor și, 
în acest cadru, exercitarea controlului 
oamenilor muncii din toate sectoarele.

populație locuiește în municipii și orașe, 
iar circa 47 la sută în comune.

în cincinalul 1991—1995, in municipii 
și orașe se vor asigura dezvoltarea și uti
lizarea deplină a capacităților de produc
ție, inclusiv a celor din industria mică și 
celelalte ramuri. Se vor realiza o den
sitate optima a construcțiilor, organiza
rea cit mai rațională a lucrărilor edili
tare, a transporturilor, funcționarea în 
bune condiții a rețelelor de invățămint, 
sănătate și cultură.

în comune se vor dezvolta mai puternic 
agricultura și unele activități industriale, 
îndeosebi mica industrie Se vor perfec
ționa invățămintul, asistență sanitară, 
rețeaua comercială, vor fi dezvoltate ac
tivitățile cultural-sportive, asigurindu-se 
condiții de viață cit mai apropiate de cele 
din orașe — una din cerințele fundamen
tale ale progresului socialist.

popor, va căpăta o amploare tot mai mare 
dialogul cu oamenii muncii, participarea 
maselor la conducerea vieții economico- 
sociaJe. se va intensifica activitatea tu
turor organizațiilor și organismelor demo
cratice înmănuncheate in cadrul Frontu
lui Democrației șl Unității Socialiste, care 
exprimă in mod dialectic unitatea în di
versitate a întregii noastre societăți so
cialiste.

Partidul nostru va acționa pentru per
fecționarea continuă a organelor de stat 
centrale, asigurind o justă reprezentare 
în cadrul lor a tuturor categoriilor de oa
meni ai muncii, și în primul rind a clasei 
muncitoare, clasa conducătoare a socie
tății.

Un rol tot mai important vor avea 
organele locale ale puterii de stat, care 
trebuie să-și întărească permanent legă
turile cu masele, să asigure participarea 
activă a acestora la întreaga activitate 
economico-socială. Consiliile populare 
vor trebui să-și sporească răspunderea 
in ridicarea economico-socială a orașe
lor și comunelor in spiritul autocondu
cerii și autogestiunii, să acționeze pen
tru dezvoltarea industriei, industriei 
mici, agriculturii, serviciilor, educației și 
culturii, astfel ca toate localitățile să de
vină centre puternice, demne de socie
tatea socialistă și comunistă.

Se va perfecționa legislația democrației 
noastre muncitorești-revoluționare, toa
te compartimentele societății vor func
ționa exclusiv pe baza legilor, în spiri
tul ordinii, disciplinei și democrației.

Pornind de la cerințele apărării inte
grității și independenței patriei, parti
dul va acorda atenția corespunzătoare 
întăririi capacității de apărare a pa
triei. Armata va avea in continuare un 
rol de cea mai mare importanță în 
apărarea cuceririlor revoluționare ale 
poporului, a independenței și suveranită
ții naționale, a societății noastre socia
liste. In spiritul concepției partidului 
nostru, potrivit căreia apărarea patriei 
constituie cauza întregii națiuni, se vor 
intări colaborarea și cooperarea forțelor 
armate cu gărzile patriotice, detașa
mentele de pregătire militară a tinere
tului, cu celelalte formațiuni de 
apărare.

în același timp, trebuie să se reducă 
la strictul necesar nivelul înarmărilor 
și cheltuielilor militare. în ce privește 
apartenența la Tratatul de la Varșovia, 
România va acționa pentru dezvoltarea 
și perfecționarea colaborării cu armatele 
țărilor din acest Tratat, pronunțîndu-se 
in același timp pentru desființarea con
comitentă a celor două blocuri militare. 
Dar, în orice condiții, colaborarea cu 
armatele țărilor socialiste va constitui 
un factor important al apărării indepen
denței naționale.

De asemenea, organele de securitate 
și miliție vor asigura, în strinsă legă
tură cu masele populare, apărarea inte
reselor poporului nostru, a cuceririlor 
revoluționare, a securității statului și 
ordinii de drept, a avuției naționale, a 
legalității socialiste. Se va acționa pen
tru perfecționarea activității organelor 
de justiție și procuratură, chemate să 
vegheze la respectarea strictă a legilor 
țării. In această direcție, un rol sporit 
vor avea adunările generale ale oame
nilor muncii, consiliile și comisiile de 
judecată, în competența cărora trebuie 
să intre, în afară de cazurile grave, ju
decarea tuturor abaterilor de Ia normele 
de muncă și conviețuire socială. Acțio- 
nind împreună cu organele de stat, ele 
pot și trebuie să devină o forță puter
nică a justiției democratice a întregului 
popor. Poporul însuși trebuie să admi
nistreze pedeapsa împotriva tuturor celor 
care pun în pericol socialismul, inde
pendența și suveranitatea țării.

tegoriilor de oameni ai muncii la viața 
social-politică.

Sindicatele, în calitate de reprezentan
te ale oamenilor muncii — proprietari 
colectivi ai mijloacelor de producție, 

producători și beneficiari —, au înda
torirea de a acționa pentru gospodărirea 
cu înaltă exigență și competență a avu
ției sociale, pentru desfășurarea în cele 
mai bune condiții a activității tuturor 
întreprinderilor și instituțiilor. Sarcini 
de seamă revin sindicatelor în perfec
ționarea pregătirii profesionale a cla
sei muncitoare, a oamenilor muncii, în 
soluționarea, în spiritul politicii parti
dului, a problemelor de viață ale aces
tora, în educația lor socialistă, revolu
ționară.

Uniunea Tineretului Comunist, organi
zațiile studențești, de pionieri și șoimi 
ai patriei au datoria să acționeze cu 
mai multă hotârîre în direcția pregătirii 
temeinice pentru muncă și viață a tine
rilor, a înarmării acestora cu cele mai 
noi cuceriri ale științei și tehnicii, ale 
cunoașterii umane, cu concepția revolu
ționară despre lume și viață a partidu
lui nostru. Formarea tineretului într-un 
spirit revoluționar, combativ, dezvolta
rea conștiinței sale patriotice, a devota

XIV. Dezvoltarea națiunii socialiste, înfăptuirea 
deplinei egalități in drepturi a tuturor cetățenilor 

României
Societatea noastră socialistă asigură 

afirmarea deplină a noilor caracteristici, 
superioare, ale națiunii. Partidul va ac
ționa și în viitor pentru întărirea națiu
nii socialiste, pentru accentuarea carac
teristicilor ei determinate de natura orîn- 
duirii sociale bazate pe proprietatea so
cialistă, pe unitatea de interese econo
mice și politice a tuturor categoriilor de 
oameni ai muncii. Națiunea socialistă se 
va manifesta cu putere ca factor de uni
re și dinamizare a poporului in construc
ția socialismului, de ridicare a conștiin
ței patriotice revoluționare a maselor, de 
apărare a libertății, independenței și su
veranității naționale a României socia
liste.

România este un stat național unitar, 
împrejurările dezvoltării istorice au 
făcut ca pe teritoriul locuit de poporul 
român să se așeze din vechi timpuri și 
populații de alte naționalități. Continuînd 
politica promovata întotdeauna de parti
dul nostru împotriva discriminărilor na
ționale de orice fel, socialismul a rezolvat 
în mod principial și definitiv problema 
egalității în drepturi a oamenilor muncii, 
fără nici o deosebire.

Fie că sînt români sau de altă origine 
națională, toți oamenii muncii sînt cetă
țeni ai Republicii Socialiste România și 
se bucură in mod egal de drepturile și 
libertățile prevăzute în Constituția țării, 
își exercită, rolul și atribuțiile ce decurg 
din calitatea lor de proprietari ai mij
loacelor de producție, ai întregii avuții 
sociale. Cetățenii români de alte națio
nalități au posibilitatea să folosească 
limba proprie, dispun de școli, instituții 
de cultură și artă, tipărituri de toate fe
lurile și, în același timp, sînt reprezen

XV. Schimbările profunde in structura socială a tării; 
omogenizarea societății noastre socialiste

Dezvoltarea forțelor de producție și 
perfecționarea relațiilor de producție și 
sociale au determinat și determină pro
funde transformări revoluționare în 
structura socială a țării noastre.

Clasa muncitoare, clasa cea mai nu
meroasă și înaintată a societății, își 
exercită cu cinste rolul conducător în 
societate, reprezintă garanția principală 
a înfăptuirii socialismului și comunis
mului. Partidul nostru va asigura ca în
treaga clasă muncitoare să-și lărgească 
necontenit orizontul de cunoștințe, nive
lul pregătirii profesionale, tehnice și 
culturale, sâ se ridice la nivelul unei 
clase muncitoare intelectuale, să se afir
me, în continuare, cu și mai multă pu
tere, ca o clasă revoluționară, înaintată 
din toate punctele de vedere.

Țărănimea — aliată principală a cla
sei muncitoare — a devenit o clasă so
cială nouă, tot mai omogenă, care, deși 
ca pondere numerică a scăzut și va con
tinua să scadă, are în continuare un 
rol deosebit de Important în viața so- 
cial-politică a țării, în procesul produc
ției materiale, în conducerea generală a 
statului, a societății. Țărănimea își va 
ridica în viitor nivelul de pregătire pro

XVI. Creșterea tot mai puternică a rolului conducător 
al partidului - centrul vital al întregii națiuni

întreaga experiență a luptei pentru 
răsturnarea vechii orînduiri, a cuceririi 
puterii și edificării noii orînduiri în 
România a demonstrat și demonstrează 
că existența și afirmarea rolului con
ducător al partidului politic al clasei 
muncitoare, înarmat cu o concepție cla
ră, bazată pe teoria socialismului știin
țific, cu un program științific și care ex
primă interesele, aspirațiile și voința po
porului, constituie o necesitate imperioa
să a desfășurării procesului revoluțio
nar, o legitate obiectivă a construcției 
socialismului și comunismului.

Afirmarea rolului conducător al Parti
dului Comunist Român în societatea ro
mânească, recunoașterea acestui rol de 
către întregul popor și consacrarea sa 
în însăși Constituția țării sînt rezulta
tul unui proces istoric obiectiv. Parti
dul nostru și-a dovedit în toate împre
jurările calitățile revoluționare, forța or
ganizatorică, transformatoare, justețea 
politicii sale de clasă.

In frunte cu secretarul său general, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, partidul 
nostru și-a demonstrat pe deplin capa
citatea de a conduce poporul român, în 
condițiile deosebit de complexe ale vie
ții internaționale contemporane, pe dru

mentului nemărginit față de cauza so
cialismului și comunismului, a hotărîrii 
de a face totul pentru înflorirea patriei 
constituie o sarcină de onoare a tuturor 
organizațiilor de tineret și copii.

Organizația femeilor trebuie să-și 
aducă o contribuție sporită la afirmarea 
plenară a maselor de femei în întreaga 
viață a societății, la creșterea rolului lor 
în înfăptuirea politicii partidului, în 
educația tinerei generații, în buna gos
podărire a proprietății socialiste, în ri
dicarea nivelului de civilizație al na
țiunii noastre. Va trebui să se acorde 
mai multă atenție promovării în munci 
de conducere a unui număr mai mare 
de femei.

îndatoriri de seamă revin, de aseme
nea, organizațiilor cooperatiste, tuturor 
organizațiilor de masă și obștești care 
trebuie să-și facă simțită prezența tot 
mai activ în participarea democratică a 
oamenilor muncii la înfăptuirea obiec
tivelor politicii partidului, la construi
rea socialismului.

tau, în mod proporțional cu ponde
rea lor numerică în societate, în toate 
organele de conducere, atît centrala 
cît și locale, în organismele democra
ției muncitorești-revoluționare. Oamenii 
muncii, fără deosebire de naționalitate, 
muncesc umăr la umăr și acționează pa 
toate planurile într-o deplină unitate 
pentru progresul economico-social gene
ral, pentru făurirea socialismului și co
munismului pe pămîntul României.

întărirea continuă a unității întregu
lui popor este o condiție esențială a 
mersului nostru înainte și, de aceea, este 
necesară combaterea fermă a naționalis
mului și șovinismului, a oricăror încer
cări de propagare a vechilor concepții 
și mentalități promovate de clasele ex
ploatatoare pentru dezbinarea oameni
lor muncii.

Partidul nostru respinge cu hotărîre 
teza potrivit căreia un stat poate să-și 
aroge răspunderea pentru soarta cetățe
nilor care trăiesc în altă țară, pe consi
derente naționale. O asemenea teză, 
profund greșită, servește în realitate 
unor scopuri și politici revizioniste, con
stituie încercări de amestec inadmisihil 
în treburile interne ale altei țări, de îm
piedicare a dezvoltării ei economico-so- 
ciale. Răspunderea pentru soluționarea 
problemelor cetățenilor de alte naționa
lități revine în întregime statului pe te
ritoriul căruia trăiesc și muncesc aceș
tia, șl nimeni din afară nu se poate erija 
în arbitru sau mentor, invocînd așa-zisa 
grijă față de problemele de viață ala 
acestora. Atît prezentul, cît și viitorul 
cetățenilor de altă origine națională sînt 
indisolubil legate de prezentul și viito
rul întregului popor.

fesional și cultural-știlnțific, beneficiind, 
ca întregul popor, de generalizarea în- 
vățămîntului de 12 ani.

Ca urmare a puternicei dezvoltări a 
științei, invățămîntului și culturii, o pon
dere deosebită a căpătat în societatea 
noastră intelectualitatea. Nemaiexistînd 
clase exploatatoare, practic întreaga in
telectualitate provine din rîndul mun
citorilor șl țăranilor, al oamenilor mun
cii. Intelectualitatea reprezintă o pu
ternică forță socială și ea va avea un 
rol tot mai important atît în produc
ția materială și spirituală, cît și în în
treaga viață politică și socială.

In procesul trecerii la faza superioa
ră a societății socialiste multilateral dez
voltate, va avea loc o apropiere între 
toate clasele și categoriile sociale, accen
tuarea procesului de omogenizare a so
cietății, de făurire a poporului unic mun
citor. Aceasta necesită preocuparea con
stantă a partidului și statului pentru a- 
sigurarea concordanței continue dintre 
forțele de producție și relațiile de pro
ducție și sociale, perfecționarea organi
zării și conducerii, pe baze științifice, a 
întregii societăți.

mul progresului, al socialismului, al li
bertății și independenței naționale.

în perioada care a trecut de la Con
gresul al XIII-lea, partidul, organele sale 
de conducere au desfășurat o intensă 
activitate organizatorică și politică. Au 
fost adoptate o serie de măsuri pentru 
perfecționarea organizării partidului, 
lărgirea democrației interne de partid 
și întărirea disciplinei, s-a îmbunătățit 
sistemul de promovare a cadrelor, de 
alegere a organelor de partid centrale 
și locale. S-au întărit rolul și răspun
derea organizațiilor de partid, ale tu
turor comuniștilor în elaborarea politi
cii interne și externe a Partidului Co
munist Român. Astăzi, Partidul Comu
nist Român cuprinde în rîndurile sale 
peste 3 800 000 de membri, din care peste 
55 la sută sînt muncitori, ceea ce relevă 
caracterul său de partid al clasei mun
citoare.

înfăptuirea marilor obiective de viitor 
impune creșterea, în continuare, a rolu
lui conducător al partidului. In calitate 
de centru vital al națiunii, partidul ac
ționează nu deasupra societății, ci dină
untrul ei, își îndeplinește rolul condu-
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cător prin organizațiile sale, prin masa 
comuniștilor. îndeplinirea cu lucces a 
misiunii sale istorice cere partidului 
să-și asume răspunderea directă pentru 
înfăptuirea tuturor planurilor vl progra
melor dezvoltării economico-sociale.

Viata demonstrează caracterul profund 
eronat șl dăunător al tezei potrivit că
reia, în condițiile actuale ale dezvoltării 
construcției socialiste, nu mal este ne
cesar ca partidul comunist să-ți exercite 
rolul conducător în societate. Teoriile 
despre așa-zisa diminuare a rolului con
ducător al partidului sînt de natură să 
lipsească societatea de forța politică cea 
mai conștientă, cea mai înaintată, 
înarmată cu concepția științifică despre 
lume și viață, capabilă să unească și să 
organizeze toate forțele națiunii. Dacă 
partidul comunist nu își mai asumă răs
punderea pentru realizarea programului 
său revoluționar, în societate se creează 
un vid politic care, neîndoios, este um
plut de alte forțe.

Partidul comunist nu poate să împartă, 
cu atît mai puțin sa renunțe, la rolul său 
de forță politică conducătoare a societă
ții, fără riscul periclitării grave a înseși 
cauzei socialismului, a intereselor vitale 
ale poporului. Tezele potrivit cărora par
tidul trebuie să cedeze o parte din atri
buțiile și răspunderile sale sau să se lase 
înlocuit de alte forțe politice nu au ni
mic comun cu teoria revoluționară a cla
sei muncitoare, cu principiile socialismu
lui științific, sînt, în fond, teze capitu
larde. lichidatoriste. pe care partidul nos
tru le respinge în modul cel mai hotărît.

Intenslficind atacurile împotriva 
partidelor comuniste, cercurile reacțio- 
nere din țările capitaliste acționează în 
actualele împrejurări — ca și în trecut — 
sub lozinca creării mai multor partide, 
pentru lichidarea partidelor comuniste. 
Viața demonstrează că nu poate exista 
altă forță care să îndeplinească rolul vi
tal al partidului comunist.

De asemenea, partidul nostru apreciază 
ca extrem de dăunătoare concepțiile po
trivit cărora partidul trebuie să renunțe 
la caracterul revoluționar și să devină un 
partid ăl reformelor. A renunța la calea 
revoluționară în epoca celor mai mari și 
profunde transformări sociale și revoluții 
in cunoașterea umană înseamnă a ignora 
înseși legitățile obiective ale dezvoltării 
societății. în toate împrejurările, parti
dul clasei muncitoare trebuie să-$l păs
treze spiritul revoluiionar. să se mani
feste ca un partid al înnoirilor revoluțio
nare, al promovării noului, a tot ceea ce 
este progresfst, înaintat în gîndîrea șl 
practica socială.

Conceptul privind dispariția, în per
spectivă istorică, a partidului comunist, 
enunțat de clasicii socialismului științi
fic, are în vedere procesul legic al trece
rii la societatea fără clase, al ridicării 
conștiinței ideologice și politice a între
gii națiuni la nivelul partidului însuși. 
Continuarea procesului revoluționar face 
ca existența partidului unic al clasei 
muncitoare, întărirea rolului său poli

XVII. Intensificarea activității ideologice, politico- 
educative de formare a omului nou, de dezvoltare
a gradului de cultură și cunoaștere, de ridicare 
a nivelului conștiinței socialiste, revoluționare

în procesul făuririi societății socialiste multilateral 
dezvoltate

Partidul nostru a desfășurat o amplă 
șl laborioasa activitate de dezvoltare șt 
aplicare creatoare a adevărurilor general 
valabile, a principiilor socialismului ști
ințific la condițiile concrete ale procesu
lui revoluționar din țara noastră, detvol- 
tlnd patrimoniul ideologic al clasei mun
citoare, aducind o contribuție de preț la 
îmbogățirea teoriei și practicii mondiale 
a luptei de clasă, a construirii sociaiis- 
muluh

în dezvoltarea continuă a gîndirii și 
activității Ideologice, o importanță esen
țială are monumentala operă teoretică 
a secretarului general ai partidului nos- 
t?u, tovarășul Nicolae CeaușescU. aportul 
său uriaș la dezvoltarea socialismului 
științific, a materialismului dialectic și 
istoric in concordanță cu schimbările din 
societatea noastră și din întreaga lume, 
și care reprezintă marxismul creator în 
Romania in condițiile actuale.

în perioada care a trecut de la Con
gresul al XIII-lea, partidul nostru a 
obținut realizări importante în ridicarea 
nivelului general de cunoaștere al cadre
lor de partid și de stat, al comuniștilor, 
al tuturor oamenilor muncii.

Festivalul național „Cîntarea Româ
niei*4 s-a transformat intr-o vastă și 
puternici mișcare de creație tehnico-ști- 
ințlflcă și cultural-artistică de masă, 
punînd în evidență cu pregnanță rolul 
poporului de făuritor al întregii culturi 
naționale. Rezultate pozitive s-au înre
gistrat în creația literar-artîstică, în 
dezvoltarea valorilor spirituale ale so
cialismului, în toate sectoarele muncii 
politico-educative.

în epoca noastră s-au produs mari 
schimbări cu caracter economic, social 
și politic și, totodată, a avut loc o uriașă 
dezvoltare a științei și tehnicii, lărgirea 
orizontului cunoașterii umane, în aceste 
condiții, la ordinea zilei stau analiza ști
ințifică a problemelor noi, îmbogățirea 
creatoare a concepției revoluționare 
despre lume și viață cu noile 
concluzii desprinse din practica Socială, 
cu noile cuceriri ale științei, ale gîndirii 
umane.

Partidul nostru apreciază că, deși B-au 
obținut o serie de rezultate pozitive, în 
activitatea politico-ldeologică se ma
nifestă o anumită rămînere în urmă față 
de dezvoltarea generală a forțelor de 
producție, față de dezvoltarea societății 
în general.

Mal mult ca oricînd, propaganda 

tic conducător, dezvoltarea largă a le
găturii organice cu poporul, cu celelalte 
organisme ale democrației munci to rești- 
revoluțlonare să constituie o necesitate 
obiectivă in construcția socialismului. 
Fără îndoială, în viitor va evolua și se 
va transforma șl activitatea partidului 
comunist, dar se poate afirma, fără nici 
o teamă de a greși, că cerința promovării 
In societate a concepției revoluționare 
despre lume și viață nu va dispărea nici
odată.

Creșterea răspunderii organelor și or
ganizațiilor de partid nu vine în contra
dicție cu dezvoltarea democrației socia
liste, organele de partid nu trebuie să în
locuiască organele de stat sau organis
mele democratice. Dimpotrivă, cadrele 
de partid, comuniștii trebuie să acțio
neze pentru ridicarea la un nivel șl mai 
înalt a activității organismelor statului, 
ale democrației muncitorești-revoluțio- 
nare, răspunzînd de activitatea lor atît 
în fața partidului, cît si în fața orga
nelor democratice din care fac parte. în 
felul acesta se asigură împletirea dialec
tică a rolului conducător al partidului cu 
creșterea răspunderii și rolului organe
lor de stat, ale organismelor democra
tice.

Trecerea la etapa superioară a socie
tății socialiste multilateral dezvoltate 
cere perfecționarea și dinamizarea con
tinuă a activității organelor și organiza
țiilor de partid, aplicarea fermă a prin
cipiilor și prevederilor statutului, ale de
mocrației și disciplinei de partid, ridica
rea continuă a nivelului muncii organi
zatorice. a controlului de partid, a răs
punderii revoluționare a comuniștilor 
pentru întreaga activitate economică, so
cială și politică.

Trebuie să păstrăm permanent carac
terul muncitoresc al partidului, atît în 
ce privește ponderea muncitorilor în 
partid, cît și promovarea în conducerea 
organizațiilor și organelor de partid a 
activiștilor din rîndul muncitorilor.

Sînt necesare aplicarea fermă a poli
ticii de cadre a partidului, a principiilor 
promovării pe bază de concurs și prin 
rotație, ridicarea nivelului de cunoștințe 
al activului, al cadrelor de jos pînă sus, 
atît în domeniul pregătirii tehnice, pro
fesionale. cît și în problemele de condu
cere. aprofundarea legităților și procese
lor dezvoltării economico-sociale.

Un rol de prim ordin în accelerarea 
mersului nostru înainte au promovarea 
în întreaga activitate a partidului, în an
samblul societății, a criticii șl autocriticii 
revoluționare, a atitudinii intransigente 
față de fenomenele negative, tragerea la 
răspundere a celor vinovați, adoptarea 
măsurilor ce se impun pentru lichidarea 
lipsurilor și îmbunătățirea continuă a 
activității economico-sociale.

Sarcinile tot mai complexe ale Con
strucției socialiste cer să se asigure în 
continuare întărirea politică șl organiza
torică a partidului, a unității'sale poli
tice, ideologice și organizatorice, a rolu
lui său politic conducător în toate dome
niile de activitate.

trebuie să sublinieze cu toată tăria 
că victoria socialismului constituie o 
necesitate obiectivă, că. mai devreme sau 
mai tirziu. — așa cum s-a întimplat cu 
toate orînduirile sociale anterioare — 
orinduirea capitalista, imperialistă tre
buie să facă loc noii orînduiri — socialis
te si comuniste.

în cadrul dezbaterilor larg democra
tice care vor avea loc în perioada pînă 
la Congresul al XIV-lea și. in general, 
in întreaga activitate politico-educativă 
este necesar să fie subliniată cu toată 
forța necesitatea întăririi șl dezvoltării 
continue a proprietății socialiste, a apă
rării acesteia ca una din cerințele vitale 
pentru dezvoltarea viitoare a patriei 
noastre, care va asigura progresul con
tinuu al forțelor de producție, al științei, 
culturii, al nivelului de trai, material și 
spiritual al poporului, pentru ridicarea 
patriei noastre pe noi culmi de progres 
și civilizație, de întărire a independen
ței și suveranității României.

Activitatea ideologică are datoria să 
combată subaprecierea sau negarea im
portantei teoriei rex’oluționare în con
strucția socialismului, minimalizarea ro
lului conștiinței socialiste in desfășurarea 
procesului revoluționar. Așa-zisa dezi- 
deoîogizare a raporturilor dintre socia
lism și capitalism pe plan mondial în
seamnă, în ultimă instanță, capitularea 
socialismului în fata capitalismului, re
nunțarea la lupta de clasă pentru lichi
darea exploatării și asupririi și reali
zarea societății dreptății și egalității so
ciale. După cum arată viața, clasele ex
ploatatoare nu renunță la ideologia lor 
șl nici măcar nu afirmă că ar fi dis
puse să-și schimbe concepțiile. De alt
fel, este un adevăr axiomatic că nici 
nu poate exista o lume fără idei ; 
aceasta o demonstrează întreaga Istorie 
a umanității. Desigur, important e ce Idei 
se înfruntă, ce Idei înving și influențea
ză dezvoltarea socială. Evident, dacă 
partidele comuniste ar renunța la Idei
le lor, la ideologia revoluționară, n-ar 
face decît să deschidă calea ideologiei 
exploatatorilor, făcind pe plac forțelor 
reacționare interesate să perpetueze ve
chea orînduire, inechitatea și asuprirea 
socială.

Activitatea Ideologică trebuie să 
pună în evidență contradicțiile ireduc
tibile și tarele grave care macină orin
duirea capitalistă, faptul că, deși dispu
ne încă de resurse și forțe importan

te, ea se dovedește Incapabilă să solu
ționeze problemele esențiale de ordin 
economic, social și moral ale oamenilor, 
ale popoarelor.

Subliniind că singura cale pentru so
lutionarea problemelor complexe ale 
lumii contemporane o constituie tre
cerea omenirii spre socialism, activita
tea ideologică trebuie să pună tn evi
dentă faptul că socialismul ae realizează 
in flecare țară conform condițiilor con
crete. țtnindu-se seama de principiile șl 
legitățile general-valabile. neadmijin- 
du-se ca revoluția să fie impusă din 
afară, dar nici ca ea să fie oprită pe 
calea contrarevoluției.

Desigur, așa cum partidul nostru a 
subliniat In repetate rindurl, ,1 tn socia
lism există și vor continua sa se mani
feste contradicții tn dezvoltarea econo- 
mico-socială. Aceasta Impune o atenție 
neslăbită pentru sesizarea, înțelegerea 
justă și solutionarea la timp a contra
dicțiilor. astfel ca să se evita degene
rarea lor In antagonisme, apariția unor 
ciocniri șl convulsii sociale.

Totodată, trebuie înțeles că nu se 
poate, în nici un fel, concepe dezvol
tarea socialistă vorbind de renunțarea, 
intr-un fel sau altul, sau de diminuarea 
luptei de clasă. Lupta de clasă a con
stituit. dintotdeauna, baza progresului 
omenirii, a dezvoltării sociale. Lupta In
tre asupritori și asupriți, Intre vechi șl 
nou a fost întotdeauna fundamentul 
dezvoltării societății omenești. Cit se va 
menține sistemul capitalist cit timp voi 
exista Imperialism și politica sa reacțio
nară, și în socialism se vor menține con
diții de manifestare a luptei de clasă. 
Amestecul în treburile Interne ale altor 
state, intervențiile din afară pentru Îm
piedicarea sau oprirea procesului revo
luționar vor constitui un pericol perma
nent și real. Ne-am lăsa pradă unei 
iluzii de neiertat dacă ne-am închipui că 
vechea orînduire, capitalistă, se va re
semna cu pierderea pozițiilor sale, va 
rămîne nepăsătoare tn fața procesului 
istoric al înlocuirii el cu noua orîndui
re socialistă. De altfel, o serie de ex
ponent politici ai țărilor capitaliste 
nici nu ascund și nu se sfiesc să re
cunoască deschis că scopul lor este 
destabilizarea țărilor socialiste.

în aceste condiții, o importanță deose
bită capătă atît aplicarea fermă a prin
cipiilor socialismului științific, cit și în
tărirea luptei ideologice și politice, a ac
tivității împotriva oricăror încercări, 
atît din afară, cît șl dinăuntru, care ar 
periclita interesele socialismului, cuce
ririle sale revoluționare. Trebuie să fim 
conștienți că se mai pot găsi oameni, 
prizonieri ai vechilor concepții, intere
sați să ducă o existență ușoară, fără 
muncă, tn stare să cadă sub influenta 
cercurilor reacționare, imperialiste. De 
aceea, lupta împotriva oricăror acțiuni 
antlsoclaliste. a uneltirilor contrarevolu
ționare de orice fel rămîne o sarcină 
permanent actuală ■ partidului «1 statu
lui. a întregului popor.

Adincirea și perfecționarea democra
ției socialiste nu înseamnă renunțarea 
la lupta impotriva concepțiilor reacțio
nare, nu trebuie să ducă la concesii și 
ploconire în fata forțelor Imperialismu
lui. Oricine manifestă asemenea atitu
dini. indiferent sub ce motive sau justi
ficări, este pînă la urmă un dușman al 
construcției socialismului, al indepen
denței și suveranității țării, al Interese
lor vitale ale poporului. Asigurarea unei 
largi democrații socialiste nu numai că 
nu exclude, dar presupune tn mod ne
cesar o atitudine hotârită față de orice 
acțiuni care dăunează construcției socia
lismului. Trebuie să crească combativi
tatea revoluționară față de curentele de 
gindire reacționare, față de propaganda 
mistificatoare, denigratoare promovată 
de capitalism, să se întărească vigilența 
împotriva tentativelor forțelor imoeria- 
liste de a abate socialismul de la calea 
dezvoltării revoluționare.

Să se ia atitudine fermă față de tot 
ce este străin concepției noastre despre 
lume și viață, eticii și echității socialiste. 
Să fie combătute lipsa de răspundere in 
gospodărirea avuției socialiste, manifes
tările de indisciplină, delăsare și negii-

XVIII. Caracteristicile fundamentale ale situației 
mondiale. Politica externă a României socialiste, 
de pace și colaborare, de participare activa 
la soluționarea constructivă a marilor probleme 

ale lumii contemporane
întreaga evoluție a vieții politice in

ternaționale confirmă pe deplin justețea 
și realismul orientărilor politicii externe 
romanești, concluziile și aprecierile 
tovarășului Nicolae Ceaușescu cu privire 
la tendințele noi ce se manifestă pe plan 
mondial, la căile șl mijloacele de solu
ționare a complexelor probleme ale lumii 
de azi.

în viața internațională au continuat să 
ae manifeste cele două tendințe princi
pale. reprezentate de forțele progresului 
șl păcii, pe de o parte, și de forțele im
perialiste, reacționare, pe de altă parte. 
Capitalul finanriar-bancar. marile mono
poluri și societăți transnaționale au de
venit forma principală a politicii impe
rialiste. neocolonialiste, de dominație și 
asuprire, de incălcare a independenței 
și suveranității popoarelor.

Realitatea demonstrează că s-a reali
zat și se menține un echilibru relativ în 
raportul de forțe, ceea ce a făcut să se 
depășească o terie de momente grele șl 
să se asigure, timp de aproape 45 de ani, 
pacea în lume.

Se adîncețte criza mondială, se accen
tuează instabilitatea economică și poli
tică.

Situația Internațională este puternic 
agravată de faptul că, în ciuda declara
țiilor de bune intenții, cursa înarmărilor 
continuă. Pașii realizați în ultimii ani 
— îndeosebi ca urmare a acordului din
tre Uniunea Sovietică și Statele Unite 
ale Americii privind înlăturarea rache- 

jență în muncă, care dăunează grav in
tereselor generale ale societăți!. Să se Ia 
atitudine hotărîtă față de concepțiile re
trograde cum sînt misticismul, obscu
rantismul, naționalismul, șovinismul șt 
alte manifestări care înjosesc și degra
dează ființa umană.

Să se intensifice activitatea de edu
care a întregului popor în spiritul minu
natelor sale tradiții patriotice, revoluțio
nare, să se dezvolte în rîndul maselor 
largi populare spiritul solidarității inter
naționale, al frăției și unității cu toți 
oamenii muncii în lupta comună pentru 
progres economic și social, pentru pace 
in lume.

Partidul pune un accent deosebit pe 
creșterea rolului științei și culturii în so
cietate. Lărgirea orizontului de cunoș
tințe cultural-științifice — condiție im
portantă a libertății șl demnității omului 
— trebuie să se afle permanent în cen
trul activității partidului nostru.

O însemnătate deosebită au cunoaș
terea valorilor reprezentative ale culturii 
naționale, purtătoare aJe idealurilor de 
progres și libertate ale poporului român, 
apărarea și dezvoltarea continuă a patri
moniului nostru cultural. Totodată, este 
necesară însușirea a tot ce e mai bun și 
progresist în cultura universală, conco
mitent cu lichidarea manifestărilor de 
cosmopolitism și ploconire în fața pro
ducțiilor reacționare, decadente ale ca
pitalismului.

în această uriașă activitate politico- 
educativă, culturală, să acționăm mal In
tens pentru a da un conținut tot mai 
larg Festivalului național „Cîntarea 
României44, să dezvoltăm puternic și să 
folosim toate mijloacele de care dispu
nem — cluburile, căminele culturale, ca
sele de cultură, teatrele — făcînd din ele 
puternice centre de formare a unei înalte 
conștiințe socialiste, revoluționare, pa
triotice a maselor.

Trebuie să se asigure perfecționarea șî 
dezvoltarea în continuare a activității 
uniunilor de creație, sporirea responsabi
lității sociale a tuturor creatorilor — 
scriitori, muzicieni, pictori, oameni de 
teatru. Pentru toți creatorii, adevărata 
sursă de Inspirație trebuie să o reprezin
te poporul român, realizările societății 
noastre socialiste. Avem nevoie de noi 
romane, de noi poezii, de noi filme și 
pfese de teatru, lucrări muzicalo sau de 
artă plastică, care să contribuie — prin 
înaltul lor mesaj de ide! și valoare ar
tistică — la promovarea șl afirmarea 
principiilor nobile ale umanismului so
cialist. la combaterea a tot ceea ce con- 
travme gîndirii înaintate a epocii noas
tre. la creșterea generală a nivelului de 
cultură șl civilizație al poporului.

Este necesar, de asemenea, ca presa, 
radioul și televiziunea să-și perfecționeze 
șl să-ți îmbunătățească activitatea, să-și 
asume un rol mai activ $1 mai impor
tant în buna cunoaștere și înțelegere a 
problemelor actuale ale dezvoltării so
ciale. în dezbaterea largă a acestora, să-și 
sporească combativitatea fată de man'fe*- 
tările care contravin principiilor mcietă- 
tii noastre, concepției revoluționare des
pre lume și viață, mărindu-și contribuția 
la unirea eforturilor întregii noastre na
țiuni în înfăptuirea neabătută a progra
melor de dezvoltare economico-socială. 
în construcția socialismului și comunis
mului în România.

întreaga activitate de propagandă și 
politico-educativă trebuie să aducă o 
contribuție mai mare la mobilizarea oa
menilor muncii în vasta operă de înfăp
tuire a politicii interne si externe a partf- 
dulul «| statului nostru, devenind o pu
ternică forță materială de transformare 
a societății, de asigurare a victoriei so
cialismului și comunismului în patria 
noastră.

în centrul activității organelor |l or
ganizațiilor de partid, a tuturor institu
țiilor ideologice și cultural-educative tre
buie să stea permanent modelarea fizio
nomie: omului nou, înaintat, animat de 
un profund spirit patriotic, devotat trup 
șl suflet cauzei nobile n socialismului și 
comunfsmului. făuririi celei mal drepte 
și mal umane societăți La care au visat 
spiritele avansate, revoluționare de pre
tutindeni, idealurilor progresului, socia
lismului și păcii în întreaga lume.

telor cu rază medie de acțiune — nu au 
dus la o schimbare radicală a cursului 
vieții internaționale.

Lupta pentru dezarmare și pace con
stituie problema fundamentală a pre
zentului și viitorului umanității. Cît 
timp se vor menține armele nucleare 
se va menține ți pericolul unui război 
nuclear, care va duce Ia distrugerea în
tregii omeniri. România consideră că 
eliminarea completă a armelor atomice, 
lichidarea armelor chimice si reducerea 
radicală a armelor convenționale este 
singura cale pentru supraviețuirea ome
nirii, condiția existenței vieții pe pla
neta noastră ! Este necesar să fie defi
nitiv’ abandonată concepția asigurări! 
păcii prin „descurajarea nucleară-, care 
înseamnă, in fapt, o politică de forță și 
dominație.

în domeniul dezarmării, o răspundere 
deosebită revine țărilor din Europa, ță
rilor Tratatului de la Varșovia și N.A.T.O, 
în același timp, avînd în vedere că 
pactele militare au devenit anacro
nice, nu mai oferă nici un fel de ga
ranții de securitate, trebuie făcut totul 
pentru desființarea lor concomitentă.

România militează activ pentru o 
Europă unită, a colaborării și păcii, ba
zată pe respectarea riguroasă a diver
sității orînduirilor sociale, a libertății și 
independenței fiecărui popor. Țara noas
tră nu este și nu va fi niciodată pentru 
o Europă în care să fie încălcată inde
pendența popoarelor și națiunilor, indi

ferent sub ce formă !
România va acționa, în continuare, cu 

toată consecvență, pentru dezvoltarea 
colaborării în Balcani, pentru transfor
marea acestei regiuni într-o zonă a păcii 
și bunei vecinătăți, fără arme nucleare 
și chimice, fără baze militare străine. 
Țara noastrâ sprijină, totodată, realiza
rea de asemenea zone în centrul și nor
dul Europei, precum șl pe alte conti
nente.

România Va milita și în viitor pentru 
eliminarea forței și amenințării cu forța 
din viața internațională, pentru soluțio
narea problemelor numai și numai pe 
calea tratativelor, prin mijloace politice 
pașnice.

Țara noastră se pronunță șl sprijină 
activ lupta popoarelor pentru lichidarea 
oricăror forme de colonialism și neoco
lonialism. pentru afirmarea liberă, de 
sine stătătoare, a fiecărei națiuni.

Țlnlnd seama de manifestările politice 
de extremă dreaptă care au loc în unele 
țâri capitaliste, este necesar să se dea o 
ripostă hotărîtă tuturor curentelor reac
ționare. neofascismulul, propagandei na- 
ționalist-șovlne și de revizuire a granițe
lor.

România militează activ pentru In
staurarea noii ordini economice interna
ționale și lichidarea marilor decalaje 
existente între țările bogate și cele să
race. Este necesară reglementarea pro
blemei datoriilor externe, care împovă
rează țările în curs de dezvoltare. Se 
impune o nouă politică financiară, care 
să excludă jefuirea și dominarea țărilor 
sărace de către monopolurile imperia
liste și marile bănci internaționale.

Este necesară participarea activă, în 
condiții de deplina egalitate, la viața 
internațională a tuturor statelor și în
deosebi a țărilor mici și mijlocii, care 
constituie marea majoritate a lumii.

Ca și pînă acum, partidul și statul 
nostru vor acorda o atenție deosebită 
colaborării cu țările socialiste, întă
ririi unității și conlucrării lor. în 
actualele împrejurări; țările socialiste 
sînt chemate să-și asume o responsabili
tate sporită în viața internațională. In 
primul rînd lor le revine menirea de a 
demonstra prin fapte câ numai socialis
mul oferă garanția lichidării exploatării 
șj asupririi, a soluționării într-un mod 
nou a problemelor dezvoltării omenirii.

Procesul de înlăturare a unor lipsuri 
și greșeli, de perfecționare a construc
ției socialiste este necesar să se realizeze 
de pe poziții consecvent revoluționare, 
pe baza principiilor socialismului știin-

XIX. Mișcarea comunistă și muncitorească 
internațională. Dezvoltarea relațiilor Partidului 
Comunist Român cu toate partidele comuniste 
și muncitorești, cu forțele revoluționare, democratice 

și progresiste din întreaga lume
în spiritul bogatelor tradiții interna

ționaliste ale mișcării muncitorești și 
revoluționare din țara noastră, Partidul 
Comunist Român a acționat consecvent 
pentru dezvoltarea relațiilor cu parti
dele comuniste și muncitorești, cu parti
dele socialiste și social-democrate, cu 
forțele revoluționare și progresiste de 
pretutindeni. Partidul nostru s-a pro
nunțat cu toată hotârîrea pentru renun
țarea la vechile practici in relațiile din
tre partidele comuniste și muncitorești, 
pentru dezvoltarea colaborării și solida
rității pe principii noi, de declină ega
litate. de respect al independenței șl 
autonomiei fiecărui partid.

Partidul Comunist Român va acționa, 
în continuare, pentru întărirea colabo
rării partidelor comuniste și muncito
rești. Situația mondială gravă și com
plexă, schimbările care au loc în rapor
tul de forțe pe plan mondial impun ca 
o necesitate obiectivă întărirea și mat 
mult a colaborării și solidarității inter
naționale. Nici un partid comunist nu se 
poate izola! Este mai necesară ca oricînd 
întărirea colaborării și solidarității parti
delor comuniste, pe baza principiilor so
cialismului științific, a concepției revo
luționare despre lume și viață, a mate
rialismului dialectic $1 istoric.

Este necesar să se acționeze cu toa
tă hotârîrea pentru depășirea fenome
nelor de stagnare și regres care se în
registrează în activitatea unor partide 
comuniste și muncitorești din țările ca
pitaliste, pentru revitalizarea lor în 
lupta consacrată transformării democra
tice a societății, promovării dezarmării 
și păcii. în momentul de față apar tot 
felul de concepții eronate, abateri atît 
de dreapta, cît și de stînga, la fel de 
periculoase, inclusiv manifestări de neîn
credere în forțele revoluționare. în po
sibilitatea dezvoltării societății pe calea 
socialismului.

Problemele din diferite țări, inclusiv 
din țările socialiste sînt probleme interne 
ale fiecărui partid, șl partidul nostru 
este împotriva oricărui amestec în 
treburile interne. Dar, In același timp, 

Comitatul Central consideră câ dezbaterea Tezelor Congresului al XIV-lea 
va determina un nou ți puternic avint in întreaga viața politica, economică 
și socială o patriei, va contribui la stringerea tot mai puternica a rindurilar 
întregului nostru popor in jurul partidului, al secretarului sâu general, tovarășul 
Nicolae Ceausescu, ctitorul de geniu al României moderne, sub a cărui 
ințeleaptă și clarvăzătoare conducere țara noastrâ inainleozâ ferm pe calea 
construirii celei mai drepte și mai umane dintre societăți — societatea socialistă 
și comunistă.

Comitelui Central își exprimă convingerea câ aceastâ dezbatere va de
termina o analiză aprofundată a activității fiecărei organizații de partid, a 
fiecărei unități economice și sociale, a organizațiilor democrației munciforești- 
revoluționare, va contribui la dinamizarea energiilor oamenilor muncii In în
deplinirea sarcinilor de producție - în Industrie, agricultură, știință șl cultură 
- la înlăturarea lipsurilor și neajunsurilor, la crearea unui spirit general de 
luptâ pentru îmbunătățirea activității in toate domeniile.

Dezbotind Intr-un înalt spirit de responsabilitate comunistă Tezele Con
gresului al XIV-lea, sâ asigurăm întărirea unității și forței partidului, afir
marea cu putere a spiritului sau cutezător, novator, a rolului său de centru 
vital al întregii națiuni, de conducător al poporului român pe calea progre
sului și prosperității, a libertății și independenței patriei I

Să facem astfel incit, prin munca unită a întregului popor, sub con
ducerea partidului, urmind neabătut strălucitele îndemnuri și orientări ale 
secretarului general ai partidului, președintele Republicii, tava râ șui 
NICOLAE CEAUȘESCU, națiunea noastrâ sâ străbată intr-un timp cit mai scurt 
drumul glorios spre visul de aur - comunismul I

țific, pornindu-se de la faptul că formele 
de organizare socială nu sînt veșnice, 
că ceea ce la un moment dat apare ca 
bun, după o perioadă poate deveni o 
frînă în dezvoltarea societății. Nu pot fi 
făcuți răspunzători cei din trecut pentru 
faptul că cei de astăzi nu țin seama de 
această legitate, nu acționează în con
cordanță cu noile realități, în spiritul 
principiilor revoluționare ale socialismu
lui științific. Perfecționarea socialismu
lui nu înseamnă întoarcerea la 
forme vechi, perimate, la capitalism, cl 
înaintarea spre forme noi, superioare de 
proprietate, muncă șl conviețuire socia
listă, de etică și echitate. Numai pe a- 
ceastă bază vor fi puse pe deplin în va
loare marile posibilități ale socialismu
lui, resursele sale de progres și bună
stare.

Este Important ca țările socialiste să 
analizeze, împreună, problemele actuale 
ale construcției socialiste și să stabi
lească cum să conlucreze mai bine pen
tru depășirea unor greutăți și asigurarea 
dezvoltării fiecărui popor pe calea so
cialismului.

România va milita ferm pentru dez
voltarea colaborării cu toate țările so
cialiste, pe baza egalității și respectului 
reciproc, a neamestecului și întrajutoră
rii tovărășești, a principiilor socialismu
lui științific.

Țara noastră va acorda ți în viitor o 
atenție deosebită dezvoltării și perfecțio
nării colaborării în cadrul C.A.E.R. — pe 
baza statutelor acestuia —, creșterii ro
lului său în soluționarea problemelor 
complexe ale dezvoltării socialiste a fie
cărei țări. în actualele împrejurări nu 
se poate pune în nici un fel problema 
desființării acestei organizații sau a 
creării — după modelul occidental — a 
unei „piețe unice socialiste". C.A.E.R.-ul 
trebuie și poate să contribuie mai activ 
la progresul economico-social indepen
dent al tuturor țărilor membre, la rea
lizarea unei dezvoltări relativ egale a 
acestora, la creșterea forței economice 
a socialismului In ansamblu.

România va extinde relațiile sale cu 
țările în curs de dezvoltare și nealiniate, 
precum și cu țările capitaliste dezvoltate, 
în spiritul și pe baza principiilor coexis
tenței pașnice, ale egalității și respectu
lui independenței ți suveranității 
naționale.

Țara noastră își va aduce și în viitor 
contribuția activă la soluționarea pro
blemelor internaționale, la făurirea unei 
lumi mai bune și mai drepte pe pla
neta noastră.

Partidul Comunist Român se pronunță 
pentru o largă discutare în comun a 
problemelor actuale, pentru a stabili 
cum să se acționeze mai bine de către 
fiecare partid pentru a contribui la solu
ționarea problemelor complexe — poli
tice. economice, sociale — la realizarea 
dezarmării și apărarea păcii, la asigura
rea unei lumi a dreptății sociale și 
naționale, la victoria noii orînduiri so
ciale — a socialismului.

în acest spirit, partidul nostru sub
liniază necesitatea unor întîlnirl și con
sfătuiri ale partidelor comuniste și mun
citorești, care să analizeze șl să dea 
răspuns problemelor noi pe care le ridica 
dezvoltarea societății, prezentul și viito
rul socialismului, să imprime un spirit 
de luptă și combativitate pentru soluțio
narea problemelor lumii contemporane.

Partidul nostru se pronunță pentru 
dezvoltarea șl întărirea colaborării cu 
partidele socialiste și social-democrate, 
militează pentru dezvoltarea unei largi 
colaborări cu mișcările de eliberare na
țională, cu partidele de guvernămînt din 
țările în curs de dezvoltare, cu toate 
partidele care se pronunță pentru pace, 
pentru înțelegere șl colaborare.

Deși problemele mondiale actuale sînt 
deosebit de grave șl complexe, Partidul 
Comunist Român își exprimă convinge
rea că forțele socialismului, ale democra
ției și progresului, acționînd unite și cu 
cea mai mare fermitate. pot imprima 
schimbări pozitive cursului evenimente
lor in direcția soluționării constructive a 
marilor probleme ce confruntă lumea 
contemporană.

Partidul Comunist Rnmăn consideră 
că mersul omenirii spre socialism repre
zintă un proces legic obiectiv al dezvol
tării contemporane. Numai socialismul 
oferă perspectiva unei lumi fără ex
ploatat! si exploatatori, fără asupriți și 
asupritori, a dezvoltării libere și Inde
pendente a tuturor popoarelor, a asigu
rării bunăstării și fericiri! fiecărei na
țiuni !

Socialismul reprezintă viitorul omeni
rii !

< r
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fără a se suprapune istorlef sociale, 
istoria literaturii exprimă, totuși, cu 
fidelitate, istoria socială, chiar dacă 
nu utilizează conceptele acesteia. Nu 

intilnim nici categorii sociale, nici parametrii 
dezvoltării economice, nici concepții referitoa
re Ia organizarea 51 conducerea societății, nici 
statisticile dinamici! sociale. Și. cu toate aces
tea, se derulează 45 de ani de viață ai po
porului român ; ani. am putea spune, trăit! zi 
cu zi, insumlnd (cine știe?1) poate citeva zeci 
de mii de personaje, consumindu-și tragediile 
șl lzblnzile inlăuntrul a milioane de file. Multe 
personaje (și zile) dispar din memorie, in ciuda 
faptului că, două sau trei decenii, au fost la 
modă, s-au rostit In toate tonalitățile, apoi au 
părăsit arena, făcînd loc altora. Această ..curge
re" a existentei dă impresia unui fluviu care 
dispare dintr-odatâ In subteran, apoi reapare, 
după citeva secole, In alt loc, sub forma unui 
firlșor firav care dispare 51 el. ca să reapară, 
din nou, in înfățișarea unui fluviu : mai liniș
tit sau mai Învolburat. încercăm, ca să ne fo
losim de o comparație celebră, sentimentul că 
ne scăldăm in apele unui riu care sint si nu 
sînt aceleași niciodată. Este miraculos senti
mentul produs la constatarea că acest segment 
de istoriei de aproape o jumătate de veac, nu 
este în mod explicit istoria socială ; dar o im
plică, pornind de la un nivel subordonat celui 
social, incluzîndu-I totuși. In ciuda faptului că 
acela îi este superior.

Desigur, este istoria unei lumi din interiorul 
nivelului general-uman, personal. Si, deși aces
te „existențe" nu se „adună", nici nu se ..scad", 
ci, pur șl simplu, „iradiază" în toate direcți
ile. amalgamindu-se, distilîndu-se. reușesc să 
exprime „suma concretă" a existenței sociale la 
un moment dat. Este o mare curiozitate a fe
nomenului literar care continuă încă aă „scape" 
sociologiei.

★
Cu patruzeci și cinci de ani în urmă a început 

să dureze pe teritoriul patriei noastre o lume 
nouă. JLJupâ un război pustiitor („inter arma 
silent musae“), război care, spre cinstea ei din- 
totdeauna, literatura l-a „simțit" prima, dar mai 
ales a făcut tot ce l-a stat in putință pentru 
a-1 evita, istoria vie a literaturii române a 
început odată cu deceniile 4—5. Așadar, isto
ricului 1 se deschid două perspective : fie a 
începe cu autorii, care, pur și simplu, au negat 
legătura cu perioada antebelică, incercind, după 
prescripțiile unei ideologii asumate greșit, sau 
neasumate deloc, s^u utilizind modele străine 
spiritualității românești —, fie a căuta „locul" in 
care firul vieți! literare a fost rupt si a-1 în
noda, ceea ce s-a si făcut prin acțiunea de va
lorificare a moștenirii noastre literare, funda
mentată de Congresul al IX-lea al P.C.R.

Literaturii române nu i-a fost niciodată străi
nă teza specificului de gîndîre si simțire ale 
unui popor, format și dezvoltat în anumite con
diții. teză care. așa cum este evident, astăzi 
este aplicată in toate domeniile vieții social- 
polltice, economice etc. Urmlnd firul istoriei li
teraturii române, ni se limpezește un fiind mag
matic : acela de continuă pătrundere în viața 
reală, concretă a vechiului $i primenirea aces
tuia în substanța actualității.

Desigur, pionierilor „realismului-soclaliSt" al 
deceniilor .4—&.du. le-au,fost clare aceste lu
cruri. N-aVeau hici timpul șl nlct posibilitatea 
pentru a șl le lămuri. Cu un preț atît de 
scump au experimentat noile formule literare, 
făcînd, În final, dovada că trebuiesc abando
nate.

Sint cunGScute erorile dogmatismului : sche
matismul. viziunea unilaterala a personajului, 
sociologismul tezismul etc. Cu toate acestea, 
proza, spre deosebire de poezie, reușește totuși 
sâ păstreze citeva elemente consistente. In pri
mul rind datorită prelungirii activității literare 
a citorva scriitori afirmați In perioada antebe
lică. Luăm numai un exemplu Ilustrativ : Zaha- 
ria Stancu. Deși scriitor de talent, șl !n celebrul 
aAu „Desculț11 s-au resimțit „rețetele" realis
mului socialist. Dar pentru c& $i-a găsit un ..stil" 
al scriiturii. In deplin consens cu substanță exis
tențială a faptelor șl a trăirilor, avem temeiul 
să-I considerăm primul act de „dezgheț" al 
realismului socialist, de deschidere a prozei 
spre marile realizări din deceniile următoare. 
Cazul cel mai ilustru rămine G. Căllnes- 
cu, al cărui rol purtător de steag al literaturii 
de după eliberare încă n-a fost pe deplin stu
diat.

Ti urmează curînd Marin Preda șl Eugen 
Barbu, el oferind dovada clară a neobișnuitei 
vitalități creatoare a poporului nostru.

Pleiada de aur care urmează, prin Fănus 
Neagu și Nicolae Velea. Stefan BSndlsscu, Ton 
Lăncrănjan. Paul Anghel șl alții, reface complet 
coloana vertebrală a Istoriei literaturii. în . așa 
fel încît astăzi vorbim despre acești scriitori 
cu aceeași stimă cu care-1 abordăm De L. Re- 
breanu, Camîl Petrescu sau Sadoveanu etc.

Desigur, acești autori sint moderni. Din mai 
multe motive. întîi pentru că. In general, abor
dează temele lumii contemporane : apoi, pen
tru că punctul de vedere pe care-1 imprimă 
este cel al cetățeanului contemporan : si. nu 
In ultimul rind, datorită faptului că principiul 
estetic pe care Ii se întemeiază opera este ra
dical diferit.

*Ar
Cu toate acestea. mii de fire, nevăzute cu 

ochiul liber, dar trainice, li leagă de marii 
maestri de odinioară. Cea mal plauzibilă expli
cație b acestei atrînse legături ar consta in 
faptul că șl marii clasici, ca șl marii Interbe
lici s-au situat pe poziții progresiste : au pro
fesat Ideile cele mal înaintate, mal generoase, 
cu șanse de a se perpetua si a da roade in 
viitor, au Intuit aproRne totdeauna ner«nect1va 
maselor populare, a Intelectualilor cinstiți. Mul
te din principiile clasicilor «-au tntrunat In Is
toria literaturii actuale, eflMnd un sol prielnic 
în care să «e dezvolte sl să se revltalizeze.

★
Asupra modului In care s-au prelungit .unele 

ide! din puncte îndepărtate ale Istoriei pînă In 
zilele noastre sint multe de spus.

Nu trebuie scăpat din vedere faptul că un 
autor, chiar de geniu, profesează mai multe 
categorii de principii. Prin unele este tributar 
lumii concrete în care a trăit și a muncit. 
Acestea, de regulă, sint sacrificate momentu
lui, îșl pierd valabilitatea peste timp. Altele pot

VALORI FUNDAMENTALE
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concrete ale țării și poporului nostril, ci șl acel 
impus larg, novator, pe care gîndirea șl acțiunea 
secretarului general al partidului l-a imprimat 
mersului Înainte, trezind la viață uriașe capaci
tăți de voință șl energie naționale, in toate 
sferele, in toate compartimentele existenței noas
tre materiale și spirituale. Aceste hotăritoare 
documente fac o largă referință asupra potenția
lului actual și viitor al țării in acea accepție a 
perfecționării și continuării in ritmuri și pe 
trepte noi a întregului proces de edificare a noii 
societăți, după criterii și exigențe ale dezvolt.aii 
științifice, in raport direct cu cele mai avansate 
cuceriri ale cunoașterii umane. Tabloul de pers
pectivă este vast și privește intr-o optimă 
analiză toate posibilitățile de care dispune azi 
societatea românească, întemeiată pe marea 
proprietate socialistă, pe o Industrie puternică 
în plină modernizare, pe o agricultură aflată la 

fi complet nefuncțlonale și ne-viabile chiar In 
epoca în care au fost lansate. Este fireasca 
eroare omenească. Șl numai a treia categorie 
se manifestă peste timp ; sint fertile și pros
pective. Chiar dacă n-au funcționat In epocă. 
Desigur. Istoricul literar trebuie să fie înarmat 
cu suplețe și intuiție, cu clarviziune ideolo
gică. sociologică și estetică, pentru a nu face 
eroarea să creadă că un element „nou", des
coperit în prezent, Iși are cauza într-altul. an
terior, întemeindu-se numai pe asemănările for
male. pe analize și documente incomplete, pe 
raționamente defectuoase. Un exemplu. Nu ne 
putem explica formula estetică dinlăuntrul că
reia se dezvoltă principiile Ideologice în cazul 
lui Paul Anghel (Zăpezile de-acum un veac) 
prlntr-o comparație strict istorică sau strict li
terară (dar formale !) cu B.P. Hașdeu. V. Pâr- 
van, Sadoveanu sau Duillu Zamfirescu.

Elemente comune vom găsi, dar colaterale. 
Sîntem de părere că formula de tip eseistic a 
lui Camil Petrescu a dat roade bogate in con
cepția lui Paul Anghel. Ne referim In special 
la consubstanțialitatea ideii cu „temperamentul" 
personajului. Ca și la Înțelegerea noțiunii da 
..moment", în sens de „autenticitate" : și anume 
la Împărțirea timpului istoric (fluviu) In mo
mente infinitezimale ; fiecare din aceste mo
mente avîndu-și mecanismul său. Unic si {re
petabil. Șl numai același 1 Nici un „moment" 
nu se explică prin „mecanismul" celui anterior 
sau posterior. „Istoria" se poate repeta, mo
mentele insă niciodată (conjuncturile. în termi
nologia Iui Camil Petrescu).

Țăranii lu! Rebreanu sint complet deosebiți 
de cei al lui F. Neagu sau ai lui N. Velea. 
Dar avem șl suficiente motive să le descope
rim elemente de esență congenere. îl separă 
limbajul, temperamentul, elemente de mora
vuri, concepțiile despre viață etc. Să nu uităm: 
țăranul lui Rebreanu e împătimit de pămînt. 
cel al lui F. Neagu e membru in C.A.P. Dar 
le vom descoperi esența comună numai cu 
condiția de a ne situa în perspectiva altul scri
itor, cea a lui Marin Preda : și unul *i celă- 
lălt poartă în ei o vechime milenară. Ei sint 
statornici în oricare loc și în oricare „ceas" al 
istoriei. Total diferiți, rămîn oriunde și ori- 
cind identici țărani români.

★
Gtrăbătind 45 de an! de proză vom mai con

stata o persistentă variantă, obținută, in pri
mul rînd. datorită formulei estetice. Lucrurile 
fiind exrem de complicate, ne vom limita la 
generalități. Scriitorii momentului dogmatic -u 
păstrat cite ceva din formula clasică. în primul 
rind limpiditatea limbajului (deseori dusă la 
simplism). Deceniul al șaselea aduce cu sine 
experimentalismul care, cum știm, a făcut. în 
unele cazuri, chiar ravagii, datorită unei este
tici a lipsei de echilibru și ordine, a întîm- 
plătorului. Destul de repede scriitorii au înce
put să revină la uneltele clasice (deocamdată 
în limbaj), dar n-au mai putut râmlne nici Ia 
estetica experimentalismului (în bună parte de 
import) și nici la cea clasică : â unei estetici 
In care se păstra strîns raportul cu frumosul 
natural sau cu perfecțiunea artistică : echilibru, 
ordine, armonie (la nivelul exorpriel). Consta
tăm în proza de înaltă tlnută (E. Barbu. F. Nea
gu. Paul Anghel. I. Lăncrăpian. N. Velea. M. 
Mlcu. D. SArarti.' St. BănVle.4cU ?.?.> o estetică 
Impusă nu de ordinea statică, exterioară, a pă
turii ; ci de ordinea dinamică interioară, im- 
dusS de intelect «1 de trăire. 0 estetică ’ft 
au fost recuperate cuceririle exuprimentalismu- 
lul țl asamblate la normele clasice.

★
Deși nu este momentul, nu putem trece peste 

un aspect negativ al unei părți a prozei ac
tuale. Se manifestă pericolul structurării gaze
tărești. a unui limbai hiper-realist. unei imi
tații senile a limbajului oral, neprelucrat, prin 
care se înlocuiește profunzimea gindirii și 
simțirii cu pitorescul.

De asemenea, există tentatia „construirii" 
unor psihologi! ds laborator, robotizate, lipsite 
de temperatura pe care o imprimă ideea. ac
țiunea. viața reală. Se consumă sute de pagini 
cu descrierea senzațiilor de plăcere sau ne
plăcere ale unu! personaj ; cu Înregistrarea 
exactă a unei Încăperi, străzi, sau a unui banal 
obiect : sînt cercetate in amănunt fluxurile sl 
refluxurile capricioase ale unei memorii In 
care de abia dacă înoată gîfiind o imagine 
ștearsă și lipsită de importanță etc.

Exagerări sînt de găsit șl în formula 
textualistă. Dar fenomenul nu produce îngri
jorare, întruclt am avut prilejul să asistăm la 
impunerea valorilor și la eliminarea „moder
nismului" facil In mod natural, așa cum s-a 
întlmplat cu experimentalismul deceniului 
șase.

încheind, vom restrînge largul evantai al pro
blematicii prozei contemporane, pentru a-1 esen- 
țiallza. la citeva aspecte.

Mai întîi constatăm un triumf al personali
tății distincte, indiferent de tematica In care 
evoluează personajul.

Apoi, în raporturile personajului cu lumea, 
acesta nu mal este nici o creație servilă a lumii, 
și nici nu mai trăiește obsesia de a nu-și găsi 
locul în ea. conform unor tipare. Dimpotrivă, 
personajul problematizează și caută principiul 
după care poate modela lumea și pe sine. In 
așa fel Incit să fie încăpătoare pentru toți se
menii săi. Este. în primul rind. triumful uma
nismului socialist.

în fine, nu e deloc neglijabilă tendința, tot 
mai accentuată, a prozei contemporane de a se 
comporta ca un ..simulator". în sensul că ima
ginea romanescă fiind prospectivă, poate să 
„propună" (antirineze) chipul de om viitor, asa 
cum se apreciază că se va forma In anumite 
condiții sociale, economice, culturale date.

★
Nu putem Încheia aceste succinte considera

ții despre mișcarea prozei fără a remarca cel 
mai imoprtant triumf al gindirii soc:a1-pol!tlce 
a întreg‘1 istorii contemnorane românești : Con
gresul al IX-lea ai P.C.R. Ar fl fost de ne
conceput realizarea unei imagini a întregii isto
rii a românilor, configurat dinlăuntrul fascinației 
esteticului, fără liniile directoare ale dezvol- 
trii Întregii societăți, așa cum au fost stabilita 
la acest epocal Congres.

Constant Călinescu

orizontul mărilor producții, pe un Invățămlnt, 
o știință și o cultură In plină înflorire, ca ex
presie a geniului creator al poporului. Dezbate
rile care vor avea loc in partid, in întregul popor, 
au menirea de a releva faptul că apropiatul 
Congres reprezintă, așa cum se subliniază, 
congresul marilor victorii socialiste, iar aceasta 
înseamnă atît bilanțul istoric al perioadelor par
curse cit și lansarea, într-o etapă calitativă 
nouă, superioară a întregului proces de construc
ție socialistă și comunistă. Semnificația este cu 
atit mal mare și călăuzește spre fapte noi, 
revelatoare, cu cit privim cu încredere înainte și 
ne dăruim cu întreaga măsură a spiritului re
voluționar, creator. Astfel incit, din anul jubiliar 
al celei de a 45-a aniversări a victoriei revoluției 
de «liberare socială ți națională, antifascistă șl 
antllmperlallstă, să obținem, pentru prezentul 
șl viitorul nostru, noi victorii care să întărească 
patrimoniul național de valori.

Geta Mermeze : „Constructori"

SCRIITORUL

realitățile social-politice din ultimele 
decenii ale țării noastre au determi
nat, firesc, mutații semnificative și in 
domeniul prozei. Un teritoriu nou pe 

care romanul românesc l-a cucerit și luptă sâ-1 
definească este politicul. în zona esteticii ori a 
sociologiei literaturii, politicul are semnificații 
aparte, neinterferindu-se cu totul sferei ce de
limitează termenul în știință ori In praxis. Li
teratura are prouunsiune spre universal prin 
parcurgerea istoriei, este preponderent tempo
rală Indiferent de experiment, caută umanul 
in omenesc, sufletul sub zgura psihicului, struc
turile mitice arhetipale în mișcarea aparent 
dezordonată a vieții, trăiește in expresie comu
nicativă vie; zona politicului este, pentru ea, 
formă, loc de demonstrație, scenă pentru ca
ractere.

Deși specia romanului politic s-a conturat, la 
noi, destul de bine, evoluția mijloacelor de 
expresie nu s-a încheiat încă, nici delimitarea 
fermă a teritoriului. Este, un proces in curs de 
cristalizare, iar o încercare de analiză a lui prin

origini șl similitudini ml se pară nimerită: ști
ind de unde vine, putem bănui și Încotro merge.

Vom spune din capul locului că romanul po
litic este un mod de sincronizare a literaturii 
române Ia ceasul literaturii universale. Dacă e 
să definim simplu acest secol pe care-1 înche
iem, trebuie să observăm că el este unul al po
liticului; mai ales cea de-a doua jumătate a lui 
este puternic dominata de această tendință. Ro
manul puterii ori al intrigilor subtile, ori al 
confruntărilor directe intre forțe, ori al perso
najului care răzbate printre evenimente — este 
un roman actual in Europa și in America La
tină, ca să amintim două limite spațiale ale lui.

în literatura română, insă, rpmanul politic 
are și alte determlnații. Una dintre cele mai 
Importante mi se pare aceea tradițională, isto
rică. Intr-adevăr, unul dintre Izvoarele cele mal 
viguroase ale acestui roman este romanul țără
nesc. Se poate chiar urmări derivarea roma
nului politic din cel țărănesc. Realități specifi
ce țării noastre au dus la aceasta, mai intii exo
dul spre oraș, apoi procesul de cooperativizare 
a agriculturii, apoi urbanizarea, industrializarea, 
etc. Dar mai presus de toate, tipul de perso
naj care a fost agentul acestor procese complexe. 
De oriunde l-ai privi, acesta este intr-adevăr ță
ranul. Istoria nouă s-a mutat la oraș, dar a 
Început a fi făcută de către țărani. La noi, ro
manul țărănesc are o puternică tradiție, s-a mi- 
tat pe el, a fost cultivat cu insistență. Pe su
portul lui glisează — cel puțin, în mare par
te — și romanul politic. Și succesul acestei noi 
«pecii de roman este cu atit mai mare cu cit 
Iși recunoaște mediul originar și personajele 
originare... Succesul, șl nu numai atit, chiar 
credibilitatea, valoarea ca semn premial. De 
altfel, ca să încheiem aceste scurte considera
ții, chiar autorii de romane politice sini la ori
gine țărani ori provin din mediul țărănesc, au 
«cris mal întîi romane cu țărani ori despre ță
rani — fie că ne referim la Marin Preda ori 
la Ion Lăncrănian. Ia Dumitru Pnptscu ori la 
Dinu Săraru, la F&nuș Neagu ori la Eugen 
Barbu, la Dumitru Radu Popescu ori la Platon 
Pardău. Am vorbit despre indicele ridicat 
al ruralitâții tn cadrul generației Labiș; expe
riența țărănească coagulează, dă sens, extrage 
linii vii, ordonatoare, ale existenței Istorice, 
este garanția autenticului.

Universal $1 specific, marcă a sincronismului 
ți înslgilat In același timp de tendințele pro- 
tocronlce ale literaturii românești, romanul po
litic are premlzele unei dezvoltări sănătoase, 
armonioase. El are o largă adresabilitate și pro
pune structuri narative simple (nu simpliste), 
prin aceasta apropilndu-se de eposul (popular 
sau cult). Personajul principal al său este ac
tivistul de partid, urmărit în munca de prefa
cere a conștiinței maselor dar șl In lupta Inte
rioară, a sa. pentru autodepăslre și înțelegere 
continuă a timpului trăit. Departe de a fi un

Șl CETATEA
resort, o abstracțiune a dreptății ori adevărului, 
activistul de partid este un om obișnuit, por
nit din lumea de jos, de cele mai multe ori 
dlntr-un sat al țării, ajuns in centru și r&z- 
bătind prin propria voință pină la nivelul cind 
este nevoie de el : din elev, din învățăcel, el a- 
junge să învețe la rîndul lui. Viața este dască
lul ultim, suprem; in contact cu realitatea el 
Încearcă s-o modeleze, să-i imprime spiritul re
voluționar. Greșelile activistului de partid sînt 
ciștiguri in conștiință, pentru că el și le anali
zează, și le înțelege, învață din ele și-i înva
ță și pe alții. Nicolae Moromete, în Moramețlt 
II, greșește și refuză a mai acționa de teamă 
că va greși în continuare; realitatea îl va obli
ga, in cele din urmă, să-și recunoască necesi
tatea acțiunii, să iasă din pasivitate. Dumitru 
Dumitru greșește, de asemenea, și este chiar 
pedepsit: o Înțelepciune populară adîncă (pe
structura • căreia Dinu Săraru îșl construiește 
personajele sale) 11 face să-și regăsească resor
tul către acțiune. Un întreg lanț de greșeli co
mit personajele lui Fănuș Neagu, parca într-0 
cavalcadă a drumurilor inverse — și totuși, 
viața se repară ca de la sine în urma lor; exis
tă, în Scaunul singurătății, o adevărată traumă 
pe care o trăiesc personajele din aceea că nu-și 
găsesc pedeapsa potrivită, că, neispășlnd, to
tuși viața se reface după trecerea lor prin ea. 
Ion Lăncrănjan analizează, mai ales In Fiu! 
Secetei, posibilitatea greșelii fără a rezolva de
finitiv cauza: unde a greșit Vasile Pozdare, cu 
ce este el vinovat? în Catalanul, autorul face 
un adevărat catalog al erorilor voluntare șl in
voluntare. Miracolul apare în această zonă: via
ța se reface, de la sine ori ajutată de oameni. 
Marea Încredere In oameni, în necesitatea sa
crificiului ca prag al pasului înainte în istorie
— este cupola largă sub care se desfășoară 
romanul politic.

Dreptatea șt adevărul par a regiza, subteran, 
destinele personajelor din acest roman. Drep
tatea este veșnică, spun ele, fiecare are drep
tatea lui — așa cum o balanță cu două talgere 
se echilibrează și cu cite un gram pe fiecare 
talger, șl cu cite un kilogram, șl cu cite două, 
etc. : echilibrul balanței Înseamnă dreptate. A- 
devărui este, insă, unic, el izbucnește pe ne
așteptate dlntr-un cumul neștiut, nebănuit de 
fapte ce-1 definesc. Toate personajele ii dau 
dreptate lui Vasile Pozdare — dar adevărul său, 
ca personaj, nu are nevoie de această dreptate, 
s-a constituit legic din Implicarea lui în real și 
a dus spre distrugerea lui. Invers: Alexandru 
Gheție (din Catalanul) trăiește în adevărul cu
rat, iși mărturisește cu toată conștiința toate vi
nele, toate greșelile — dar este greu să-i dea 
cineva dreptate. Relația presupune dezbaterea 
in zona eticului și a moralului. Eticul spune, 
in fond, simplu: plantați flori, să zicem. Mora
lul spune la fel de simplu: nu rupeți florile. 
Eticul dă propensiune spre acțiune, spre faptă
— moralul restrînce drumul. Dar, oare buruie
nile, nu au și ele flori? Pășind spre delimi
tări, nici eticul nici moralul nu mai sint abso
lute, pentru că nici primul nu spune „plantați 
buruieni", de pildă, — nici cel de-al doilea nu 
interzice ruperea lor. Romanul politic este, de 
aceea, romanul faptelor sensibile, cerne cu a- 
tenție lucrurile, nuanțează și deosebește. El ne 
aduce in fața lumea așa cum trebuie să fie, țe
sută pe axa adevărului și a dreptății.

Nu putem Încheia nce.^te scurte observații 
fără a aminti că romanul politic devine, tot 
mai insistent, roman istoric. Centrul său da a- 
tenție este momentul despărțitor al Congresului 
al IX-lea al partidului, personajele lui au 
trăit acest moment, și-1 reamintesc constant, 
compară constant timpul de dinainte cu timpul 
prezent, realizează marile deschideri dă gînd 
ce s-au operat în acele zile fierbinți. Tn mo
mente de cumpănă, activistul de partid retră
iește In minte acel elan de la cumpăna ani
lor și-șl regăsește forțele, ritmul vieții. într-un 
fel, acest roman va continua să fie romanul 
Congresului al IX-lea al partidului, pentru că 
evenimentul a constituit o adevărată clină des
părțitoare a lumii românești postbelice și va a- 
trage totdeauna privirile spre sine ca spre un 
adevărat izvor al noului.

Nicolae Georgescu

Monumentala 
ctitorie 
Urmare din pag. I

popor — urmează neabătut și calea înfăptuirii 
practice, astfel incit de la an la an. de la etapă 
la etapă, chipul patriei să se poată împlini 
exemplar. Este acesta și argumentul de fond, 
unul dintre multele și călăuzitoarele argumente 
de fond care dau constanță efortului sf gindirii 
creatoare și conferă acestui timp o dinamică și 
o amploare a construcției cu precedente doar în 
anii care au urmat Congresului al IX-lea. Con
gresul al XIV-lea al partidului, așa cum este 
configurat în documentele recentei plenare, va 
ridica pe noi trepte fi către noi orizonturi În
tregul proces de edificare socialistă șl comu
nistă a patriei. Iar cultura șl arta dețin în acest 
sens un rol activ, deosebit de important, fiind 
componente esențiale ale progresului și civili
zației.

PROZA
CA INVESTIGARE 

A SOCIALULUI 
analiza prozei româniei din ultimele 

decenii relevă o diversitate tematică 
fără precedent, creatorii epici mani- 
festindu-se cu predilecție pe linia re

alismului și a investigării sociale. Faptul că 
literatura se adresează unui public real șl nu 
unei cu.jgorli abstracte de cititori e un adevăr 
în afară de orice discuție. Acest lucru necesită 
abordarea problemelor fundamentale ale omu
lui de azi prin sincronizarea creației cu pulsul 
viu al epocii, cu spiritul vremii pe care o trăim. 
„Care este destinul literaturii in lume la ora 
actuală ?“ — se întreba acum c’ouă decenii 
Marin Preda și tot el formula un răspuns Lan- 
șanț referitor la enormul succes de care con
tinuă să se bucure numeroase scrieri contem
porane „tocmai intr-o epocă în care — spună 
romancierul — am fi tentați să vedem o înde
părtare a publicului de literatură". Fără Îndo
ială că interesul cititorilor se îndreaptă spre 
adevărul conținut in cărți, spre froblematica 
lor umană autentică. Fără să se substituie re
portajului, bineințeles, romanul de actualitate 
surprinde Imaginile momentului pe care-1 tra
versăm, redînd omul șl existența socială de azi 
prin filtrul transfigurării literare. Proza nu 
rezolvă marile probleme ale lumii contempo
rane, căci nu asta e menirea ei, dar ea poate 
sonda realitatea umană In profunzime abordînd 
aspecte esențiale ale prezentului și îndemnind 
prin asta la meditație. Epoca actuală este fră- 
mintată de întrebări privind destinul omuTui 
aflat „la răscruce", există azi o tensiune dile- 
matică a ființei reflectată în plan moral, civi
lizația modernă produce Importante mutații 
psiho-sociale și toate acestea îșl pun amprenta 
pe gindurile și sentimentele omului concret, pe 
stilul său de viață. Literatura este în măsură 
să ofere imaginea simbolică a prezentului, a- 
dică să surprindă mișcările subterane ale isto
rici, curențli de adincime ai socialului. Putem 
spune că proza românească a ultimelor decenii 
oferă numeroase pagini memorabile care Înre
gistrează aspectele lumii de azi. Destinul roma
nului românesc modern in bună parte este le
gat de tema tranzienței sociale, adică înlocuirea 
formelor de tip patriarhal cu structurile civi
lizației moderne. Proza ultimilor patruzeci de 
ani dezbate cu predilecție această problemă. 
De la epopeea „moromețiană" sau „Groapa" 
lui Eugen Barbu (care este o parodie a „lumi! 
apuse") șl pînă la scrierile lui Titus Popovici, 
Ion Lăncrănjan, Dinu Săraru, D. R. Popescu 
ș.a. romanele noastre reflectă aceste mutații cu 
efectele lor mai mult sau mai puțin drama
tice. Apusul lumii vechi e una din temele do
minante și în romanele parabolă (vezi „Cartea 
milionarului" de Stefan Bănulescu sau „înge
rul a strigat" de Fănuș Neagu) dar tema apare 
și la Sorin Titel in „Pasărea și umbra" sau în 
romanul lui Mircea Ciobanu „Istorii". în mod 
complementar, bineînțeles pe alte coordonate 
expresive, este cultivată imaginea „construcției 
noii lumi". Evitind schematismul, prozele aduc 
in discuție problema libertății, a politicului, a 
raportului dintre destinul individual si necesi
tatea istorică, etc. Se poate lesne observa că 
literatura epică de după Eliberare reflectă, cu 
insistentă am putea .zice; fenomenul socializării, 
a! adaptării, al integrării -individului în grupul 
uman. Pe de altă parte tetna „puterii" așa cum 
apare ea de exemplu în romanul „Racul" de 
Alexandru Ivasiuc, în „Ierarhii" de Mlhai Sin 
sau „Pumnul și palma" de Dumitru Popescu, 
propune o dezbatere asupra condiției umane 
din unghiul responsabilității morale (putem in
clude aici șl romanul parabolic „Princepele" da 
Eugen Barbu, fără îndoială roman cu „cheie" 
politică și filozofică). Implicarea în istorie ți 
totodată explicarea ei, e o temă fundamentală 
a prozei noastre, demonstrind responsabilitatea 
etică a scriitorului de azi.

Realismul pro2el nu poate ocoli fenomenul 
social în continuă expansiune, determinările is
torice ale individualului, influența puternică a 
destinului colectiv asupra psihologiei persoanei. 
„Cum să te miști și cum să acționezi cind 
structurile sociale sînt atit de prezente, atit de 
greu de ocolit ?M — spunea intr-un interviu 
Marin Preda, autorul unor romane de profundă 
analiză socială, definind prin aceste cuvinte 
profilul epocii noastre. Trebuie Insă sft subli
niem un lucru deosebit de important cu pri
vire la aspectul adus în discuție. Scriitorii vor
besc azi în romanele lor despre „omul ca sin
teză de relații" aducînd In prim plan personajul 
colectiv (grup, familie, comunitate etnică, etc.). 
Dar „șocul socializării moderne" câre-1 făcea 
pe un teoretician occidental s& afirme „Omul 
tinde azi spre anonimat" nu e nicidecum ex
presia inevitabilă a alienării, acest fenomen 
poate căpăta semnificația solidarității, a par
ticipării colective la „marea lucrare a istoriei". 
Salvarea din anonimat prlntr-o biografie acti
vă, prin entuziasm constructiv —- tată modelul 
viu, capabil de a impune personaje puternice 
în conștiința cititorilor de azi. Există In româ
nul românesc de actualitate numeroase figuri 
de personaje implicate în efervescența socială 
a prezentului, eroi convingători prin atitudine 
și faptă. Așa ar fi de exemplu Nicolae Moro
mete, cel care crede „în idealul revoluției ca 
într-o nouă religie", sau doctorul Polo dirt ro
manul lui Gheorghe Schwartz „Martorul", 1! pu
tem aminti aici pe activistul Drăgan din „Ră
nile soldaților învingători" de Corneliu Leu, nu
meroasele personaje „tragice" din prozele lui 
Ion Lăncrănjan („Caloianul", „Fiul secetei", 
etc.) care dau forță romanelor sale, și Incită 
la dezbatere. Un univers epic axat pe tensiu
nea dramatică a temei politice este „Ore de 
dimineață" de Platon Pardău, pe o linie simi
lară Inscrilndu-se romanul „Clipa" de Dinu Sâ- 
raru. E din ce in ce mai clară esența politică 
a eroului romanului de actualitate, figura co
munistului apare cu Întreaga sa Încărcătură de 
gînduri și sentimente, de opțiuni, Infringer! șl 
victorii, ciștigînd în verosimilitate prin multi
tudinea aspectelor sale umane.

Adecvarea la realitate a romanului actual este 
in fond adecvarea la o lume în permanentă 
prefacere. Printr-o tematică diversă, proza ul
timelor decenii aduce în planul artisticului uni
versul lumii de azi, cu dialectica sa de idei, cu 
ipostazele umane definitorii. „Literatura nu se 
justifică in clipa In care încetează să se inte
reseze de om — spunea Sorin Titel — ea tre
buie să ia apărarea omului". Meditația morală 
și politică privind sensul istoriei e una din 
temele majore ale prozei de azi, romanele de 
acest fel devin dezbateri morale, confesiuni e- 
tice despre destinul omului în istorie, ele fee 
efortul de a surprinde imaginea simbolică a 
omului de azi supus numeroaselor tranziențe. 
De altfel un personaj din romanul „Istorii" de 
Mircea Ciobanu afirmă : „omul a-a schimbat și 
nu știe că s-a schimbat". Literatura noastră 
are prin tradiție o virtute umanizatoare, indi
vidul e văzut aici ca ființă spirituală, nu doar 
ca un element anonim al socialului. Această 
viziune, care ne aparține structural, stă la baza 
romanului nostru de actualitate, propunînd o 
perspectivă românească asupra lumii de azi.

Alexandru Horia



CENTENAR CREANGĂ

AMINTIRI Șl
espre Ion Creangă a scria frumos, 
succint dar cuprinzător, colegul lui de 
generație, loan Slavici.

„N-a fost, cit a trăit, spune Slavici
in „Amintiri", incintat de sine însuși, n-a dat 
niciodată năvală să iasă in fața lumii cu mare 
renume, nu și-a făcut și n-a pus pe alții să-i 
facă reclamă, ci mai mult i-a plăcut să-și pe
treacă viața fie in mijlocul copiilor adunați in 
școală, fie stind de vorbă cu vreunul dintre tot
deauna puținii lui prieteni, pentru care el, 
omul de o veselie neistovită, era a grădină de 
frumusețe. A crescut cu toate acestea din ce 
în ce mai mult in gindul tuturora, e știut și 
prețuit de mai multi azi decit, sini acum două
zeci de ani, in zjua neașteptatei sale morți, și 
nimeni deopotrivă cu dinsul n-a dovedit că 
ceea ce în materie de creațiune literară e ade
vărat nu numai rămine, ci totodată și pătrunde." 

în același loc Slavici arată că „Sint greșiți 
eei ce-1 iau drept moldovean pentru că el se 
folosește pe ici, pe colo de provincialisme spre 
a da formei o culoare mal locală. întregul lui 
fel de a expune e românesc, potrivit cu firea 
tuturor românilor, orișiunde vor fi trăind ei.

Aceasta o spunea Ion Creangă «1 el insusL"
Junimistul Iacob Negruzzi il evocă pe Crean

gă cu multă simpatie în „Amintiri de la Ju
nimea**.

„Ce fericită achiziție pentru societatea noas
tră acea figură țărănească șl primitivă a lui 
Creangă ! spune Negruzzi. Tobă de anecdote, 
el avea totdeauna câte una disponibilă, fiind 
mal ales cele -corosive- specialitatea sa, spre 
marele haz a lui Pogor, a lui Lambrior, ba se 
poate zice — afară de N'aum — a tuturor Ju
nimiștilor. Când râdea Creangă, ce hohot pu
ternic, plin, sonor, din toată inima, care făcea 
ftă se cutremure păreții 1 Singur râsul lui în
veselea societatea fără alte comentarii ! Și când 
aducea în Junimea cite o poveste iau novelă, «1 
mai târziu câte un capitol din AMINTIRILE 
sale, cu câtă plăcere și haz ascultam sănătoa- 
■ele produceri ale acestui talent primitiv și 
necioplit !“

Ce bine ar fi fost, aș spune eu ««tari. dacă 
din această caracterizare ar fi lipsit epitetele 
primitiv și necioplit. Din aceasta si 
din altele, fiindcă nu i-au fost favorabili toti. 
genialul și generosul prozator stirnind, in epo
că, invidii și inamiciții. Icnâchescu. unul din 
colaboratorii împreună cu care Creangă a ela
borat „manualele școlare", susținea, nici mai 
mult, nici mai puțin, că autorul adevărat al 
scrierilor lui Creangă e Tinea Vartic. Eduard 
Gruber insă, contemporan și el cu Creangă. I-a 
Înțeles și l-a apreciat ca atare, Gruber fiind 
„primul cercetător al operei marelui bumuleș- 
tean".

„Creangă, țăranul de la Humulești, spune 
Gruber, e un talent foarlc puternic ți cu totul 
original în literatura noastră. împreună cu Odo- 
bescu el stă in fruntea stiliștilor români — deși 
Intre amindoi există o mare deosebire. E] e 
adevăratul tip al românului ru calitățile lui 
mari. ...Inteligență aleasă, prezență de spirit, 
humor, ironie fină, sarcazmul cel mai mnșcătn- 
riu, mai presus de toate caracter sentimental
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și entuziast, avînd totdeauna la indemină un 
fond nesecat din înțeleaptă filosofic a poporu
lui român șl posedind in cel mai Înalt grad 
puterea de a ne surprinde, el are același defect 
ca și țăranul nostru : guraliu, ades se pierde 
în amărunțimile descripției slăbind firul logic... 
Creangă e o vastă sinteză etnică a poporului 
român. Cine s-ar ispiti să faeă psihologia po
porană a românului, va trebui să studieze afund 
pe acest foarte talentat scriitorlu. Creangă e, 
poate, cea mai verde creangă a llteraturei noas
tre. vreau să Înțeleg cea mai românească.**

Ibrălleanu il atribuie lui Ion Creangă, cind 
se referă la opera lui, „o nuanță de mahala
gism**, recunoscindu-i insă valoarea, punindu-1 
alături de scriitorii care erau considerați cla
sici atunci (1910).

„Sănătatea, simplicitatea, limpezimea, spune 
Ibrăileanu, «realismul- psihologic din opera lui 
fac din Creangă un scriitor clasic, in înțelesul 
literar al cuvintului. Aristocratul Alecsandri, 
după emanciparea de influența romantismului 
cn care natura sa nu se împăca, aristocratul 
C. Negruzzi, țăranul Coșbuc din BALADE ȘI 
IDILE, si. in parte, aristocratul Brătesru-Voi- 
neștj și aristocratul Duiliu Zamfirescu sint, dară 
nu ne înșelăm, împreună cu Creangă, în care 
a rămas toată viața ȚĂRANUL de la Hnmu- 
lești, singurii scriitori clasici din întreaga noas
tră literatură modernă."

Din memorabila monografie consacrată lui 
Creangă de către G. Călinescu. aș aminti de 
ecoul pe care il stîrnește in sufletul genialului 
humuleștean vestea stingerii din viață a mare
lui său prieten — Eminescu :

..Așa mergeau lucrurile când din București se 
auziră vești rele. Eminescu inebunise din nou 
și fnsese iarăși internat. Acum Creangă se fră
mânta cu -idioții» lui în Iași in vreme ce Io 
Bneureșii poetul medita țeava metafizică cu apă 
atîrnatâ drept la mijloc. Și deodată ia mijlocul 
lui Iunie se au2i știrea cea grozavă : Eminescu 
murise. Această veste trebui să sguduie sufle
tul bolnavului. Fu văzut plângând ca un copil 
și adormind cu cartea de poezii a lui Eminescu. 
Presimțirea morții se inegri și mai tare în inima 
Iul. De acum el se gindi cu seriozitate la stin
gere și începu să-și pună întrebări asupra vieții 
viitoare. Ca diacon, nu prea se gândise la ast
fel de lucruri, luai de necazurile vieții și nici 
Seminarul nu avea obiceiul să răscolească su
fletul eu niște probleme care nu trebuesc popi
lor de țară. Cu o adîncă și caldă smerenie scrie 
el popel Gheorghe din Tg. Neamț, plecându-se 
nu ca nepot ci ca «tiu sufletesc- : «Oare nu-l 
păcat de D-zeu să nu ne mai vedem noi, așa 
din când in când ? Dacă nu ne-om mai vedea 
cât mai trăim, apoi... morți... D-zeu știe 1 Ce 
zici ? adevărat să fie ori nu ?».

Ca țăran se impăcă de sigur cu ideea morții 
și-și zise eă nu se cădea să-și chinuiască min
tea cu ce nu putuse răzbi omenirea întreagă. 
El vesti doar pe jumătate trist, pe jumătate 
glumeț, prietenilor :

*De-acu nu-i mult Pini departe !•»“.
In aceeași scriere se fac, intre altele, preci

zări prețioase in ce privește valoarea artistică 
„a limbii lui Creangă" :

„Exagerarea valorii artistice a limbii lui 
Creangă vine dintr-e iluzlune acustică, formu
lată in regulă estetică. Sunt fonetlști care cred 
că sonul gal este expresiv, că o vocală e tristă 
și alta veselă. In lirică, problema s-ar putea 
discuta, in proză ea este extravagantă. Proza se 
bizue pe reprezentări complexe de viață, fără 
de care cea mai suavă orchestră de vocale ră
mâne lipsită de sens estetic. înțelegerea idea
lă a textului dă valori de frumusețe și sune
telor."

Vladimir Streinu combate în analiza consa
crată operei lui Ion Creangă (cea mai completă 
și subtilă analiză, după părerea mea de ne- 
specialist) excesul de biografism și deformarea 
implicită a portretului moral (și real, așadar) 
al acestui ,.Hemer al țărănimii române".

,J)e aceea, conchide Vladimir Streinu, înce- 
pind studiul nostru am semnalat neînțeles de 
mare măsură de biografism a bibliografiei cri
tice privind pe Creangă : „am schițat nepotri
virea dintre adevărurile vieții povestitorului și 
acelea ce reies din literatura sa, pe care le con
trariază șl, după cum văzurăm acum, le contra
zice fundamental ; pe acest temei, ne-am în
dreptat atenția asupra operei însăși, rațiunea 
unică a interesului pentru viața oricărui scrii
tor ; am susținut un studiu exclusiv literar, ale 
cărui concluzii sint homerismul viziunii, adică 
facultatea de a vedea și evoca in dimensiune, 
uriașă, și structura rapsodică, adică epicism și 
oralitate, totul fiind menit să arate că opera 
conține elementele nepieritoare de portret ale 
autorului ; iar portretul care ni s-a limpezit 
astfel este, cu oarecare adaosuri dc istorici- 
tale și complexitate individuală, ale omului 
arhaic din ținuturile noastre, conformat genial."

Pompiliu Constantinescu, unul dintre cei mal 
înzestrați critici ai perioadei interbelice, recu
noaște și el că Ion Creangă „a sădit în țăranii 
Iul germenii de viață ai țăranului român de 
pretutindeni".

„Setîlă, Gerilă, Flăminzilă și Păsări-Lâți-Lun- 
gilă reprezintă, spune mai departe Pompiliu 
Constantinescu. duhul pămintului ; neutri in in
tenție, cu potențe supraumane de a înlătura 
piedicile, ca un hazard binevoitor vin in mo
mentele supreme de pierzanie, rezolvând, de la 
sine, irezolvahilul. In figurile simbolice ale bas
mului, Creangă a prins copcile fanteziei popu
lare, coborind in geniul nativ al rasei și in 
filozofia lui asupra vieții.

Creangă povestitorul e un sol al marelui ano
nim. Creangă artistul e expresia nealteralâ a 
unei individualități ce însumează dispozițiile 
creatoare ale spiritului etic. Specificul lui se 
confundă în specificul virtual al rasei, care și-a 
găsit excepțional miracolul expresiei atit in su
ferința dezinteresată, cit și in forme de pito
resc gigant, de umor masiv șl calm,"

Din această simplă juxtapunere de citate (prin 
care am dorit, e cit se poate de clar, să reali
zez un „portret generic", al marelui prozator) 
n-ar trebui să lipsească Mihail Sadoveanu. Dar 
Sadoveanu a vorbit întotdeauna despre Creangă 
cu un plus de emoție, cu o înfiorare îndelung 
și profund vuitoare, care nu poate fi redată de
cit „de întreg**, orice fragmentare semănind, în 
cazul acesta, cu o mutilare. E de ajuns de spus, 
în ce-1 privește pe Sadoveanu, că el s-a recu
noscut mereu drept urmaș și continuator al lui 
Creangă, recunoașterea aceasta valorînd mai 
mult decit orice elogiu, cel ce a avut asemenea 
continuatori — Ion Creangă — neputînd să nu 
fie, el însuși, un mare prozator — un foarte 
mare scriitor.

Ion Lăncrănjan

ViATA CĂRȚILOR

prozei

UN ROMAN
AL MEMORIEI

Cartea-) lui Alex, Ru- 
deanu. a douăsprezecea 
in bibliografia autorului, 
amintește de romanele 
de dragoste englezești 
care dezvoltă tema soli
tudinii in marile pustie
tăți, plvotînd într-o at
mosferă de reverie și 
mister, în jurul unor 
ființe feminine, apariții 
meteorice și enigmatice, 
de obicei fete ale pă- 
mîntulul. ale rintului. 
alo fluviului sau ale 
pădurii.

Izolat la o cabană, pe 
virful muntelui și In imediatitatea unui lac 
alpin, într-o claustrare voluntară. Boss, perso
najul central, fost aviator, hirsut din rasa In
telectualilor super-conștientizați. trece printr-o 
sumă de întîmplări cărora le-am zice initiatice, 
dacă n-ar interveni chiar Ia virsta înțelepciu
nii. Sau. tocmai de aceea.

Aici apare Vili, ființă liliala și inefabilă care 
dezamorsează toate resorturile erotice ale 
Boss-ului. Firește, prezența ei tulburătoare for
țează comparația cu celelalte femei și perspec
tiva asupra propriei condiții a personajului, 
„un leu bătrin jigărit și năpirllt, păstrîndu-și 
în formă doar miriiala". Dragostea lor solitară 
impregnează viața degajată și dezinvoltă, in 
atmosfera de feerie, oarecum baladescă a unei 
sărbători de neuitat. Impulsivi și guralivi, par
tenerii se iubesc cu bruschețe, beau la nesfirșit 
cafea și rom. — sîntem intr-o iarnă primordia-
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POEZIE

PROFESORUL DE ROMÂNĂ

PATRIA
IN VIZIUNEA EMINESCIANĂ

după o activitate laborioasă și sistema
tică de cercetare a tot ce putea fi mai 
autentic și semnificativ. In cartea sa 
„Viața lui Mihai Eminescu". apărută 

In anul 1932, George Că lin eseu sena, cu con
vingerea In cuget și simțire că poate aduce un 
cît de neînsemnat omagiu marelui poet Emi
nescu definind, în același timp și apartenența 
acestuia Ia destinul patriei și poporului român: 
„Eminescu era un român de tip carpatin, din
tre aceia care, trăind in preajma munților, mai 
cu seamă in Ardeal șl Moldova de Sus. sub 
greaua coroană habsburgică. cresc mai rinjoși 
și mai aprigi și arată, pentru încercările de 
smulgere a lor din pămintul străbun, lungi ră
dăcini fioroase, asemeni acelora ce apele curgă
toare descoperă in malurile cu copaci bătrini. 
El avea ca atare un suflet etic, simțitor la toate 
ideile și sentimentele, care, alcătuind tradiția 
unei societăți, sint ca grinzile afumate ce sus
țin acoperișul unei case, nefiind lipsit tot
deodată de viziunea unui viitor mal drept".

Sensul cuvintelor acestora implică semnifi
cații infinite fiindcă, ort din care unghi aJ 
cerceta monumentul poetic eminescian, la orice 
virstă a lui și a ta — și sint sigur la orice 
vîrsțâ a timpului românesc și universal — el 
rămine cu strălucirea diamantină cea mal plină 
de vrajă la care dacă privești — si nimeni 
dintre noi nu se satură privind — vezi comorile 
sufletești ale omului tuturor virstelor. cele mai 
sensibile și de noblețe, cu o permanentă pe 
care El, poetul Eminescu, a ivit-o in toate ar
moniile lui inimitabile. Zestrea eminesciană 
este, mai înainte de toate, expresia cea mai 
vie a geniului artistic al poporului nostru, dar 
și moștenire pe care artistul ne-a lăsat-o nouă 
românilor pentru ca prin ea aă ne arătăm, cu 
mîndrie legitimă, lumii. Zestrea lăsată de poet 
ne-a dat nouă, urmașilor, plnă in veac, desle- 
gare către adevăratele aspirații umane : fru
mosul, generator de bucurii și energii creatoare, 
și adevărul in veșmintul dreptății, condiție 
prioritară a aspirației.

Sîntem, orice s-ar apune, furați de minunea 
artei poetice eminesciene, de clntecul dragostei 
cum n-a mai fost cintat de vreun poet, de 
adincimea unei gindiri filozofice transfigurată 
în materie sensibilă care ne poartă in împără
ția ideilor despre univers, lume și destin deter- 
minlnd starea de meditație asupra propriei 
noastre condiții ; dar ce oare din opera lui 
Eminescu nu ne-ar angaja spiritualitatea ! ?

Totuși nu putem — chiar dacă sîntem subju
gați de farmecul „armoniilor" lui, sâ nu recu
noaștem in personalitatea Iul Eminescu senti
mentul statornic, activ șl nedisimulat al dra
gostei de țară. Ca și G. Călinescu. un alt mare 
om de cultură, Tudor Vianu sublinia, intr-un 
articol „Cuvint despre Eminescu". legătura su
fletească a poetului cu pămintul românesc : 
„...Totuși, legătura fiecărui om cu locul nașterii 
sale este forma trăită a legăturii cu patria sa. 
Fiecare dintre brazii Carpaților crește pe cite 
un singur metru de pămint. Nu există alt mij
loc de a comunica cu patria întinsă decit legin- 
du-te de un Ioc precis al ei. Eminescu a sîmtit 
aceste legături cu mare putere**...

$i Luceafărul poeziei românești nu numai că 
a simțit legătura cu pămintul care ne poartă

in intimitatea lui destinul neamului, ci i-a fă
cut mărturie entuziastă și profetică la virsta 
tinereții și a începuturilor lui artistice, urare ce 
rămine peste veac cea mai convingătoare do
vadă că Patria este substanța și icoana spiri
tului și o trăsătură a identității poetului, că 
Patria este o nemurire pentru neamul româ
nesc : „Ce-ți doresc eu ție, dulce Românie / 
Țara mea de glorii, țara mea de dor 1... / Viață 
in vecie, glorii, bucurie / Arme cu tărie, suflet 
românesc. Vis de vitejie, fală și mîndrie. / 
Dulce Românie, asta ți-o doresc".

Nimeni dintre slujitorii Euterpel n-a Înche
gat. in materie sensibilă, un dialog mai convin
gător despre ce înseamnă sentimentul cel mai 
autentic al dragostei de patrie ca Eminescu in 
„Scrisoarea Ill", poezie ce mi se pare a fi o ca
podoperă nu numai ca realizare poetică, ci sl 
ca adevăr despre români, istoria și destinul lor 
și al patriei. Ideea războiului total de apărare 
a moșiei strămoșești izvoritâ din iubire de 
tară nu a fost mai convingător comunicată ar
tistic ca Eminescu : „N-avem oști, dară iubirea 
de moșie e un zid f Care nu se-nfiorează de-a 
ta faimă Baiazid".

Geniul eminescian a dat expresie artistică 
esenței istorice care ne-a păstrat ființa națio
nală pe aceste meleaguri, unui adevăr istoric al 
jertfei pentru ca țara să fie liberă : „Și de- 
aceea tot ce mișcă-n țara asta. riul. ramul 1 Mi-e 
prieten numai mie, tară ție dușman este... / 
Dușmănit vei fi de toate, făr-a prinde chiar 
de veste".

Și ca o confirmare a acestei viziuni, ima
ginea bătăliei de la Rovine, una dintre cele 
mai sugestive descrieri de luptă din literatura 
noastră șl cea universală — poți desprinde, 
dincolo de fiorul ce ți-1 declanșează imaginea 
dramaticei încleștări, fizionomia interioară a 
poetului, adevărat bijutier al cuvintului care 
exprimă un sentiment, nu numai al lui. ci și al 
poporului său. din veacuri și peste veacuri.

Cuvintele lui Baiazid sint construite cu efec
tul unui verdict. Intr-o fabulație de război, și 
creează impresia că nu e cu putință un alt 
destin plnă cind asculți riposta calmă, dar plină 
de certitudini a Bătrinului Voievod. Dincolo de 
alte înțelesuri, toate replicile Domnului român 
îți dau acel sentiment legitim al mindriei și-ti 
statornicesc siguranța că nimic nu poate În
genunchea un popor care-și iubește tara.

De altfel, acest sentiment al mindriei de a 
aparține unul popor eroic în lupte de apărare 
a patriei transpare ca o esență de mesaj pa
triotic și din două comparații de o excepțio
nala frumusețe și semnificație : „Ca potop ce 
prăpădește, ca o mare tulburată / Peste-un ceas 
păginătatea e ca pleava vinturată. / Acea grin- 
din-oțelită înspre Dunăre o mină / Iar pe urma 
lor se-ntinde falnic armia română".

încă un argument care pledează pentru legi
timitatea mindriei poetului de a fi dintr-un 
neam de oameni care au știut să înfrunte duș
manul, cit ți pentru ideea că forța nu poate 
învinge spiritul poate fi o anume imagine anti
tetică realizată in cele două fragmente ale 
chestiunii păcii și războiului. în cadrul dialo
gului, personalitatea lui Baiazid se vrea a fi 
dominatoare pină la subjugarea fără condiții a 
voievodului român : „Cum ? cind lumea mi-e

deschisă, a privi gindești că pot / Ca întreg 
Aliotmanul să se-mpiedice de-un ciot ?“ Replica 
demnă, înțeleaptă, calmă, plină de certitudini 
a domnitorului român șe constituie într-o ple
doarie exemplară a Idealului adevăratului con
ducător pentru care pacea nu înseamnă supu
nere în fața dușmanului. libertatea reprezen
tând condiția fundamentală care trebuie reali
zată chiar și cu prețul jertfei. Istoria neamu
rilor străbune la care apelează domnitorul 
Mircea este argumentul certitudinii momentului 
pe care-1 fixează poetul, dar și fondul istoriei 
stării de veghe neistovită a unui Dopor care s-a 
vrut Întotdeauna liber de orice dominație.

Rolurile se inversează in imaginea bătăliei de 
la Rovine șl poetul etalează de data aceasta nu * 
numai arta desăvîrșită a descrierii unei bătălii, 
ci și intenția intimă de a crea tipul eroului 
național cu putere de exemplu, conducătorul de 
neam a cărui credință despre dreptatea cauzei 
în slujba căreia s-a pus nu se clatină pentru 
că are convingerea că alături de el e „tot ce 
mișcă-n țara asta“. Viziunea impresionantă, „în 
zadar striga-mpăratul ca și leul in turbare / 
Umbra morții se întinde, tot mai mare șl mai 
mare" in contrast emoționant cu „Mircea însuși 
mină-n luptă vijelia-ngrozitoare ! Care vine, 
vine. rine, calcă totul in picioare", viziune is
torică, patriotică și antologică care va străbate 
timpul românesc, asigurindu-i identitatea ade
vărată.

Pentru că, chiar dacă momentul istoric al 
domnitorului Mircea a fost evocat cu scocul 
binecunoscut al condamnării societății contem
porane și a politicienilor el. ideea de Patrie și 
sentimentul patriotic ale poetului capătă și mai 
mult relief. Admirația și rechizitoriu! aspru 
sint două stări ale aceleiași spiritualități, dă
ruite generos ideii de patrie.

Adecvind toate aceste păreri la domeniul 
strict al predării în școală, am rămas statornic 
gindului că, în afara receptării unor cunoștințe 
din strictă obligație școlară, elevii reușesc să se 
ridice pe scara valorilor emoționale, simțind și 
înțelegind, o dată în plus, ce Înseamnă dra
gostea de patrie.

Și incă ceva. Poezia lui Eminescu, in Întregul 
ei. este poezia tuturor virstelor, -a tuturor visu
rilor înaripate sau cu aripele frinte. în ea te 
descoperi sau te redescoperi, prin ea te cauți, 
te găsești sau nu și vrei să te găsești intr-o 
continuă încercare de aducere în apropiere, a 
substanței tale umane. Sentimentul acesta, pe 
care eu și noi toți românii îl încercăm în fața 
poeziei eminesciene, ni I-a explicat, cu multi 
ani în urmă, Tudor Vianu și il aduc aici ca o 
mărturie perenă și omagiu în același timp : 
„Eminescu a încetat să scrie la 1883 si a murit 
șase ani după această dată ; dar au crescut de 
atunci tot alți și filtî români care ș!-au recu
noscut în poeziile lui emoțiile și avînturile. Au 
venit pe lume. în orașe și sate, copii și aceștia 
au devenit adolescenți și oameni tineri. într-o 
zi le-a pătruns în ureche un cintec cum nu 
mai auziseră niciodată ; «De ce taci, rfnd fer
mecată / Inima spre tlne-ntorn ? / Mai suna-vel 
dulce corn / Pentty mine vreodată ?* O astfel 
de muzica nu mai răsunase în poezia română. 
Strofa se termină printr-o întrebare și cere, 
prin urmare, un răspuns, și răspunsul vine 
printr-o efuzie de sentimente neliniștite care 
umple măsura sufletului și-1 copleșește".

Si toate celelalte cite sint In universul emi
nescian sint tot patrimoniu românesc și tot un 
dar, moștenire de la un poet care a simțit cu 
adevărat românește slujind artei românești ca 
să o ridice în universalitate.

Vasile Silișteanu

«NELINIȘTEA 
ORDONATĂ»

înțelegerii tensionate a 
realului, cu toate dislocă
rile și desfigurările pre
supuse de o viziune pro
blematică, Mircea Stâncel 
a înțeles că nu-i poate 
opune figuri contrariante, 
abrupte, stranii, ci numai 
o alternativă elaborată 
după normele obișnuite 
ale „confortului liric", fie 
ele și „consuetudinare", 
ca să folosim expresia 
autorului. Aceasta nu în
seamnă, cum s-ar putea 
crede, depersonalizare, ci 
unica posibilitate de do

minare a temelor atacate, șansă a conviețuirii 
cu chinurile „neașezării", cu plutirea, cu obo
seala, intr-un cuvint cu senzațiile, cu stările 
mai mult provocate decit resimțite, dar inte
grate consubstanțial in materia plachetei 
Neliniștea ordonată. •)

Nostalgia obirșiilor țărănești, otrăvurile dezi
luziilor, țipătul tde revoltă atunci cind se insi
nuează presentimentul sfirșitului imprimă ce
lor 36 de cinturi alcătuitoare un ritm sinco
pat, neprimejdios insă. în acord cu descripti
vismul ce comunică evanescența stărilor create.

Poetul întreprinde o călătorie prin trupul 
realității interioare, minat de încrâncenarea cu
noașterii șî învestindu-și alter ego-ul cu func
ția rostirii unor adevăruri ce nu mai suportă 
aminare : „cuvintele acestea se cer spuse pină 
nu se înseară / altfel razele soarelui luminează

MIRCEA 
STÂNCEL

NELINIȘTEA 
ORDONATA

Edit. Eminescu
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atul Colina (Cătina) pare să fie epi
centrul lumii 
cu cele trei 
moral nu 

care Orașul și 
provizoriu. Dacă 
debut, „O privire 
un prozator demn 
venit, călătorule" 
căutări ți ezitări

create de Ovidiu Moceanu 
cărți ale sale, al cărei sens» 
poate scăpa, lumea in 

Individul se află intr-un pact 
povestirile din volumul de 

spre loan" (1983), anunțau 
de tot interesul, „Fii bine- 

(1986) rămine o etapă de 
în linia romanului analitic 

cu modernități, deocamdată, neasimilate. Cel 
de-al doilea roman al său, „Ordinul Bunei 
Speranțe" *) este o creație cu mult mai am
bițioasă. dincolo de simplul demers narativ, cc 
ar propune destine, caractere, conflicte drama
tice. Tn totul, cartea este o pledoarie patetică 
pentru solidaritate umană cub semnul spe
ranței.

La o primă vedere avem romanul (romanele) 
celor doi O.M. : Orest Mânecan și Octav Matei.

Primul speră să o regăsească pe Irina Merișan, 
pentru că — gindește acesta — „rana se închi
sese de mult timp, fascinația persista", ara „o 
ciudată forță a memoriei" eliberată in ficțiune 
(areal) și păstrează gindul obsedant de a răz
buna moartea tatălui (iată semnificația nu
melui). Cel de-al doilea propune în „Jurnalul" 
său adevărate „fișe de observație", își joacă 
cu răbdare șansa de a o păstra pe Melanie și, 
mai ales, pe aceea de „profesionist al speran
ței", pe care i-o oferă dubla calitate de dascăl 
și soț.

în realitate, „jocul oglinzilor" declanșează o 
serie omogenă de personaje : Orest Mânecan 
—- Octavian Matei — Onișor Maneca — Onucu 
Măieran — (Ovidiu Moceanu), serie ce ar fi 
putut fi continuată „ad infinitum", pentru că 
ele sint „existențe construite", cu datele exte
rioare sensibil modificate, dar mișeîndu-se pe 
una și aceeași axă : viață —eros — moarte și

flpărindu-se cu una și aceeași armă : iluzia, cel 
mai adesea convertită în ficțiune. Onișor 
Maneca se frămîntă pentru a găsi „cea 
de a treia cale", dar are patima cititului și a 
„exercițiilor de intuiție" asemenea lui Orest. 
Onucu Măieran — în planul ficțiunii, o sosie 
a lui Orest — se află măcinat de gindul de a-și 
răzbuna tatăl, iar Izabela apare In ambele 
„existențe construite" în aceleași date, fără 
nici o modificare. Petru Aluaș (Vineri) poate fi 
„dascălul de vocație", dar mai degrabă, dublul 
scriitorului, cititorul cirtitor, pentru că — se 
afirmă explicit — „fiecare are un Vineri al lui", 
dună cum. „fiecare la rîndul lui e Vineri".

Ovidiu Moceanu vine In această carte a sa 
cu un arsenal tehnic impresionant, vrînd să 
arate tot ce știe, vizează performanța cu orice 
preț, dar reușește fragmente memorabile doar 
în linia romanului de vină realist-pslhologică 
șî socială, pentru care are o reală Înzestrare. 
Autorul este capabil să atingă orice obiective 
ar viza, cu condiția să renunțe Ia „hainele de 
împrumut".

Mircea Dinutz
•) Ovidiu Moceanu — „Ordinul Bunel Spe

ranțe", Editura Dacia, 1989.

Deloc ușoară încerca
rea de a întreprinde o 
analiză critică a drama
turgiei lui Victor Cră
ciun...*) Cu atit mai mult 
pune probleme de inter
pretare volumul apărut 
în 1988, ce include, se 
pare, lucrările sale cele 
mai Izbutite. Bun mește
șugar, vădind experiență 
in scrisul dramatic și un 
anumit simț al replicii. 
Victor Crăciun (împăti
mit de teatru Încă din 
copilărie, după propria-i 
mărturisire și afirmat 

mai mult pe „scena undelor"), și-a configurat 
creația prin unele trăsături definitorii : simpli

tatea construcției, accesibilitatea limbajului
(„democrația formei") și generozitatea subiecte
lor. La acestea se adaugă insă și caracteristici 
contradictorii datorită cărora unele lucrări e- 
mană răceală și asprime livrescă, lipsind lec
torul de o emoție artistică normală.

Cele trei piese ale volumului materializează 
„trei idei scumpe" autorului, „propuse în trei 
modalități diferite de inscenlzare" (după formu
lările lui V. Crăciun). Astfel, Bobîlna reconsti
tuie evenimentele istorice dramatice de la 1437, 
utilizind un limbaj modern și o manieră cine
matografică în construcție. Atmosfera e de veac 
al întunericului politic, in care crincena asu
prire a nobilimii aduce la disperare iobăgimea 
transilvană. Răscoala e evocată cu emoție, mo-

VICTOR
CRĂCIUN

ROBtLN'A.
PROCESUL
• PASAREA 

.M Al AST R A-, 
POVESTE 
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Edit. Eminescu

lă — și dialoghează sub regimul unor continui 
împunsături și causticități. De povestit, poves
tește numai bărbatul, puțin ironic, dlsimulind 
tragismul, pentru că pe ultima pagină femeia 
va muri. Mai exact ar fi să spunem că nu po
vestește, ci fabulează în jurul acestei iubiri 
care-1 lasă și mai singur, modifieîndu-i perspec
tiva asupra vechilor amintiri, adică a asupra 
trecutei sale vieți, de care — din lașitate, din 
remușcare ? — a fugit.

O serie de simetrii transparente configurează 
rețeaua simbolica : aviatorul montaniard pri
mește vizita unei companii de marinari in com
pletarea instrucției și chiar un desant de fete 
frumoase care dresează cîlni bernardini. Fiica 
sa Piticot, acum doctoriță. încarnează și Ma
rile Absențe, Caroline, Signora și trecuta sa 
viață de comandant de avion. Alte dezvoltări 
narative ; povestea gnomilor, mitul corăbiei de 
piatră, viața și opiniile Contelui, lada cu do
cumente marinărești a bunicului, aparent fără 
legătură cu subiectul se integrează spiritului 
cărții. Nu lipsesc nici referințele livrești : Saint 
Exupery. Kurt Vonnegut jr., Erich Segall ; șl. 
intr-adevăr, romanul lui Alex. Rudeanu seamă
nă cu proza tuturor acestora, meritîndu-si su- 
pratltlul de Love story românesc.

Iubirea se declanșează spontan, fără conven- 
ționalități, aviatorul montaniard neștiind prea 
multe lucruri despre femeia care îi răscolește 
necruțător existenta : „— Cind eram mică, bu
nica mă striga Vili. De atunci, nimeni nu mi-a 
mai zis asa. Spune-mi cum vrei dumneata... Si 
cu numele ăsta băiețos a pășit în living... Nici 
după moartea femeii, eroul nu va ști mai mult 
dar își va înțelege altfel propriul destin.

Constructor de diorame vivante, cu plastici
tatea evocării, cu o scriitură de o tinerească 
explozivitate cu dialoguri fluente și pertinente 
introspecții, Alex. Rudeanu demonstrează un 
profesionism al condeiului care, astăzi, nu este 
la indemină tuturor autorilor de romane, un 
profesionism care, prin dezinvoltură, își asumă 
chiar o notă de superficialitate. Fără să fie un 
inovator de tehnici romanești, Alex. Rudeanu 
devine un înnoitor în sfera modului de existen
ță al personajelor, în dislocarea timpurilor me
morialistice, în conversiunea evenimentelor în 
trăiri, precum șl în proiecția ficțională a tron
soanelor de narativitate.

Iată că limba suportă transplantul de poves
tire englezească și, în felul acesta, genul pro
teic capătă un sunet nou. o dlrectitudine a 
receptării cu care nu eram obișnuiți.

Aureliu Goci

*) Alex. Rudeanu î „Corabia de piatră". Edi
tura „Cartea Românească", 1989.

în gol". Deși „cărnurile" sînt adesea invocate, 
carnalitatea poemelor nu are nimic lasciv, sen
zual. ci exprimă doar intenția materialității 
grele, amorfe, din care încet. încet, se desprin
de ideea. Ca poezia (și viața) să fie posibilă se 
impune păstrarea legăturii miraculoase cu sa
tul, cu naturalltatea, această sursă regenera
toare adesea ignorată sau. pur șî simplu, ne
gată. Cel ce visează idei, cum ar fi ideea de 
liniște („Cintul IV") în deplina libertate a re
găsirii semnelor naturii, percepe obiectele la 
dimensiunea verticalității („Ce bici minunat, a- 
rătarea griului"), căutind mereu, dincolo de in
certitudinea echilibrului, acordul cu sine.

Nimic nu-1 definește mai exact pe Mircea 
Stâncel decit investigația fibrei intime și înre
gistrarea atentă a proceselor de durată : „Prin 
garderobe veșmintele vechi vor putrezi / pentru 
țesătura care înmugurește de-a dreptul din piele 
/ asemenea carnației I cind, în cîmp, amiaza-i 
un cazan in care vara ar trebui să 1 fiarbă tru
purile satului".

In același timp, observăm a evidentă crispare 
in fața mecanismelor generatoare de semnificații, 
gesturile banale cu greu asociindu-și un sens 
mai profund. Tăierea în felii a unui măr, spre 
exemplu, nu reprezintă altceva decit ceea ce 
este, in ciuda intenției de simbolizare : „Ea a 
scos din plasa de nailon un măr ionatan / din 
grădinile Blajului / pe care îl tăia în felii din 
ce in ce mat mari, / de care ml se făcuse poftă". 
De altfel, contextualizăiile nu sint revelatorii 
(„Mîino o ia vîntul și o duce Ia un film cu 
Ștefan Iordache"), parafraza naște efecte hilare 
(în locul biblicului „Scnală-te și umblă", evo- 
cindu-1 pe Lazăr din Betania, aici apare „Hai, 
scoală-te și bărblerește-te 1“ Ilgurînd „schim- 
burea la față"), iar încercările dc problematizare 
rămin la un nivel superficial : „Intrarea în-pă
dure nu e nimic pe lingă vinătoarea / care ur
mează. / Dar cine sint hăituiții și cine sînt 
hăitașii / nimeni nu știe pină la urmă".

Pentru eul liric, matricea creativității e consti
tuită de satul-idee cu care comunică intelec
tual, fără preocupări de perfecțiune formală 
(rimele apar cu totul accidental), cu sublinieri 
regionale în linia sporului de autenticitate (tauri, 
hude etc. marchează bucuria prelungirii locuirii 
într-un spațiu cardinal), totodată cu esentia- 
lizări ale peisajului redus la tușe discrete.

Versurile lui Mircea Stâncel, deși nu lipsite, 
cum s-a văzut, de incertitudini și ezitări, re
comandă un poet format, cu o biografie inte
rioară determinată, capabil de a transmite im
presii distincte.

Constantin M. Popa

•) Mircea Stâncel t „Neliniștea ordonată", 
Editura „Eminescu". 1989.

mentele el esențiale derulindu-se repede și în 
tensiune. în centrul acțiunilor stau marii căpi
tani ai răscoalei (români și maghiari deopotri
vă), dar sînt aduși în scenă și alți eroi, unii 
de factură aproape romantică (Marica de Chen- 
dru), ale căror implicații în acțiune (iubiri îm
părtășite sau neîmpărtășite, cu aură de legendă) 
adaugă un anumit colorit fabulației. Se rețin 
cu ușurință personaje ca Mihail Românul, An
ton Ungurul, loan din Cluj ori Ilonca și Marica 
de Chendru. Cu drama sa, Victor Crăciun se 
înscrie între dramaturgii de azi care au abo
lit — prin deceniul opt — forma tradițională 
a piesei istorice, compromisă de desuetudine ; 
dramaturgul caută, acum, forme noi.

Procesul „Pasărea măiastră" își propune să 
evoce personalitatea creatorului și omului Brân- 
cuși, sarcină grea, delicată, complexă. O spune, 
in postfață, și Ion Frunzetti. Victor Crăciun se 
încumetă insă, concepînd eroul atit din per
spectivă biografică exterioară cit și interioară. 
Din păcate, figura marelui artist ne apare ne
convingătoare. deconcertantă, oarecum în dez
acord cu Imaginea creată in posteritate din 
atitea evocări și scrieri. Ceea ce rostește artis
tul, devenit personaj, e un text elaborat din 
care nu transpare personalitatea inconfundabilă 
a spiritului brâncușian. Lipsit de teatralitate, 
dialogul ajunge sa fie nefiresc, incapabil a-1 
caracteriza pe erou. Doar scenele procesului 
(cu ani în urmă au fost publicate fragmente 
din documentele lui) sint parțial reușite, poate 
și pentru că, prin natura sa, motivul „proce
sului" are valoare dramatic-conflictuală din 
start.

Cit privește Povestea de dragoste (Tristan șl 
Isolda) — încercarea de a actualiza o legendă 
faimoasă (încă O’Neill preluase Electra antică 
in decor uman șl istoric apropiat de vremea 
sa), rămine doar la stadiul bunelor intenții. Ca 
o curiozitate, nici un personaj nu trezește ati
tudini emoționale. Eroii ne rămîn indiferenți. 
Chiar șl Tristan Dabija, reputat specialist in 
proiectare de instalații industriale, adine lovit 
de pierderea soției, Alexandra, cea mult Iubită, 
nu stîrnește nici măcar compasiune. Deloc u- 
manizat de suferință, el se comportă de așa 
manieră incit e de mirare că pină la urmă 
Isolda îi mai poate pferi șansa marii iubiri

Creația dramatică a lui Victor Crăciun evi
dențiază încercarea de comunicare directă, ape
titul pentru, motive șl subiecte generoase.

Mircea Filip

•) Victor Crăciun : „Bobîlna, Procesul «Pasă
rea măiastră», Poveste de dragoste (Tristan și 
Isolda), Editura „Eminescu", „Rampa", 1988.
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nimic nu este mai grațios, dar și mai 
efemer decit păpădia. Numai si un flu
ture zburind prin apropiere o scutură. 
Ceea ce alcătuise această floare ciu

dată în nestatornicia ei se spulberă ca amintirea 
unei Iluzii de veșnicie. Globul argintiu, atit de 
luminos într-o privire șovăielnică, se destramă 
in mici cupole plutitoare agățate de vint. Te uiți 
la ce a fost ca la ceva care nici n-a fost, dai 
din umeri și treci mai departe șoptindu-ți că ți 
s-a părut. Numai că in urma ta rămin luciri 
argintii, «cărnoase, un fel de zăpadă ninsă pe 
cer, iar nu pe pamînt. Așa să ee intîmple și cu 
unii dintre noi care la cea mai ușoară adiere ne 
topim In neființă pentru a nu mal fi văzuți și 
admirați ? Așa să fie femeia visată, ori bărbatul 
iubit după ce doar o bătaie de aripă a trecut pe 
de-asupra lor ? O păpădie... O nimica din care, 
odată desfăcută, nu se mal poate face nimic, 
nici măcar o amintire amară.

Tot despre căluțul de circ ni se mal scrie din 
cînd în cînd : „Eu am avut un cal care nu știa 
încotro s-o la. Odată 11 vedeai că o ia la goană 
spre poartă, ca în clipa următoare să-l vezi cum 
se intorce spre iesle. Și tot așa, abia ce alerga, 
puțin lntr-o parte și o și lua intr-alta. Nu ținea 
seama de drum, pentru el drumurile erau peste 
tot. Nu te puteai înțelege cu el. Era un cal răz- 
gindit".

FLORIAN C.P., Drobeta-Turnu Severin : Cum 
vedeți, ținem seama că ați publicat >1 nu vă 
dăm numele întreg. Vrem numai să vă facem 
un semn de la distantă, din păcate un semn 
negativ, atît pentru „Natură albă cu Elisabeth**, 
cit și pentru „Firul da plumb" (ne-ar fi inte
resat mal mult acesta, așa că. dacă atl reveni 
asupra textului...). Oricum, așteptăm un plic 
nou care să vă apropie da tipar.

LAVINIA ANDREI, Brașov î „Poate publica
rea ar trebui să fie un act postmortem" — Chiar 
așa ? La d-voastră oricum nu e cazul. Ne-a 
plăcut „Tlcă și Gherase". Așteptăm numai o fo
tografie șl citvea date biografice.

PAUL BARBU. București: .Vise noi- ! De la 
o vreme, visele mele pașnice, incolore, angajin- 
du-mă în tot felul de isprăvi, Ja urma urmelor 
posibile, dar rămase fără acoperire în cursul 
realității, m-au cam părăsit. Mă tot întreb cum 
se face că nu mai visez victorii în meciuri pe 
care a doua zi le pierdeam, sau tot felul de con
tinuări fanteziste ale faptelor începute In tim
pul zilei. Mă obișnuisem să acționez cu dezin
voltură, In lumea asta, oglinda unui lac lim
pede, ușor înfiorat de adierea zefirului, în care 
se privea cealaltă lume, retuș!ndu-și chipul.

Viața mea curge la fel de liniștit acum, ca șl 
In perioada cind visam că ies biruitor din tot 
felul de încăierări, nobil cavaler pedepsitor al 
nelegiuiților. Mă tot gindesc și nu găsesc nici o 
întimplare petrecută sub ochii soarelui, care 
sâ-mi fi alungat vechile visuri...

Mă trezesc dimineața ușor nedumerit, după o 
noapte In care-1 trimit pe Marcel pină la poartă 
să vadă „o noutate", (cum lucra vecinul la o 
cușcă) ți-1 văd cum se întoarce preschimbat în- 
tr-un armăsar pur linge, «puntndu-mi *E fru
moasă».

Nedumerirea mă cuprinde și In timpul visu
lui. căci privind din nou spre poartă, in loc de 
cușca vecinului văd un alt cal, alb, așteptlndu-1 
pe Marcel.

Apoi mă descopăr brusc într-un troleu din 
care cobor la capăt. Luind-o pe niște străduțe 
pe care nu mai umblasem, ajung .intr-o poiană 
în care zece fluturi splendid colorați păzeau o 
turmă da ot Eu scot o foaie și un creion și 
m-apue să-1 desenez, gîndindu-mă că o să uit 
cum arătau, cînd mă voi trezi. Cit ai bate din 
palme, reapare Marcel In calitate de motan sia
mez (așa cum 11 știm, de fapt) și-mi apune că 
nu e bine să-l desenez. Eu arunc foaia și mA 
trezesc.- Bună dimineața I

JEANINE GROZFA. Bnenreșd t „Asociază, 
din sictir, ticăitul ceasului de pe noptieră cu 
noțiunea de timp. Poate pentru acest motiv îl 
vine să calce în picioare mecanismul ăsta teri
fiant, dar util..." Sau : „Privesc pe geam. Ma
rea e în furii. Plouă mărunt, aproape în sictir..." 
SI totuși, mal trimiteți, dar fără turcisme teri
biliste.

ALEXANDRU RIZEA, comuna lara, județul 
Cluj : Prea multă melodramă in ce scrieți. De 
exemplu, doi îndrăgostiți își promit că, indife
rent ca li ia va întîmpla într-o anume zi, se vor 
întilni. Și ce, credeți că vor ține minte amîn- 
doi ? Unul poate — șl așa e prea mult ! Restul 
e deșertăciune sau confuzie : „în noaptea caldă 
de vară țipătul trenului sfîșie pinza de întune
ric ca un pumnal ucigînd pentru un moment li
niștea, alba liniște din care se scurse un lichid 
roșu, sîngeriu, ce inundă tronul reginei (,) anu- 
lîndu-i pentru citeva clipe măreția". Reveniți pe 
pămînt, nu de altceva, dar ca să vă odihniți 
puțin !

Iulian Neacșu
P.S. Textele trimise trebuie dactilografiate, cu 

excepția cazurilor In care acest lucru este im
posibil. Ele, dactilografiate aau nu, nu se îna
poiază.

Morcel Chlțac t „Peisej"

• Aflat deja la al doilea turneu in 
București, Teatrul 
Craiova reușește 
ca o scenă 
și importanță 
trai de azi. 
pitală a trupei 
aer sărbătoresc, 
unui public numeros și entuziast, care 
a înregistrat-o ca pe un eveniment 
artistic pe care l-am dori mal des pe 
scenele noastre. Succesul teatrului 
craiovean începe cu alegerea reper
toriului, cu respectul pentru clasici 
si interesul pentru dramaturgia con
temporană, mizează pe varietatea de 
genuri și pe inventivitatea regizorală. 
Nu, in ultimul rînd, ar trebui rele
vate locul șl rolul actorilor In reușita 
spectacolelor — există la Cralovâ o 
trupă de tradiție, bine Închegată, care 
își înțelege funcția, deopotrivă cu se
riozitate și pasiune, dornică să se afle 
în linia intîi a mișcării teatrale. După 
ce cuceriseră Capitala cu Unchiul Va- 
nca și O scrisoare 
în regia lui Mircea 
iovenii plusează (șl 
piese de succes, de 
vitîndu-i pe Silviu Purcăreta și Cria-

Națlonal din 
să se impună 
primă mărime 

fenomenul tea- 
in Cs-

de
în
Prezența 

craiovene a avut un 
s-a produs in fala

pierdută, ambele 
Cornișteanu, cra- 
ciștigă) pe două 
data aceasta în

„DEASUPRA NOASTRĂ..."
e frontispiciu frumos, alcătuit din 
glorii, are țara spiritualității de la Car- 
pați, Dunăre și Marea Neagră — 
România 1 Și între ele Mihal Eminescu, 

poetul care a dat străluciri de mari dimen
siuni limbii și cugetării românești, conferind 
universalitate literaturii noastre.

Pe Întreg cuprinsul patriei ființa românească 
este prin excelență eminesciană — de la Seini, 
in Maramureș, pină „la marginea mării", de la 
Oravița și Baziaș, pină la Putna.

De-a lungul și de-a latul țării limba română, 
acest „fagure de miere", este eminesciană, o- 
pera poetului, prin „frumusețea de forme", 
dindu-i acel „farmec**, acea „nouă viață*4 cum 
s-a exprimat Titu Maiorescu in scurta notiță 
introductivă la ediția prince pi a Poesiilor lui 
M. Eminescu.

Aveam să aflu în anii de liceu, cînd l-am 
cunoscut, cînd și-a pus definitiv amprenta pe 
simțirea noastră, că primele cuvinte pe care 
le-am rostit, Învățate de la mama, șt versurile 
„De-acuma nu te-oi mai vedea, / Rămli, rămil 
cu bine pe care tata mi Ie cinta, erau
eminesciene. Abecedarul (printre proiectele 
poetului a figurat și o asemenea lucrare) era 
și el eminescian.

De-aceea noi avem in fiecare trelsuteșai- 
zecișicind da zile un An Eminescu. el, unicul, 
fiind mereu „in noi, lingă noi, deasupra noas
tră1*.

„Cea mal frumoasă lacrimă a României" 
(Karel Jonckheere — Danemarca), „...a dus 
arta poeziei la înălțimi neîntrecute pină astăzi, 
îmbogățind ritmul, rima și expresia artistică ; 
a dat cuvintelor simple valori nouă și armonii 
surprinzătoare, sentimentelor adincime unică, 
viziunilor orizont nemărginit". (Mihail Sado- 
veanu).

Ce știm, cit știm despre această operă făurită 
într-o viață fulgerătoare, in care s-au adunat 
atîta noblețe pentru poporul si pâmintul nos
tru, atîta generozitate, atîta dăruire de sine, 
atîta înaltă conștiință ? De peste o sută de ani 
generații după generații au cercetat, au anali
zat, au comentat șl... Izvorul continuă lă fie 
inepuizabil.

Cu prilejul Centenarului am cunoscut perso
nalități culturale de prestigiu care mărturiseau

că le este greu să scrie despre Luceafăr, atît de 
copleșitoare le apare geniala lui înfăptuire.

In fața evidenței privind uriașa operă a 
„poetului nepereche", ne întristăm cînd luăm 
act de consemnări care nu înțeleg deplin crea
ția eminesciană, readucîndu-ne. uneort, in 
memorie, numele vechilor detractori : Al. Gra
ma, D. Petrino, Gh. Chițu, Andrei Vlzanti și 
alții.

Este vorba de tendințele de a tălmăci și 
răstălmăci in chip ciudat viața celui care face 
parte dintre aceia despre care 8-a spus : „în 
definitiv, nu se pot considera împlinite decit 
destinele frinte".

Astfel, cunoaștem cu toții remarcabilul uni
vers cultural șl științific al creatorului, așa cum 
rezultă din caietele de studii, din publicistică șl 
din poezie. Chiar și numai tentativa de dimi
nuare a lui este totuna cu a fl împotriva a ceea 
ce este adevăr absolut, înseamnă a ne opune 
slujirii acestui adevăr.

La fel cum documentarlamul steril, pătrun
derea in sxricta intimitate a lui Mihal Emines
cu, exacerbînd și aducind In prim plan, in fața 
IntTegii națiuni, unele episoade grele din viața 
poetului, fără vreo relevanță pentru semnifica
ția generală a operei, ni se pare un abuz.

Credem că este firesc și de datoria noastră 
să luăm poziție fermă contra unor opinii care, 
din păcate, s-au vehiculat în aceste zile sărbă
torești, ce nu-1 pot urni de pe soclul nemuririi 
pe care i-a așezat pe „poetul, cel mal poet" 
dar care ne umplu sufletul cu amărăciune.

Dincolo de faptele la care ne-am referit, s-a 
scris mult șl frumos despre gîndirea și opera 
de excepție ale geniului național român, des
pre inegalabila sa contribuție la Îmbogățirea 
tezaurului spiritual al poporului nostru, la de
finirea culturii noastre în universalitate.

De aceea, și neaducînd nimic nou. celor care 
au încercat să ne umbrească bucuria de a-1 fi 
sărbătorit pe Mihai Eminescu pentru monu
mentala sa viață și operă, le reamintim chiar 
versurile lui : „lustruindu-se pe ei“. Dacă nu 
cumva n-au reușit nici măcar atît 1

Vasile Smărăndescu

rememorări Semnul visului
CASA DE SUB IEDERĂ

• N-am mal văzut din copilărie easa așezată 
în colțul cartierului copleșit de caatani. Era o 
casă ciudată, acoperită de iederă și de verdeață, 
glicina isi pilpiia luminările violete pină sus pa 
acoperiș și de dincolo de zidul cărămiziu răzba
tea un parfum adormitor de crini imperiali. Era 
înconjurată de un zid roșu, ca niște buze aro
gante șl mute și de dincolo nu se auzea nici 
un sunet, nici o ușă nu se trîntea. doar vin tul, 
din cind In cind. ridica spre slavă perdelele 
albe speriind păsările. Zile întregi am pindft 
să văd intrind sau Ieșind pe cineva și In amurg, 
uneori, auzeam de dincolo de zidul cărămiziu 
pași ușori furișlndu-se prin iarbă. Toamna se 
desfrunzea vița, ruginea iedera roșind de sin
gurătate, dar raza priviri! mele nu putea stră
bate dincolo șl doar In amurg, uneori, puteam 
auzi sunind prin iarba uscată pașii acela mis
terioși.

Mirosul de crini Imperiali răzbătea la fel dă 
puternic șl din dnd In dnd un sunet «tins de 
clavecin anunța ploile melancolicului octom
brie.

După un timp descoperisem Intrarea. O poartă 
simplă de metal sănată In zid și pe dinafară 
atirna un lacăt ruginit.

Și totuși, după ce cădea prima zăpadă șl toată 
casa părea o uriașă hermină adormită, diml- 
neața descopeream urme de pași ieșind și în- 
torcindu-se spre poarta săpată în zid și de 
dincolo venea persistent același miros adormitor 
de crini.

într-o dimineață, In zori, după ce pîndlsem 
toată noaptea, em "văzut oprtndu-se în fața 
porții o sanie mică, trasă de un singur cal, un j 
cal cafeniu, de culoarea ciocolății, legat la gît 
cu o fundă albastră.

Nările Iul fumegau aburos In gerul de afară

și din dnd în cînd întordndu-șl capul spre mine 
făcea <ă iune cei patru clopoțel de argint legați 
la ham. N-am mai avut puterea să aștept, am 
adormit In picioare sprijinit de un castan bâ- 
trln și dnd am deschis ochii n-am mal văzut 
sania trasă de căluțul cafeniu. Erau doar urme 
de pași și urmele aaniei șerpuind pe albul ză
pezii și poarta casei întredeschisă și același 
oarfum de crini răzbind de dincolo in plină 
iarnă si lacătul vechi și ruginit, atirnlnd intr-un 
singur belciug...

ACASĂ

• A fi «colo chiar acum, întîmplător, pe-o 
frunză verde, legat Ia ochi cu-n brlu de Iederi 
ca de un șarpe uleios. Acum cind scade stema 
lunii și mlnzul dmpurilor pierde aroma lapte
lui de iapă din rădăcini de ceară scos. A fi pe-o 
cumpănă străveche pe care fluturi dormitează, 
s-ascult cum sună prin trlfoale solzii șopirlelor 
cuminți, atît di trupul nu mă minte și ochii 
mei rememorează icoanele de lemn spălate cu 
lacrimi pure de părinți. A fi acolo Intre pietre 
de rîu albind nepăsătoare, purificat și cu ure
chea atentă numai la eter, acum cind fecun
dează cimpul și umblă-n fiecare floare cu un
duiri de tot duioase mlini fine de bijutieri. Să 
stau zidit pină La umăr intr-un ocean de puri
tate. să-nvăț porunci demult uitate, să-nvăț a 
nu mal ști să mor. la ceasul inserării calme dnd 
cineva In ceruri bate și soarele e ca o pline 
zvlrlită proaspăt din cuptor. A fi acolo unde 
carnea se-ntoarce-n lucrurile sfinte, acolo unde 
într-o noapte .am plini cu fruntea, pe o stea. Ia 
rădăcina vieți! mele ca numele nu_mi-l desmln- 
te acum, cînd periat de virată încărunțesc d« 
moartea mea.

Mircea Micu

Filigran oriental în expresie românească
rtistă de un tip cu totul special, N«- 

a talia Deleanu din Brăila, al că
rei nume s-a rostit cu deosebită căl
dură în presă și la radio cu prilejul 

Expoziției de broderie artistică de la Muzeul 
Literaturii Române, ne propune acum o suită 
de lucrări gindlte tematic — Broderie artistică 
miniaturală „Visul din pavilionul roșu" — găz
duite de Teatrul Foarte Mic.

Cusătura cu acul, ca formă a artei aplicate, 
este mijlocul prin care Natalia Deleanu ne in
troduce in universul său creator, în rare deslu
șim structura sa interioară, natura fanteziei sale 
de creatoare ce știe să transfigureze artistic o 
anumită realitate, esențializînd și ordonînd ele
mentele din care aceasta se compune.

Cele șapte zeci șl șapte de lucrări expuse, a 
căror unitate fundamentală este asigurată da 
lumea vie a celebrului roman chinezesc „Visul 
din pavilionul roșu", reconstituie nu doar gale
ria personajelor centrale de aici, ci șl atmosfera 
domestic-ientimentală a vechii familii aristo
crate Jia, agresată de idei și comportamente de 
tip modern, uriașa familie acumulînd progresiv, 
prin multiple probe, liniile de forță ale caracte
rului său global, reverberat în tipologia care a 
exercitat asupra artistei Natalia Deleanu o 
atracție de miraj. Opțiunea artistei pentru spa
țiul geo-cultural chinez — atît ea limbaj artistic, 
cit și ca tematică — vine nu doar din admirația 
pentru perfecțiunea meșteșugului șl forța de 
comunicare a vestitelor goblenuri chinezești, ci 
mal ales din faptul că ^eținlnd arta broderiei 
ornamentale poliforme, artista găsește in stilul 
chinez, catalitic pentru ea, procedeul Ideal de 
a-și turna propria mișcare interioară șl întreaga 
ei lume sensibilă In grațioase forme de filigran 
oriental.

La capătul mai multor reușite artistice, pa 
cazuistică chineză — mirifice grădini cu pavi
lioane și folșoare, cu pini roșii și tamarisc peste 
care plutesc ireali cofforll legendari șl fenlcșll 
mitici, artista, cu care facem astăzi o și mal 
adlncă cunoștință, tșl cantonează puterea șt 
imaginația creatoare in perimetrul capodoperei 
romanești din secolul al XVIII-lea, „Visul din 
pavilionul roșu", tradus de noi Încă în 1075 și 
reeditat, cu treizeci și șapte de ilustrații, in 
1986 — ca o culminație a gindirii estetice și fi
lozofice chineze din toate timpurile. Pentru noi. 
care ne străduim continuu să evaluăm faptul de 
cultură chinez pornind din interiorul acestuia 
către reperul european și românesc, la care 11 
raportăm, spre a-1 situa pe scara valorilor, ex
periența chineză a Natalie! Deleanu produce o

revelație, avtnd totodată convingerea că artista 
româncă abordează pentru prima dată, în aceas
tă subtila manieră, tematica creației naționale 
chineze — „Visul din pavilionul roșu“ — Hong 
lou menu, de Cao Xuequin și Gao E, pentru 
Studierea căreia ființează de citeva bune dece
nii Școala Pavilionul Roșu — Hong xue sl Cen
trul internațional „Visul din pavilionul roșu" 
de la Beijing.

Nerămînînd doar la stadiul redării mimetice 
a unor ilustrații de carte — chiar dacă acestea 
sînt remarcabilele gravuri Ieșite de sub penelul 
vestitului Gao Q1 din dinastia Qing — man- 
ciurlană — artista face ca dincolo de chipurile 
de bărbați șl femei de condiție socială diferită 
șl de rang diferit — adolescenți, maturi și vlrst- 
nici venerabili — peste care sita timpului a cer
nut mal mult ori mai puțin, să țîșnească bucu
ria și tristețea, împăcarea și resemnarea, ferici
rea fugară și deznădejdea, ori chiar preslmțul 
morții sau beatitudinea ivirii vieții din trupul 
matern.

Țesătura de mătase albă, pe care artista 
plăsmuiește cu mullne vopsit de ea însăși, în 
mixturi vegetale ori folosind coloranți găsiți în 
comerț, constituie materialul ce face să se miște 
veșmintele somptuoase — pelerine grele broda
te cu samur, halate mătăsoase îmbumbate cu 
bumbi de aur șl argint, mantii largi înnobilate cu 
zibelinâ — să fluture eșarfele ușoare prinse-n 
fluturași și mărgele, să tremure evantaiele și 
batistele... Privindu-le, uităm o clipă că întîm- 
plarea despre împăratul care nu putea să 
adoarmă din cauza zgomotului asurzitor ce-1 
făcea cascada zugrăvită pe peretele odăii lui de 
dormit, este doar o simplă legendă. Căci, sub 
acul maestru al Nataliei Deleanu, prind viață 
și grai toate lucrurile aflate In preajma omului 
— pensulele de scris si sulurile de hlrtle chi
nezească. bronzurile vechi, porțelanurile șl lacu
rile decorate, se leagănă-n soare bananii șl ta- 
mariscul vieții veșnice, țipă păsările și clipo
cesc apele...

Intîlnirea cu opera, atit de specifică, a Nata
liei Deleanu din Brăila ne declanșează o dispo
nibilitate sufletească specială de receptare, ce- 
rindu-ne să fim sinceri față de operă șl de crea
toare, Ia fel cum simțim că, la rlndul el. a fost 
ea Însăși sinceră față de tema șî mijloacele ar
tistice pe care și le-a ales.

Ileana Hogea-Velișcu

TEATRU

In turneu de
tlan Hadjiculea să monteze aici Piti
cul din grădina ' - - -................
durere.

Spectacol de 
cu dramatism și 
nealterată lumea cehoviană, Unchiul 
Vanea este una dintre cele 
prezentative montări din ______
timp, un Cehov așa cum ni l-am ima
ginat și cum am dori să rămînă, ne-, 
agresat de interpretări abuzive ori de 
superficialitate (scenografia Ștefaniei 
Cenean creează un cadru misterios, 
Învăluit, al tensiunilor psihologice 
care eșuează în plictiseală, resemnare 
și împăcare cu rosturile triste ale 
lumii).

Pe o viziune nonconformistă este 
concepută O scrisoare pierdută, noua 
montare aducind o altă lumină, mai 
rece, mai pătrunzătoare, asupra ma-

de vară și Mobilă șl

atmosferă, 
sensibilitate.

construit 
păstrînd

mai re- 
ultimul

a vremii 
permite

prestigiu
șlnației politice 
lui Vasile Buz 
unor raporturi complexe 
naje, unor sugestii interesante și nu 
tocmai la fndemînă vlzînd lumea ca- 
ragiallană).

Special din punct de vedere al crea
ției artistice, Piticul din grădina de 
vară a lui D. R. Popescu este in pri
mul rînd un spectacol al efectelor, 
tehnicilor și modalităților regizorale 
capabile să confere dramatism și emo
ție unui text axat pe ideea trium
fului vieții, a sacrificiului și credin
ței in puritate, adevăr și aspirație 
spre suprema frumusețe a ființei u- 
mane. Silviu Purcărete speculează cu 
inteligență și ingeniozitate partitura, 
folosind, intr-o demonstrație totală 
de artă teatrală, trupa de actori, fi
gurația, spațiul scenic, luminile (ex-

(scenografia 
evidențierea 
Intre perso-

celent Vădim Levlnschi), funcționali
tatea scenografiei, nu lipsită de meta
foră (din nou Ștefania Cenean ima
ginează un fel de „azil de noapte" 
drept cadru pentru derularea tragicu
lui existențial, grotescului ori atmos
ferei mitice), permițind unor actori 
de talent (ca Tudor Gheorghe, Diana 
Gheorghian, Mirela Cioabă, Leni Pin- 
țoa-Homeag) să ofere adevărate reci
taluri interpretative.

Colectivul Naționalului craiovean 
nu este mal puțin dotat pentru co
medie. O dovedește varianta specta
culoasă a piesei lui Teodor Mazilu, 
Mobilă și durere, în direcția scenică 
plină de vervă a lui Cristian Hadji
culea. un profeslonallst al tablourilor 
tragi-comice. Sala freamătă, actorii 
simt pulsul și receptivitatea publicu
lui, a cărui nevoie de comedie auten-

> constantin'
debut i georgescu

Copacul
Copacul a murit, spuneau treeâtorii 
Fârâ frunze, bicele crengilor subțiri 
se balansau...
Se balansau 
niciadatâ mai departe de amintirea pasului 

uriaș 
făcut cu părui lui des, mirosind a zăpadă 

și a cintec, 
sub cerul limpede, de primăvară, 
spre tine, 
in marea, minunata furtună care trecuse. 
E mort, ai spus și tu 
trecind pe lingâ mine fârâ să mă recunoști, 
parindu-ți dezbrăcată, fără culorile mele 
și fără energia aceea foșnitoare...
Frunzele mele căzute - ochi, 
ginauri, gesturi, mici cirlige 
agâțindu*se de tălpile tale puternice 
si indiferente.
Fără mine ești și nu știi... 
Nu știi că eu am rămas in urmă 
privindu-ți silueta sigura și robustă 
alături de forma aceea pipernicită, 

din ce in ce mai pipernicită
pe care crezi, 
mai crezi 
că sini eu.

De pe acum știu
Prin acest ghem de intunerie, rostogolindu-mă 
ca o bilă pe nenumărate jgheaburi 
planind in aerul scurt dintre sfirșituri

și începuturi 
Spații și timpuri nesesizate inchise in lucruri 
și cuvinte care pot însemna mai mult. 
Sania care mă duce prin zăpada vieții 
și istoria care mă însoțește din urmă 

ea o oștire 
Pretenția mea este că aceasta direcție 
constituie doar un vas comunicant 
o tulpină care nu poate ajunge decit

în același eer 
Mă doare rădăcina adincâ 

plecată dintr-o inimă care nu mai bate 
demult. 

Orașele de ginduri in care locuiesc cuvintele 
și frazele lungi înșiruite pe străzi 
vor fi spuse de mine I
Prin acest ghem de întuneric osificat 
prin acești plămini inconștienți care știu bine 

să respire 
De pe acum,
o, de pe acum știu ce inseamnâ lumina.

Distanță nesfîrșită
Să nu fie nimic înaintea mea 
Sâ nu am nici măcar certitudinea vidului. 
O groapă orizontală plină cu timp să*mi fie 

viitorul.
Și gindu! meu să-ți fie alături etern 
ca o toartă de amforă plină cu secole, 
ca o planetă acoperită de continente 

și oceane limpezi 
Să fie o pasăre adormită In zbor 
ca o săgeată nemișcată in viteza ei trecind 

prin tine.
Ca un glonte cu urme de cămașă 
sâ cadâ in adincul trupului tău. 
Un viscol să fie
pe care miinile tale sâ-l presare pe un singur 

drum. 
Un tub de sticlă să fie drumul și viața mea 

mercurul rece 
care sâ împingă distanța nesfîrșită 
cimpie fârâ iarbâ și fârâ pâmint 
din inima ta.

Undeva...
Fumuri subțiri străbat anotimpurile 
și porii magnetici ai epidermei sorb ceva 

din esența 
unui ceai in care gindurile și ochii 
sint atomii inoxidabili ai banalei lingurițe. 
Ceva trebuie sâ se dizolve întotdeauna 
Virtejuri fierbinți vor mătura punctul care va 

deveni 
mai lucios, mai important, 
ooroape un punct de reper.
Mă voi roti pe axul meu reinventînd ziua 

și noaptea 
și voi topi amintirile 
și viitorul.
Voi topi copacul, cu toate frunzele, fruct 

după fruct, 
pină cind îmi va veni și mie rindul, undeva 
incetind să mai fiu.

POEȚI Șl CENACLURI

alexandru ciocâlteu
Visind
Oameni 
și o noua lumină, 
cortegiu de case 
altele in celelalte, 
și dimineața ucigașâ. 
Visam câ merg 
ți chiar mergeam, 
iar strada îmi pare frumoasă 
visind câ-mi amintesc de tine. 
Imaginația bolnavă, 
igienicâ, necesară unei noi

Invitații l 
Sâ stăm la fereastrâ, iubito I 
(lumina torențiala 
in care abia întrezăresc 
acele zile, 
povestea minunată, 
acea primăvară, 
tu...)

Sint in fereastra
- e vremea pleoapelor loiale 
un ochi pe care pâmintul
nu catadicsește 
sâ-l primească.

Fără sfîrșit
Maraa tăind 
intra brațele mamei 
,i ale țarinei -
- plutim,
ureâm ți coborlm, 
o joacâ - 
aurita cala 
cu zimbelul pa buia. 
Miini întinse 
intru împărțirea durerii 
de a mal fl încă 
in această lumină

maternă 
cere ne cuprinde, 
bieți copii 
cu gindurile, 
cele fârâ sfirțit.

■ « Ș

Trepte
Ce iâ*ți mal spun ? 
Ce sâ*mi mai mint f 
Ți-s rînduite 
zimbete 
ginduri, 
ridicol, 
îmbrățișări, 
îndoieli
durere. 
Deopotrivă. 
Trepte in noapte.

nicolae baboi
Extaz
Musafir al splendorilor, 
alerg învolburat, 
dibuind o cărare 
printre colinele gindului, 
din ziua ce-și tirâște amețită 
inutila trenâ cenușie, 
in crinolinele nopții. 
Și veghea de cristal 
mai dulce-i decit visul.
Cum m*am tulburat 
de milul fin al orei, 
cum se-mbulzesc sevele 
teritoriile cotropite in trecerea 
prin sărbătorile lutului.
E numai clocotire de bucurie 
in tacimurile de fum 
din drumul spre mare, 
beat de extaz, 
un fluviu de cuvinte 
iși caută matca.

Statui într-o lacrimă
Amiaza,
se desfoliazâ norii
in arome de trandafir și mirt
Ești in picioare, 
amețit de revărsarea verii de smarald 
șl umbre de gips iți picură din gene 
ca niște îngeri 
ce*au ros legăturile cu raiul.

tică este răsplătită prin evoluții de 
har și forță (scenografia lui Valeriu 
Penișoară-Stegaru asigurind privirea 
ironică, din interior, copleșitoare, asu
pra farsei care se consumă pe scenă 
în culori tari și usturătoare).

„Ieșirea în lume" a Naționalului 
craiovean a impus atenției lumii tea
trale actori de mare talent și dispo
nibilitate care merită consemnați cu 
bucuria șl respectul pentru seriozita
tea și îndelungata muncă de a a- 
junge la aceste performanțe artistice, 
detașîndu-se Ilie Gheorghe (explozi
vul Sile), Vaier Dellakeza (minunatul 
Vanea), Tamara Popescu (tempera
mentala Zoe), Tudor Gheorghe (com
plicatul Pasăre), Diana Gheorghian,. 
Valentin Mihali, Nae Gh. Mazilu, Va
leriu Dogaru, Remus Mărgineanu, Ion 
Colan...

Teatrul Național din Craiova reu
șește un turneu de prestigiu in fața 
publicului bucureștean, un tur de 
forță prin dramaturgia clasică și con
temporană, atrăgind interesul și ad
mirația specialiștilor, ale iubitorilor 
de teatru, a cărui muză va fi zîmbit, 
venerată.

Carmen Firan

Au ieșit vinturile pramontoriilor 
din cușca lor de calcar - 
subtila alunecare 
a tristeților limpide 
peste rumoarea orașului 
ce-și devoră nesățios spaimele. 
Privești prin lentilele picăturilor, 
boabe de suflet 
născute din line.

Navigări
Ținut al memoriei, 
rătăcesc de-a lungul fiordurilor tale 
fârâ cărți de navigație, 
doar barca amintirii 
și visla.
O, memorie, 
stol de păsări albe și negre, 
supraviețuitoare ale furtunilor 
tinjind după tăria țârmului de piatră, 
dupâ faleza de liniște.

Sâ trec, o, memorie, 
peste munții tâi care se lovesc In capete, 
inșelind ochiul veșnic deschis 
al leilor ee-adastă 
ia poarta voluptăților tale.

De-aș gâsi cale prin labirintul miraculos, 
cărarea ce urcâ - platourile 
unde voi dansa 
la saturnaliile fulgerului.

Pietre
Mal cădea din cind in cind 
cite-o liniște ; 
le-adunam, una cite una, 
in pumni, 
ne lipeam obrazul de ele, 
le aruncam in sus, 
ne jucam cu bucățile mici 
fâcind tăcerile sâ zornăie 
lovindu-se una de alta.

Pygmalion
Erai fârâ sâ exiști...
Tu
ești iubita din poezii, 
ești Ea.
Te-am adunat 
din plutirea ta 
imateriala 
printre cuvinte. 
Țl-aș da viațâ 
cu suflarea mea, 
acum Intrupato 
și mâ tem 
câ ai sâ exiști 
fârâ sâ fii.
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JULIO CORTĂZAR

Pare o glumă, dar sintem nemuritori. 
O știu prin excludere, o știu fiindcă-1 
cunosc pe unicul muritor. Mi-a depă
nat povestea Iul intr-uri bL<trou de ut 

strada Cambronne. atît de beat că nu-i venea 
deloc greu să spună adevărul, chiar dacă patro
nul și clienții obișnuiți de la bar rideau de se 
prăpădeau La mine a văzut pesemne un fel de 
interes zugrăvit pe chip, pentru că s-a apropiat 
hotărît și pini la urmă ne-am oferit luxul unei 
mese într-un coli unde se putea bea și vorbi 
în liniște. Mi-a povestit că erâ pensionar, că 
lucrase la primărie, și că nevastă-sa plecase Ia 
părinți pentru o vreme, un mod ca oricare altul 
de a recunoaște că il părăsise. Tipul nu era 
deloc hăt rin. nici ignorant; avea fata uscată și 
ochi do tuberculos. Realmente bea ca să uite, 
și o proclama incepind de la al cincilea pahar 
de vin roșu. Nu i-am simtit mirosul acela care 
este firma Parisului, dar pe care se pare că-1 
captăm doar noi străinii. Si avea unghiile îngriji
te, și nici un pic de mătreață.

Mi-a povestit că in autobuzul OS văzunc un 
băiat cam de treisprezece ani. și că de cum i-a 
aruncat o privire a descoperit că semăna mult 
cu el, sau cel puțin cu amintirea pe care o avea 
despre sine Ia virata aceea. încetul cu Încetul a 
recunoscut că îi semăna intru totul, chipul și 
miiniIe., șuvița ce-i cădea pe frunte, ochii foarte 
depărtați, și mat cu seamă timiditatea, felul în 
care se refugia intr-o revistă cu anecdote, ges
tul de a-și netezi părul peste cap. stingăcia fără 
leac a mișcărilor. Ii «emana atit de mult că 
aproape il veni să rida, dar cind băiatul cobori 
la Rue de Rennes cobori și el. dîndu-i plasă 
prietenului ce-1 aștepta la Montparnasse. Căută 
un pretext să lntre-n vorbă. 11 întrebă de o 
stradă șl auzi, de acum fără surpriză, o voce care 
era vocea lui din copilărie. Băiatul mergea oc- 
mai spre strada aceea, și făcură timid împreună 
cițiva zeci de metri. La un moment dat se pogor! 
asupră-i un fel de revelație. Nu se putea ex
plica nimic, dar era ceva care n-avea nevoie de 
explicație, care devenea confuz mu stupid cind 
se încerca — așa ca acum — o explicație.

Pe scurt, făcu în așa fel Incit putu cunoaște 
casa băiatului, și cu prestigiul pe care l-l dădea 
un trecut de instructor de cercetași iși croi drum 
spre fortăreața fortârețelor, un cămin francez. 
Dădu peste o mizerie demnă și o mamă frn- 
bătrînită înainte de vreme, un unchi pensionar, 
două pisici. Nu i-a fost apoi deloc greu să-1 con
vingă pe un frate de-al lui să i-1 încredințeze pe 
fiul său. care mergea pe paisprezece ani. iar cei 
doi băieți se împrieteniră. Începu aă vină in fie
care săptămînă acasă la Luc ; mama 11 primea cu 
cafea fierbinte, vorbeau de război, de ocupație, 
și de asemenea de Luc. Ceea ce se ivise ca o 
revelație se organiza geometric, prindea încet 
acel contur vădit pe care oamenilor le place să-1 
numească fatalitate. Era posibil chiar s-o for
muleze cu cuvintele de toate zilele : Luc era 
din nou el, nu exista moarte, toti eram ne
muritori.

— Toți nemuritori, domnule. Gindiți-vă numai, 
nimeni n-a putut s-o dovedească și mi-a fost 
sortit mie. într-un 05. O mică eroare in me
canism, o adîncitură a timpului, un avatar simul
tan în loo de consecutiv. Luc ar fi trebuit să 
se nască după moartea mea, și in schimb... 
Lasind la o parte extraordinarul hazard de a-1 
fi întîlnit într-un autobuz. Cred că v-am mai 
spus, a fost un fel de siguranță absolută,• fâră 
cuvinte. Asta era și gata. Dar apoi începeau în
doielile, fiindcă in cazuri din astea te consideri 
prost sau te-apuci să iei tranchilizante. Și îm
preună cu îndoielile, spulberindu-le una cile 
una, demonstrațile că nu greșisem, câ nu exista 
nici un motiv de îndoială. Ceea cc o să vă spun 
acum stirnește cel mai tare risul imbecililor de 
colo, cind uneori mi se năzare să le povestesc. 
Luc nu numai că era eu încă o dată, ci avea să 
șl fie ca mine, ca acest biet nefericit care vă 
vorbește. Era de-ajuns să-1 vezi juclndu-se. că- 
zind în așa fel Incit mereu se lovea rău, scrintin- 
du-și un picior sau disloclndu-și o claviculă, era 
de-ajuns să-i vezi sentimentele de o rară sensi
bilitate, imbujorarea care-| aprinde fata de cum 
11 întrebai ceva, once. Mamei sale, iri schimb, 
tare-i mai plăcea să vorbească, povestea fel de 
fel, chiar dacă băiatul era de fată și murea de 
rușine, intimitățile cele mai increbidlle, istoria cu 
primul dinte, desenele de la opt ani, bolile...

REVISTA STRĂINĂ
• FĂRĂ ÎNDOIALA, „MISSISSIPPI BURNING“ 

(luisslsslppl în flăcări) este un film despre care se 
vorbește și se va vorbi încă multă vreme. Realizat 
de regizorul englez Alan Parker, pe un scenariu 
de Chris Gerolmo, filmul readuce In memoria 
spectatorilor povestea unei crime odioasa pe care 
Ku-Kux-Klanul a săvîrșit-o In anii '60 intr-un sat 
de lingă Philadelphia. Victimele au fost trei ti
neri studențl americani, Michael Srhwarner, James 
Chaney și Andrew Goodman, particlpanțl la lupta 
Împotriva segregației rasiale. Cititorii pot găsi o 
relatare detaliată a acestei crime in volumul V.P. 
BoroviCka : „Știți la cit apune soarele, domnule 
general F*,. cap. 8 „Vara fierbinte a libertății-, In 
românește de Nlcolae Nicoârfi, Editura Dacia, Cluj- 
Napoca, 1902.

Realizatorii filmului s-au străduit să fie cit mal 
veridici. Pentru aceasta au inclus In lilm secvențe 
realizate In anii ’60 In timpul funerarilîor celor trei 
și au păstrat numele membrilor clanului ucigaș 
care l-a linșat pe cei trei și care au ajuns după 
gratii abia la trei ani de la comiterea crimei. De 
altfel, filmul ne atrage atenția asupra faptului că 
asasinarea celor trei a avut loc Ia scurt inter
val după ce Congresul S.U.A. a adoptat, la 2 iulie 
1064, „Civil Rights Bill", o lege care interzice orice 
formă de discriminare rasială !

Acțiunea filmului se bazează pe disputele celor 
doi agenți F.B.I. antrenați In elucidarea cazului. 
Tinărul agent Ward (Interpretat de Willem Defoe), 
care provine din Nord, este de părere că legea 
este una pentru toți, în timp ce colegul său An
derson (interpretat de Gene Hackman). sudist, 
consideră că ura rasistă a existat șl trebuie să 
existe 1

Partea slabă a filmului lui Parker constă in fap
tul că i-a eliminat aproape total pe cel trei stu- 
dențt. Acest fapt 1-a permis criticului Brent Sta
ples de Ia „Times" să afirme că, procedînd așa, 
Alan Parker „a linșat adevărul*.

• PROZATORVL ȘI ILUSTRATORUL JAPONEZ 
MITZUMANA ANNO a publicat de curind volu
mul Întitulat „Pălăria roșie", reprezentînd conti
nuarea cărții anterioare, „Poveste din zaharnlță*. 
Cele două cărți au văzut lumina tiparului în Edi-<_______  

Femeia aceea cumsecade nu bănuia nimic, bine
înțeles. si unchiul juca șah cu mine, eu făceam 
parcă parte din fanțilie, chiar le-am și împrumu
tat odată banii ca s-o scoată la capăt pină la 
sfirșitul lunii. Mi-a fost ușor să aflu trecutul lui 
Luc, era de-ajuns să strecor întrebări printre 
subiectele care-i interesau pe bâtrini : reumatis
mul unchiului, bolile portăresei, politica. Am 
cunoscut astfel copilăria lui Luc. printre mișcări 
de șah la rege și considerații des ore prețul cărnii, 
și astfel demonstrația s-a înfăptuit fără greș. 
Dar ințelegeți-mă. și Intre timp să mai coman
dăm de băut : Luc eram eu, ceea ce fusesem 
eu in copilărie, insă nu vă închipuiți că era o 
copie. Mai curind o imagine analogă, înțelegeți, 
adică eu la șapte ani îmi dislocasem o mină iar 
Luc clavicula, și Ia nouă avusesem eu pojar și 
el scarlatina, și pe deasupra mai intervenea și 
istoria, domnule, pe mine pojarul mă ținuse 
cincisprezece zile, pe cind Luc se Însănătoșise 
In patru, progresele medicinii și altele. Totul era 
analog și de aceea, ca să vă dau un exemplu, 
se putea prea bine ca brutarul din colț să fie o 
reincarnare a lui Napoleon, și el să n-o știe 
fiindcă ordinea n-a fost schimbată, fiindcă nu se 
va putea nicicind pomeni cu adevărul într-un 
autobuz ; dacă ajunge însă In vreun chip să-și 
dea seama de acest adevăr, ar putea pricepe că 
I-a repetat și-l repetă pc Napoleon, că saltul de 
Ia spălatul vaselor la condiția de patron al unei 
mari brutării din Montparnasse este același cu 
cel din Corsica la tronul Franței, și că scormo
nind încet in povestea vieții lui ar găsi momen
te care corespund campaniei din Egipt, consula
tului sau celui de la Austerlitz, ba chiar și-ar 
da seama că ceva o să i se intim o le cu bru
tăria peste cițiva ani. și că va sfirși intr-o 
Sfintă Elena care poate fi o odăiță la un etaj 
șase, dar tot învins, tot înconjurat de apa sin
gurătății, tot mindru de brutăria lui care a fost 
ca un zbor vulturesc- Dumneavoastră vă dați 
seama, nu ?

Eu îmi dădeam seama, dar i-am spus că In 
copilărie toți avem boli tipice la un anumit 
soroc, și că aproape toți ne rupem ceva jucind 
fotbal.

— Da. știu, nu v-am vorbit decît de coinciden
tele vizibile. De pildă, faptul că Luc semăna 
cu mine n-avea importanți, deși a avut pentru 
revelația din autobuz Cu adevărat importante 
erau secvențele, și aceasta e greu de explicat 
pentru că ține de caracter, de amintiri vagi, de 
istorii din copilărie. Pe vTwnei aceea, vreau Bă 
apun cind eram de vfa-sta lui Lac. trecusem prin- 
tr-a perioadă plină a&ârăciune care a în
ceput cu o boală interminabilă, apoi In toiul con
valescenței m-am dus să mă joc cu prietenii și 
mi-am rupt un braț, și abia scăpat de povestea 
asta m-am Îndrăgostit de sora unui coleg și-am 
suferit cum se suferă cind nu ești in stare să 
privești in ochi o fată care-și bate Joc de tine. 
Luc s-a îmbolnăvit și el, convalescent fiind Q 
invitară la circ și cind a coborit treptele și-a 
luxat o gleznă. Puțin mai tirziu maică-sa l-a 
surprins intr-o seară plingind lingă fereastră, cu 
o batistuță albastră in mină, o batistă care nu 
era din casă.

Cum pe lumea asta cineva trebuie să joace 
rolul celui care contrazice, i-am spus că iubirile 
copilărești sint complementul inevitabil al căză
turilor și aprinderilor deplămlni. Am recunoscut 
insă că povestea cu avionul era altceva. Un 
avion cu elice cu arc, pe care i-1 adusese de 
ziua lui.

— Cind 1 l-am dat mi-am amintit iar de acel 
Meccano pe care mama mi-1 dăruise Ia paispre
zece ani. și de ce mi s-a intimplat. Stăteam 
în grădină, cu toate că se apropia o furtună de 
vară și se auzeau deja tunetele, și mă apucasem 
sâ montez o macara pe masa din pavilion, 
aproape de poarta ce da spre stradă. Cineva mă 
strigă din casă si a trebuit să intru înăuntru a 
clipă. Cind m-am întors, cutia cu Meccano dis
păruse și poarta era deschisă. Strigind disperat 
am dat fuga in stradă unde nu se mai vedea 
nimeni, și chiar in clipa aceea căzu un fulger 
pe casa de peste drum. Toate astea s-au petrecut 
ca Intr-un singur act, și eu mi-1 aduceam aminte 
pe cind ii dădeam avionul lui Luc și el 11 pri
vea cu aceeași fericire cu care eu mă uitasem la 
Meccano. Mai că-sa veni să-mi aducă o ceașcă 
de cafea și schimbam tocmai cuvintele obișnuite 
cind auzirăm un strigăt. Luc alergase la fereas

tura Dowaya șl fac parte din multele titluri pe 
care editurile nipone le consacră tematicii non 
fiction pentru copii.

Cartea lui Mitzumana Anno se remarcă prin 
perfecta concordanță intre relatarea prozatorului 
și poezia ilustrațiilor. De altfel, In anul 1904 Mitzu
mana a fost distins cu Premiul H. C. Andersen 
pentru ilustrațiile excelente realizate, iar In anul 
1188 1 s-a atribuit „Ordinul culturii" al Japoniei.

In „Pălăria roșie" cititorul este captivat de în- 
timplarea axată pe posibilitățile infinite de a com
bina albul cu roșul, acestea fiind sub formă de... 
pălării ! Cartea, care trezește imaginația șl incită 
la o poziție aetlvă. intenționează să-1 conducă pe 
tinfirul cititor spre o gindire logică, abstractă, 
creatoare.

• KRZYSZTOF PEN
DERECKI. MARELE COM
POZITOR POLONEZ, este 
autorul a trei opere : „Dia
volii din Loudon") coman
dată de Rolf Lieberman 
pentru Opera de Stat din 
Hamburg pentru a deschi
de cea de a 43-a ediție 
(1968) a Festivalului mon
dial „Societatea interna
țională pentru Noua muzi
că", „Raiul pierdut", după 
Milton, comandată de 
Opera din Chicago pentru 
cea de a doua sută aniver
sare a proclamării inde
pendenței Statelor Unite 

și, în fine, „Masca neagră".
Libretul acestei ultime opere are Ia bază o piesă 

Intr-un act de Gerhard Hauptmann. Acțiunea este 
plasată, ca și în primele două opere, în secolul 
al XVII-lea, care, se pare, 11 atrage In mod deo
sebit pe compozitor. Opera „Masca neagră" a fost 
prezentată la Festivalul muzical „Primăvara la 
Pra^r", prilej cu care Penderecki a răspuns la 
întrebările unui reporter al săptâmînalulul praghez 
„Tvorba" (Creația).

— Care este in „Masca neagră** raportul dv. ca 
tradiția muzicală europeană ? 

tră de parc-ar fi vrut să se arunce In gol. Avea 
fața albă și ochii plini de lacrimi, izbuti să 
biiguie că avionul iși deviate zborul, strecurîn- 
du-se prin fereastra deschisă. Auzirăm țipete 
undeva mai jos, unchiul intră în fugă pentru a 
ne anunța că era un incendiu la casa de peste 
drum. înțelegeți acum ? Da, mai bine să bem 
încă un pahar.

Apoi, fiindcă tăceam, omul spuse că a început 
să se gindească numai Ia Luc. la soarta lui Luc. 
Maică-sa 11 îndemna să urmeze o școală profe
sională. ca să-și croiască, modest, ceea ce ea 
numea drumul in viață, dar drumul acesta era 
deja deschis și numai el. care n-ar fi putut vorbi 
fără ca lumea să-1 ia drept nebun și să-1 des
partă pentru totdeauna de Luc, le putea spune 
mamei și unchiului că totul era zadarnic, câ 
orice-ar face rezultatul avea să fie același, umi
lința, rutina lamentabilă, anii monotoni, eșecurile 
ce tocesc treptat hainele și sufletul, refugiul în- 
tr-o singurătate dușmănoasă prin vreun bistrou 
de cartier. Dar mai rău decît orice nu era des
tinul lui Luc ; cel mai rău era că Luc va muri 
cind ii va suna ceasul și alt om va repeta făp
tura lui Luc și propria sa făptură, pină cind 
va muri pentru ca alt om să intre la rîndu-i în 
horă. Luc aproape că nu-l mai interesa ; noap
tea. insomnia i se proiecta in viitor spre alt Luc, 
spre alții care se vor numi Robert sau Claude 
sau Michel, o teorie a infinitului cu niște bieți 
amăriți repetind fără voie aceeași făptură, în
credințați de neingrădirea lor și de liberul lor 
arbitru. Omul avea beția trista, nu era nimic de 
făcut.

— Acum rid de mine cind le spun că Luc a 
murit după citeva luni, sint prea proști ca să 
priceapă că... Da. nu mă priviți și dumnea
voastră cu ochii mari. A murit după citeva 
luni, la început a fost un fel de bronșită, asa 
'.um eu la virata lui avusesem hepatită. Pe 
mine m-au internat in spital, dar mama lui Luc 
s-a incâoălinat să-1 îngrijească acasă, și eu ve
neam aproape zilnic, uneori imi luam cu mine 
si nepotul să se ioace cu Luc. Era atîta sărăcie 
ia ei. incit vizitele mele era i o consolare în 
toate sensurile, tovărășia pentru Luc, pachetul 
cu scrumbii sau prăjitura cu caise. Se obișnui
tă să cumpăr eu medicamentele. dup'« ce 
le-am vorbit de o farmacie unde mi se făcea o 
reducere specială. Pină la urmă m-au acceptat 
ca infirmier al lui Luc. și vă imaginați că in
tr-o casă ca aceea, unde medicul vine și pleacă 
fără să arate prea mare interes, nimeni nu-și 
dă seama dacă simptomele finale coincid intr-a
devăr cu primul diagnostic... De ce mă priviți 
așa ? Am spus ceva ce nu se cade ?

Nu. nu spusese nimic ce nu sa cădea, mai 
ales avind in vedere cit băuse. Chiar dimpo
trivă. numai dacă-mi imaginam ceva oribil 
moartea bietului Luc dovedea că oricine înzes
trat cu imaginație poate începe o istorie fante
zistă intr-un autobuz 95 și să-i pună capăt lingă 
patul unde trage să moară un copii. I-am spus-o, 
pentru a-1 liniști. Rămase o clipă cu ochii pier- 
duți in gol. inainte de a vorbi iar :

— Mă rog. cum doriți. Adevărul e că in săp- 
tăminile de după inmormintare a*n simtit pen
tru prima oară ceva care se putea asemui cu 
fericirea. Mai veneam încă adesea in vizită la 
mama lui Luc. ii aduceam un pachet de bis
cuiți. dar nu-mi mai păsa de ea sau de casă, eram 
parcă sufocat de certitudinea minunată de a fi 
primul muritor, de a simți că viața mi se de
grada încet do la o zi la alta de la un pahar 
de vin la altul, șl că pină la urmă avea să se 
termine, oriunde și in orice moment, repetîr.d 
pină la sfirșit destinul vreunui necunoscut mort 
cine știe pe unde si cind. dar eu aveam să fiu 
mort intr-adevăr, fără un Luc care să intre-n 
horă pentru a repeta stupid o viață stupidă. 
Ințelegeți-mi această senzație de plenitudine, 
invidiați-mă pentru atita fericire, cit a durat.

Căci, pesemne, nu durase. Bistroul și vinul 
ieftin stăteau mărturie, șl ochii aceia unde stră
lucea o febră ce nu tinea de trup. Și totuși 
trăise citeva luni desfătindu-se In fiecare clipă 
de mediocritatea-i cotidiană, de eșecul căsni
ciei de prăbușirea la cincizeci de ani. sigur de 
mortalitatea lui Inalienabilă. Intr-o zi. traver- 
■ind grădina Luxemburg. văzu o floare.

— Era la marginea unui răzor, o floare gal
benă oarecare. Mă apropiasem să aprind o ți
gară și mi-a atras atenția. Am simțit cava de 
parcă floarea m-ar privi și ea. un fel de apro
piere. cum se întîmplă uneori... Știți doar, ori
cine poate simți acel ceva ce se cheamă fru
musețea. întocmai. floarea era frumoasă, o 
floare minunată. Și eu eram condamnat, eu 
aveam să mor Intr-o zi pentru totdeauna Floa
rea era frumoasă, veșnic vor exista flori pentru 
oamenii ce vor veni pe lume. Deodată, am 
înțeles neantul pe care-1 considerasem liniștea, 
ultima verigă a lanțului. Eu voi muri, iar Luc 
murise deia. nu va mai exista niciodată o floare 
pentru cineva ca noi. nu va exista nimic, ab
solut nimic, șl neantul era asta, că nu va mai 
exista niciodată o floare. Chibritul aprins mi-a 
inpt degetele. Tn piață am sărit într-un auto
buz care mergea nu știu unde și-am început să 
mă uit fără rost, să mă uit la tot ce se vedea 
pe stradă si la tot ce se afla în autobuz. Cind 
am ajuns la capăt, am coborit și m-am urcat 
in alt autobuz, care ducea in suburbii. Seara 
întreaga, pină s-a întunecat de tot. m-am suit 
si m-am dat jos din autobuze gindindu-mă la 
floare și la Luc. căutînd printre călători pe 
cineva care să semene cu Luc. .cineva care să 
semene cu mine sau cu Luc. cineva care ar 
putea fi eu încă o dată, cineva pe care să-1 
urivesc știind că eram eu, si apoi să-1 las să 
plece fara sa-i spun nimic, aproape ocrotindu-1 
* *._•**•* ducă mai departe biata-i viată stu
pidă absurda lui viață ratată spre altă absurdă 
viată ratată spre altă absurdă viață ratată spre

Am plătit

în românește de 
Tudora Șandru Olteanu

— în „Masca neagră* un rol important îl joacă 
muzica secolului al XVII-lea, de pildă dansul de 
epocă sau coralul protestant. Pe alocuri ele apar 
în forma originală, alteori prin intermediul trans
formărilor compoziționale moderne.

— Considerați că ar fi posibil aă părăsiți tradi
ția europeană pentru a vă lega de una extra- 
europeană, de una orientală, de exemplu ?

— Neg această posibilitate. Cochetăria cu Orien
tul o consider superficială. Ca pe ceva banal. Pen
tru a pătrunde intr-o cultură străină ar fi nevoie 
de douăzeci de ani de viață, de însușirea limbii, 
a moralei, filozofiei și nu doar de o excursie de 
o lună Ia Kathmandu...

• „FILMUL ȘI REVOLUȚIA- ESTE GENERICUL 
sub care va fi prezentată colecția de 24 filme 
franceze și străine realizate între anii 1119 și 190, 
avind ca temă Marea Revoluție Franceză, de ia 
care se Împlinesc două sute de ani. Dintre filmele 
anilor *29 șl *39 au fost alese pentru a fi prezen
tate publicului, între altele, peliculele : „Napo
leon" (în regia lui Abel Gance), „Patrusprezece 
iulie" (Renâ Clalr), „Dacă mi-ar povesti despre 
Versailles" (Sacha Guitry), „Danton" (Andrzey 
Wajda), „Noapte ia Varennes" (Ettore Scola).

După cele 24 filme selecționate au fost realizate 
cite 700 copii, care au fost subtitrate în șase limbi 
de largă circulație internațională.

• A LUAT SFtRȘIT PRIMUL CONGRES AL 
SCRIITORILOR DIN TARILE ÎN CARE SE 
VORBEȘTE LIMBA PORTUGHEZA. El s-a desfă
șurat la Lisabona șl a întrunit participarea a 70 de 
scriitori din Angola, Brazilia, Guineea-Bissau. Re
publica Capului verde, Mbzamblc, Portugalia și 
Sao Torni și Principe.

Pe parcursul celor trei zile cit a durat congresul, 
participanții au dezbătut probleme legate de si
tuația literaturii din țările pe care le-au repre
zentat și au căzut de acord să realizeze un fond 
bibliografic al literaturii din țările lor. De aseme
nea, au hotărît să se întîlnească în congrese simi
lare o dată la doi ani. Viitorul congres, care va 
avea loc în anul 1991, va fl găzduit de Brazilia.

MERIDIANE EMINESCIENE

RECEPTAREA ÎN

recunoașterea mondială a geniului tu
telar al poeziei românești rezidă, cum 
e și firesc de altfel, in proiectarea 

umanității, 
a devenit 

mai 
pe

" e și firesc de altfel, in 
efigiei sale in conștiința 

De peste un secol, M. Eminescu 
unul dintre subiectele predilecte ale celor 
reputate enciclopedii și dicționare editate 
diverse meridiane ale lumii. Dar prima en
ciclopedie care l-a menționat, și nu intîmplâ- 
tor, a fost un^ germană. In articolul intitulat 
Rumânische Sprache und Lheratur, publicat în 
Konversations — Lexikon Brockhaus (Leipzig, 
1878), Titu Maiorescu informa străinătatea asu
pra lui Eminescu, „cel mai de seamă dintre ti
nerii poeți'* ai țării sale. Doi ani mai tirziu, 
mentorul „Junimii” îl propulsa din nou în ac
tualitatea vieții literare germane, la acea dată 
prin intermediul popularului Kleines Konver- 
saiions — Lexikon Rrockhaus, subliniind că 
Alecsandri și Eminescu erau „cei mai buni 
poeți români” și nu numai ai timpului lor. In 
sfirșit, în 1887, același Maiorescu semna primul 
articol rezervat poetului român, articol inse
rat în Konversations — Lexikon Brockhaus in
tr-un moment cind autorul Luceafărului nu 
mai era un necunoscut în Germania.

Șase ani mai tirziu, Eminescu era readus 
în actualitatea vieții literare germane de o nouă 
ediție a Brockhausului, chiar dacă Maiorescu 
nu-și modificase articolul în spiritul afirma
țiilor avansate în 1889, potrivit cărora „lite
ratura poetică română va începe secolul al 
20-lea sub auspiciile geniului lui". Abia în 1897, 
în articolul ]*>e care i-1 consacra cunoscutul 
Meyers Konversations — Lexikon se recunoș
tea, în mod tranșant, că Eminescu era „cel mai 
mare liric român” și autorul unor versuri „ad
mirabile", scrise pe un ton „preponderent ele
giac satiric”. Cel ce semna noul articol intitulat 
Michael Eminescu observa că poezia luată în 
discuție era fundamentată pe teme politice, reli
gioase, morale și sociale, dezvăluind trăirile 
cuiva care exprima într-o formă elevată 
specificul national. în primul an al secolului 
nostru, o ediție jubiliară a lexiconului Brockhaus 
impunea încă o dată atenției spațiului cultural 
german creația poetică a fostului student ber- 
linez.

Treptat, Eminescu s-a impus ca un subiect 
tradițional al enciclopediilor germane, iar prin 
intermediul acestora a ajuns să fie receptat șl 
în alte spatii literare. Căci, așa cum observa 
Richard Peter McKeon (Encyclopaedia Britanni
ca, 1972), influența dicționarului Brockhaus asu
pra lucrărilor similare apărute în Europa sau 
America secolului al XlX-lca a fost mai mult 
decit notabilă, atit timp cit n stat la baza unor 
enciclopedii editate in Anglia. Franța, TlâHa'. 
Rusia, S.U.A., Spania, Suedia. Olanda, Dane
marca. Norvegia etc. Pentru noi, dicționarul 
Brockhaus, la care a colaborat chiar și Emi
nescu, era considerat o lucrare de referință 
fundamentală, cu atît mai mult cu cit Româ
nia, observa cu nedisimulată tristețe Maiorescu, 
rămăsese încă „o tară despre care oricum se 
obișnuiește să te informezi numai din Konver
sations — Lexikon”. Nici Meyers Konversa
tions — Lexikon nu era mai puțin important. 
Aflat la Miinchen. Panait Cerna se grăbea să-1 
compulseze. pentru a-i comunica la 8 decem
brie 1907 lui Maiorescu impresiile despre ar
ticolul rezervat lui Eminescu. articol în care, 
conchidea el, „notația despre operele și meri
tele lui. deși din cale afară de scurtă, nu iese 
din marginile adevărului”.

In primele decenii ale secolului XX, efigia 
poetului național român a fost creionată de 
majoritatea enciclopediilor și dicționarelor ger
mane, operîndu-se, odată cu noile realizări de 
ordin informațional și interpretativ, unele 
nuanțări sau inserții corective. O ediție din 1923, 
de pildă, a lexiconului Meyers atrăgea xienția 
asupra faptului câ Eminescu era nu numai cel 
mal mare poet, dar și cel mai important gindi-
tor român.

Patru ani mai tirziu, același dicționar renunța 
la articolul pe care i-1 consacrase încă din 
1901 „celui mai mare liric român", precizînd 
însă, atunci cind prezenta literatura română, 
că „perioada modernă este dominată de geniala 
personalitate a poetului M. Eminescu”. Dar. în 
timp ce Meyers Lexikon proceda astfel, Der 
Grosse Brockhaus, dimpotrivă, ii consacra în 
1930 un articol ce se diferenția de tiparele ini
țiale. Autorul acestei noi proiecții enciclopediste 
reducea consemnările biografice in favoarea 
prezentării operei. Celebrul dicționar, după ce 
îl introdusese pentru prima dată in conștiința 
Europei, dar nu numai a ei, observa încă de 
la început câ Eminescu „a creat, inspirîn- 
du-se cu predilecție din poezia populară, și a 
făurit o limbă desăvirșită. In poeziile lui, se
siza același comentator, în care alternează tris
tețea cu bucuria de a trăi, intilnim uneori și 
creații folclorice precum -Doina», -Ce te legeni 
codrule», iar altele sint lirice, ca -Floare al
bastră», -Singurătate»”. Demonstrind o bună 
cunoaștere a creației eminesciene, acela care în
cerca să schițeze acest crochiu portretistic con
sidera că dintre toate poemele avute în ve
dere. „cele mai valoroase sint cele de natură 
filosofică, in care răzbate pesimismul romantic.

ACASA ÎN LUNTRE
____eseria mea e să aud neauzitul. Iar 

rezistența el stă în simplitate. De 
A aceea, ziua in care nu fur o vorbă de

la oameni o consider zi stearpă. Azi- 
noapte, pe Dunăre, In imensitatea lumii, am fost 
calm și bun și fericit cîteva clipe. Nu-mi doresc 
desăvîrșirea lor ; ar fi să fie să chem diavolul. 
Și cine-o fi diavolul : eu ? tu ? el ? Sau făp
tura lumii cuprinzindu-ne ? Ședeam în lun
tre, în fața unei case, în jurul meu se rătă
ceau palate de abur, o salcie ținea o barză la 
subțioară, iar greierii scormoneau cîmpia, frun
zele, văzduhul și cerul. Dunărea mirosea a 
Dunăre intrînd în biserici, ca să depună la al
tar stropul de eternitate adunat dlntr-o floare 
de nufăr, iar Luna minca faguri de miere, stînd 
Intre două tulpini de floarea soarelui din 
curtea mică. „Ce faci in luntre” 7 m-a întrebat 
un mâcăleandru. Sorb sunete, i-am zis. Le 
amestec în mine și voi da la iveală un cîntec al 
pămîntului de-aici. Sint dator asta bunicilor, 
părinților, fetei mele, bălților, cîmpiei și nopții 
acesteia. Cind sînt la Dunăre sînt orgolios și 
instinctul, mai puternic și mai impulsiv decît 
rațiunea de-a fi om normal, mă împinge să fiu 
scriitor și să gîndesc metaforic. Aici, noaptea, 
mi se așterne pe inelar un degetar de aur. 11 
răstorn in palmă și himerele vin să-mi bea 
singele.

Dimineața. Din nou in luntre. Dunărea agită 
păuni, depărtările atirnă zidite în tăceri. Le
gănat de valuri, recitesc „Crimă și pedeapsă”. Nu 
cu pasiune, ci cu spaimă. Dar trebuie să între
rup lectura. Pe podețul din fața cherhanalei, 
discută, fumînd, doi pescari : Savei și Iliaș. 
Sînt în combinezoane de lucru, cu cisme de 
cauciuc și se bucură de clipa de lenevie pre
mergătoare ieșirii pe fluviu.

— Măi Savei, zice Iliaș, viața mea a luat un 
curs ciudat încă de la început. Căci, spre deo
sebire de alti copii, spre deosebire chiar de toti 
cODiii din lume, eu n-am fost un copil precoce, 
am fost, din capul locului, un copil mărturisit 
normal.

— Ce Înseamnă, se Interesează Savei, să fii
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ca în -Mortua est», -Epigonii», -Satire», 
-Glossa». «Luceafărul»”. Pertinenta prezentare 
se încheia cu sublinierea câ „plastica descrie
rilor" este evidențiată și de lucrările în proză, 
precum romanul Geniu pustiu, nuvela Sărmanul 
Dionis etc. în 1932, Der Grosse Herder, după 
ce iși informa cititorii că Eminescu este „poe
tul național român”, remarca, fără a mai adăuga 
ceva, că „lirica sa. de o aleasă profunzime a 
gindirii și frumusețe a formei, stă sub in
fluenta romantismului german ; cind populară, 
cind plină dc cugetări, ea este adeseori învă
luită de un pesimism maladiv”. Reflecția finală, 
cea care privea pretinsul pesimism morbid al 
poetului, era o reiterare tardivă a unui clișeu 
ce făcuse cîndva epocă, pentru a fi apoi aban
donat.

Modificările de ordin politic survenite după 
cel de-al doilea război mondial s-au repercutat, 
bineînțeles, și asupra receptării enciclopediste a 
poetului national român în spațiul literar ger
man. Deocamdată, in 1958, Der Neue Brockhaus, 
editat între timp la Wiesbaden, menționa nu
mai că Eminescu a fost unul dintre cei mai mari 
scriitori români. In schimb, Meyers Neucs Le
xikon (1963) renunța la ceea ce afirmase cîndva, 
supunînd opera eminesciană unei ușor percep
tibile ablațiuni sociologiste, „modă” impusă 
unei anumite zone a Europei. Dintr-odată, 
Eminescu „cel mai mare poet roman al secolului 
al 19-lea”. deci nu dintotdeauna, era prezen
tat nu numai ca unul care a cunoscut filo- 
sofia lui Schopenhauer și Kant, precum și gin- 
direa budistă, dar mai ales ca interesat de 
„operele socialiștilor utopici și cele marxiste", 
în virtutea acestei revelații, „diagnosticul" fixat 
creației eminesciene era acela că ea „reflectă 
atît contradicțiile sociale ale timpului său cit și 
propriile lui căutări” — eșuate bineînțeles —. în 
vederea soluționării problemelor sociale șl filo
sofice, „astfel incit, în lirica sa stau alături 
critica satirică violentă a claselor stăpinitoare și 
ideile pesimiste". „Cele mai importante poezii 
ale sale, considerau editorii din Leipzig, profun
de ca trăire și cugetare («Epigonii», «împărat și 
proletar», «Scrisori», «Luceafărul» ș.a.) au ridi
cat lirica românească la o valoare universală". 
Nici proza poetului nu era uitată, menționîn- 
du-se doar că Eminescu a scris de asemenea 
nuvele filosofico («Sărmanul Dionis»., «Cezara», 
«Geniu pustiu») și basme populare într-o for
mă artistică desăvîrșită”. Cinci ani mai tirziu, 
Brockhaus Enzyklopădie renunța la accentele 
sociologiste, opinînd că lirica poetului national 
român era reprezentată de poezia de dragoste 
și cea despre natură, aprofundate filosofic. 

..Caracteristică .pentru întreaga operă, se înve
dera în acel excurs enciclopedist, era resem
narea pesimistă, ce rezulta unei revolte neizbu
tite. „Apogeul artistic al acestei poezii, se afir
ma în continuare, este poemul «Luceafărul», 
unde întilnim motive ale filosofiei lui Schopen
hauer și ale basmelor indigene”. Concluzia ar
ticolului era aceea că „Eminescu a devenit 
pentru lirica românească o călăuză, mai ales prin 
limba sa orientată puternic către creația popu
lară". Noua ediție a dicționarului Meyers (1972) 
a păstrat articolul publicat în 1963, operînd, cum 
era și firesc, emendat’ile necesare. Eminescu nu 
mai era prezentat ca un cunoscător al mar
xismului, ci ca un continuator al tradiției na
ționale șl autor al unei poezii de o elevată va
loare artistică. în anul următor. Der Nene Her
der amintea doar nuvelele si basmele poetului, 
acela care a creat. înainte de toate, „o lirică de 
o formă desăvîrșită și un pesimism adînc". In 
sfirșit, în 1983, după aproape nouă decenii de 
cind se inserase in sumarul unei enciclopedii 
primul articol dedicat poetului român, Meyers 
Grosses Taschenlexikon menționa, fără a apela 
la vreo exemplificare, că opera „creatorului 
limbii literare românești [...] poartă amprenta 
culturii germane (a romantismului german prin
tre altele și a filosofiei lui Schopenhauer) și se 
distinge prin armonia muzicală și prin bogăția 
de sentimente, ginduri și imagini”.

Desigur, proiecția enciclopedistă a lui Emi
nescu nu s-a rezumat numai la considerațiile 
reținute în această incursiune preliminară. Dar, 
judecîndu-le în ansamblu, putem afirma câ 
enciclopediile germane au reconstituit, în linii 
generale, adevărata efigie eminesciană. Apoi, nu 
trebuîe uitat faptul că un dicționar provenit din 
aria literaturii germane a inclus în paginile 
sale primul articol dedicat galaxiei poetice emi
nesciene. In sfirșit, încă din 1897, atunci cind 
Europa abia afla de Eminescu. dicționarul 
Meyers recunoștea în cel ce crease Glossa pe 
„cel mai mare liric român”. Același lexicon 
avea să releve, peste șase decenii și jumă
tate, că Eminescu a conferit, prin creația sa, o 
valoare universală poeziei românești.

Indiferent, însă, de aceste posibile observata 
caracteristice reflectării enciclopediste în general, 
concluzia care se impune a fi evidențiată este 
aceea că lucrările de referință germane au con
tribuit, decisiv, la afirmarea universală a poe
tului care întruchipează identitatea națională a 
fiecărui român.

Gheorghe I. Florescu

normal, aici pe Dunăre, șl chiar pe malul 
ălălalt. în Bărăgan ?

— Păi, uite cum. Asta micu, anunța bunicul 
îngrozit, a căzut în cap de pe cal. Normal, răs
pundea tata. Sau : ăsta micu a furat țapul lui 
Beșleagă și l-a jugănit, dracu știe cum. Normal, 
suna din nou răspunsul. Deci, normal fiind eu 
și văzîndu-i pe cei ce mă decretau normal că 
beau vin cu oala, într-o bună zi am băut și eu 
un pahar și nu mi-a plăcut. Normal. Dar, pri
cepi idioțenia ? Daca-mi plăcea, mai serveam 
unu, două, trei pahare, mi se făcea rău si 
scăpăm. Nu, mie nu mi-a plăcut. Și, normal, 
m-am îndîrjit să-mi pLacă. Pînă-n ziua de azi.

— Păi asta-i bunacuviința vieții, zice Savei.
Sună ca un început de carte. Poate o voi 

scrie. Povestiri cu vin roșu. Prin litera ei va 
trebui să umble un tunet prelung. Vin roșu, 
o seară de tangouri și ecoul tinereții spulberate. 
Ecoul durabil. Dunărea, terasa Bărăganului, fri
gul din flori căutind locuri neumblate de moar
te. Sau foamea de-a visa scuturîndu-și buzele 
încărcate de rouă. S-auzl cum cad brățări din 
turnuri și nu ajung nicăieri. Ocoalele dulci ale 
inimii, mutindu-se pe trupul lunii. Călcîi de 
înger călcînd din rană-n rană. Și cicatricele 
ca o dovadă că numai înfrîngerile se tin minte 
și că orice triumf (mă)dezorientează. Și o lu
mină culegînd din vinul poveștii violete de 
Parma. Și înțelepciunea de a nu judeca lumea 
după năzuințele tale, ci după vanitățile și plă
cerile care o guvernează.

Fănuș Neagu
P.S. Dumitru Hărădău s-a situat oe locul 

secund în Campionatul european al jucătorilor 
de tenis in virstă de peste 35 de ani, desfășurat 
la Baden-Baden. Fostul component al naționa
lei de temut de pe vremuri privește nedumerit 
în juru-t și nu înțelege (și nici nu-l de înțeles) 
ce se întîmplă cu tinerele rachete. Felicitîndu-1 
pe ..bătrinul” campion, mă gîndesc cu tristete 
că tenisul românesc de azi a pierdut cărările de 
aur.

F. N.
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